
Uredništvo in uprav- 
ništvo Glasila je v Chi- 
cagi, 111., 2821 So. 40. Ave., 
kamor je pošiljati vse 
rokopise, denarne pošil- 
jatve, sploh vse, kar ima 
stik z listom.

J*
Celoletna naročnina 

na Zdr. Države in Cana- 
do je $1.00, za inozem­
stvo $1.50.

.ASILO
SLO V E N SK E  N ARO D N E PODPORNE JE D N O TE
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Entered as second-class matter January 28,1910, at the post office 
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V  z d r u ž e n j u  j e  m o č !

“Glasilo” izjaha vsaki 
teden v petek.— Cirkula­
cija je dosegla nad dcSet 
tisoč natisov. List je 
razširjen po Zdr. Drža­
vah, Canadi i stari do­
movini.

J*
Cene za oglas po po­

godbi. E n o s t o p n a  10 
point vrsta 8 centov, 

d*
Nefrankirana ali pre­

malo frankirana pisma 
se ne sprejemajo.
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Štrajk v michiganskem 
bakrenem okrožju.

Znani “ Jimmy M eN aught on, 
zastopnik kraljev bakra, je še ve­
dno trmoglav in upa, da bo z ne­
čednimi sredlstvi ugnal štraj.kujo- 
če rudarje. Stroigo kapitalistično 
časopisje je na njegovi strani in 
podpira ga državna oblast. Vzlic 
temu so rudarji solidarni.

Zadnje dni so večkrat poročali 
kapitalistični listi, da je gover­
nor odredil, da se odpokliče voja­
štvo. Drugi dan so isti listi to 
ve^t preklicali in poročali, da je 
governer odredil, da milica osta­
ne v stavkovnem okraju, dokler 
ne bo miru. Vse te vesti imajo na­
men, ¡prikazati štrajikujoče ruda­
rje kot navadne razgrajače in na­
silneže, da bi se javnost obrnila 
od njih.

Do danes je iskati prave prete­
pače in izzim&e v vrstah rjavo- 
hlačniikov in, med najetimi bara­
bami in profeisionelnimi pretepa­
či, ki so jih kapitalisti importira- 
li nalašč iz večjih ameriških mest, 
da hi izziviali poboje in dali tako 
priliko, da vojaštvo poiskusi svo­
je stdojne puške na štrajkujočih 
rudarjih.

Do zdaj se tudi ta umazani 
“ trik”  kraljev bakra in in jih za 
veznikov ni obnesel. Rudabji so 
vzlic nesramno izvanim pobojem 
obdržali hladno kri in niso na si­
rove napade reagirali s proti na­
padi. Med rudarji vlada m j- 
strožji red in disciplina, zato jim 
je tudi zmaga zagotovljena.

O položaju v stavkovnem o 
kraju poroča br. P. Šavs, ki s' 
nahaja kot provrior”m organiza­
tor “ Zapadne rudarske zveze”  ,v 
stavkovnem okraju, sledeče:

BARONI BAKRA
FIASKE.

ŽANJEJO

Milica, importirani stavkokazi in 
podkupljeno časopisje ne more 
streti železne discipline straj- 

kar jev.

Calumet, Mich, 16. avgusta.
¡Sedaj, ko se bije težki boj za 

nekoliko večji kos kruha, so po­
svečeni in neposvečeni gospodje, 
— sploh celi kapitalistični in me­
ščanski aparat — pokazali svoje 
“ usmiljeno srce” . Kapitalistom 
prodane duše, katere za denar 
bolj pogosto menjajo svoje pre­
pričanje, kakor pa navadni člo­
vek srajco •. v člankih, ki so kilo­
metre dolgi, lažejo o pravem po­
ložaju in situaciji ter postavljajo 
na ljulbO’ kapitalistom — resnico 
na glavo.

Eden najbolj strupenih sovraž­
nikov organiziranih delavcev, je 
tukajšnji skebski list “ Mining 
Gazete”  pravilno bi se ¡seveda 
morala glasiti “ ¡Scab Gazete” . 
Urednik tega nestvora je seveda 
dobro namazan s svitlimi dolarji, 
katere so z delom svojih rok za­
služili pridni delavci. Pred par 
dnevi je ta list, lagal, da. so imeli' 
lojalni mložje (skebje) v “ Wash 
imgton School”  interesanten shod, 
katerega se je udeležilo nad 700 
mož in da so vsi bili pripravljeni 
iti na delo. Res pa je, da se je 
dotičnega shoda udeležilo približ 
no 200 mož, med temi so bili supe- 
rintendentje, bossi, okoli 50 iz 
New York a imiportiranih barab ■ 
in le štirje pravi delavci rudarji, 
ki so na sramoto delavskega raz 
reda in na sramoto vse človeške 
družbe dvignili roke, da hočejo 
iti nazaj v staro sužnjost, ter 
zopet lizati svojim zagrizenim 
sovražnikom copate.

Kapitalistični listi na povelje 
AfeNaughtona. in druzih tiranov 
lažejo, da je 70-% odstotkov ru­
darjev pripravljenih, da gredo 
nazaj na delo pod starimi pogojj, 
in da ima družba že sedaj up o sl fi­
nih 3000 delavcev. To pa ni res­
nica. Pakt je, da niti eden funt 
rude še ni prišlo na površje od 
kar traja štrajk, drugače ne, ako

jo je kateri skeb prinesel v žepu. 
Vojaštvo je deloma odšlo, ceni se, 
da jih je š& okoli 1,200 tukaj. Vo­
jakov se je sploh vsak pošten člo­
vek že naveličal, ker enostavno 
niso za druzega tukaj, kakor za 
izzivanje in pohujšanje. Vsled 
prejobilo 'zavžitega alkohola kli­
čejo “ Urha”  po mestnih ulicah, z 
ženskim spolom pa. imajo tak 

direndaj”  da. jih je mnogo mo­
ralo oditi v bolnišnice radi bolez­
ni. Ker tukajšnje “ punce”  po- 
pred še niso videle vojakov, dru­
gače kot naslikanih, zato si marsi­
katera umišljuje, da so to nekaka, 
višja bitja in se silno! srečna po­
čuti, ako ujame prijazen pogled 
od kakšnega ošnopsanega “ poba”  
v uniformi. Vojaštvo tudi brez 
vsakega povoda izziva mirne pa- 
sante po ulicah in štraj barske 
pikete okoli rudnikov. Mestni od­
borniki so morali že večkrat opom­
niti poveljnike teh uniformiranih 
človekoljubov, da naj vojaštvo ne 
izziva po mestu, rekoč, da je v 
mestu za varstvo imetja in Življe­
nja — brez vojakov dobro pre­
skrbljeno. Neki vojak je z bajone­
tom prebedel' obe nogi nekemu 
štrajkarju. Zopet neki drugi vojak 
se je po noči v pijanosti vlegel 
na puško, vsled neprevidnosti je 
z nogami izprožil puško, nakar 
mu je razneslo! vso glavo. Menda 
ni potreba pripovedati, da. vse to 
potem dolže štra.jkarje. Včasih 
se pripeti tudi kaj smešnega. To 
že zaradi tega, ker so posamezni 
vojaki po noči silno: strahopetni. 
Neki vojak je stal na straži in 
ob luninem svitu videl svojo 
lastno senco na bližnji deski. Ne­
kaj časa je mrmral, nakar skoči 
proti deski in začne s puškinim 
kopitom neusmiljeno udrihati po 
svoji senci. Piket-i, ki so ta “ cir­
kus”  od strani opazovali, so 
seveda prav prisrčno smejali.

Bolj nevarni kot vojaštvo pa je 
neka vrsta propad-lilh ‘ ‘ barab”  
poznani so pod imenom “ stavko 
kazi” . Te vrste ljudje so najpro- 
padlejši človeški izmečki pod 
'sclncem.. Šef te druhali je profe 
sonijalni “ Waddel & Mahon” , 
firma je iz New Yorka. Ti ljudje 
so propadle delavske duše brez 
čuta, katerim vsako pošteno delo 
smrdi, ki so za “ čik”  tobaka pri 
pravljeni, da ubijejo brata, očeta 
in mater.

se

Demokratična vlada.
Še nikdar ni bil temeljni nauk 

socializma, da so ljudje odvisni 
od njihovega materielnega ¡oko­
liša, tako jasno dokazan, kakor 
sedaj, ko imajo demokratje ko 
maj pol leta vladne vajeti v ro 
kah. Vsa svoja načela so pogazi 
li. Machesterska politika — svo 
hodna igra sil v gospodarstvu,, 
katero je predsedniški kandidat 
Wilson tako toplo priporočal, je 
danes navadna, podrtina. Še nik 
dar se republikanska stranka ni 
drznila predložiti zakonskih pred 
log, ki bi tako globoko posegale 
v gospodarstvo, kakor je zvršila 
sedanja demokratična stranka.

Preosnovni zakon za banke in 
kurentno veljavo so n. pr. izdelali 
republikanci, katerga je sedanja 
vlada spremenila. V čem ga je 
spremenila? Po republikanskem 
osnutku je zagotovljena vrhovna 
vlada največjim bankam. Po de 
mokratičnih načelih, bi morala 
vlada razširiti in povečati konkrn 
renče med bankami, Ali tega ni 
storila, marveč je mesto monopo 
la največjih bank predložila dr 
žavni mtonoipol, ki se ne strinja 
demokratičnimi principi, po kate 
rem bodo bankirji imeli komaj en 
posvetovalni glas, Ali še nekaj 
vsebuje novi osnutek: Za podla 
go mu služi zlata veljava. In Brv 
an, ki je svoječasno navdušeno 
priporočal -srebrno veljavo, mora 
dati srebrni veljavi v Združenih 
državah zadnji udarec. Ali ni to 
ironija za demokratična načela?

Ravnotako se ne strinja -z de­

mokratičnimi načeli gradnja dr­
žavnih železnic v Alaski; razšir­
jenje tovorne pošte, ki škodi eks­
presnim družbam; zahteva, da se 
vrnejo državi obširna zemljišča, 
ki so 'bila nekoč podarjena veli­
kim železniškim družbam; siste­
matično izkoriščanje in povečan­
je državnih ¡gozdov; pred krat­
kem stavljeni predlog finančnega 
ministra, da se da južnim farmar­
jem državno podporo v podobi 
posojila, da se odvzame kupčijo 
bankam. Vse to je v nasprotju z 
demokratičnimi principi, po ka­
terih bi morala vladati brezmej­
na konkurenca.

Najbolj so jo pa demokratje za­
vozili s svojimi demokratičnimi 
načeli, ker so zašli v imperiali­
stično politiko, Demokratje so 
vedno očitali Rooseveltu in Taftu 
da sta imperialista in da nimata 
pravico vtikati se v zadeve dru­
žili držav. Priporočali so neodvi­
snost Filipinskega otočja itd. Ti 
očitki še niso popolnoma utihnili 
in že se pripravlja demokratična 
vlada, da potom pogodbe z re­
publiko Nicaragua zabrede v im­
perializem. Ako bi bili verjeli, da 
se bodo demokratje višaj deloma 
držali, svojih načel, tedaj bi ver­
jeli, da ne 'bodo nikdar podpirali 
imperializma velekapitalistov. Ali 
tudi v tem slučaju so se izkazali 
slabotne in državni tajnik Bryan 
je prisiljen predložiti kongresu 
predlogo, ki bi delala čast impe 
rialistu Rooseveltu.

Zakaj se je vse tako zgodilo? 
Ali so demokratje hinavci ali sle­
parji? Mogoče je en del, nikakor 
pa ne vsi. Vsaj za AVilsona in 
Brvana verjamemo, da sta. imela 
poštene demokratične namene. 
Ali razmere so močnejše, kakor 
pa. človeška volja. Dokler bodo 
gospodarske razmere take, kaker- 
šne so danes, dokler bo v sedlu 
kapitalizem, so demokratje, ki 
vladajo, prisiljeni tako delati se 
daj, kakor tudi v bodoče. Storiti 
bodo morali tudi zadnji korak, 
katerega so se do sedaj branili z 
vso silo: dovoliti bodo morali de 
nar za. pvmnožitev bojnih ladij in 
armade na suhem . , . pospeše­
vati bodo morali militarizem.

Kapitalizem, ima, kakor vsak' 
proizvajalni sistem, svoje zakone, 
katerih se ne more prezreti. Do­
kler ¡se kapitalizem in,e izživi, je ne 
mogoče, da se gospodarske raz­
mere spremene. Nemogoče pa je 
spreminjati gospodarske razmere 
z reformami in krpanjem, da bi 
take spremembe imele trajno vre­
dnost. za ljudstvo.

Odstraniti je treba kapitalizem 
pa bodo z njim pokopani vsi nje 
govi izrodki in priveski. Te na,lo 
ge pa ne bodo z vršili demokratje 
ali republikami, ampak zvršilo jo 
ho razredno zavedno delavstvo, 
politično organiziramo v sociali­
stični stranki.

živeti s svojim sosedom v miru, 
marveč so vplivale tudi na senat­
ni koimitej za zunanje zadeve, ki 
se je sešel na. izvanredni in tajni 
seji, da se posvetuje, kaj' storiti 
v tem kritičnem trenotku.

Laž j;e imela kratke noge. Ko 
je Huerta izvedel, kakšne vesti 
krožijo po žoltih ameriških časni­
kih, je te vesti takoj démentirai. 
Obenem je prejel ¡državni tajnik 
Bryaoi brzojavko, da Huerta ni 
poslal ultimatuma Združenim ni­
žavam, da želi ohraniti prijatelj­
sko vez s svojim sosedom in da 
ni uročil ameriškemu poslaniku 
potnega lista.

Ako to ni infiamija, kar so po­
vzročili lastniki žoltega časopisja 
tekom tega tedna, da hi povzroči­
li krvolitje, potem ne vemo, kaj 
naj, ta beseda pomeni. Lumpom, 
ki ščuvajo za vojno, ne bo treba 
riskirati njih malovredne kože, 
ako bi prišlo do krvavega klanja 
z mašim sosedom, na jugi p Za to so 
tudi navdušeni za vojno.

Mi popolnoma v tem oziru so­
glašamo s prejšnim podpredsed­
nikom Fairbanksom, ki je rekel 
dne 13. avgusta na shodu v Indi­
anapolisu: “ Bila bi blaznost, iako 
bi riskirali življenje enega same­
ga ameriškega vojaka za kapita­
liste in špekulante, ki so naložili 
svoj denar v Mehiki.

— Bolgarska vlada je uročila 
evropejskim velesilam protestno 
noto, v kateri odločno protesti­
ra, ker turške čete prodirajo od 
črte, ki je 45 milj zapadno od re­
ke, Marice, so sedaj na potu 
proti Kirjialu in Gumujini.

Am eriške vesti.

— V Milwaukee je obolelo 53 
oseb, 40 moških in .13 žensk, ki so 
zaposlene v kuhinji ondolnega 
vojaškega doma, eno uro po obe­
du na znakih otrovanja. Vrhovni 
zdravnik je dognal, da so bili o- 
trovani s ptomaino, strupom, ki 
se napravi v spridenih živilih. So­
di se, da je temu krivo sprideno 
kislo zelje.

— Naselniška gosposka je od­
ločila, da se deportira — izroči 
ruskim biričem — E. Jamuzena, 
ruskega časnikarja kot nebelje­
nega državljana, ker je ušel iz 
Sibirije. Jamuzen je zagovarjal 
republikansko formo vlade, za 
kar so ga obsodili v Sibirijo.

Za Jamuzena so se zavzeli so­
cialisti in uložili priziv na AVilso­
na, ministra za delo.

v interesu kapitalistov sta izvrši­
la ravnatelj za “ varstvo”  Casli 
in poiicajski načelnik Copeland.

— V bližini Kirksvilla, Mo. je
osobni vlak številka 1. na AVa- 
bash železnici zavozil v tovorni 
vlak. Strojevodja J. Morrison je 
mrtev, kurjač R. Burton pa težko 
poškodovan.

— V senatu je bil sprejet doda­
tek demokratov, da se pšenice 
ne podvrže carini. Za dodadek 
je glasovalo 37 senatorjev, proti 
32.

Boj je  trajal dva dni. Do sedaj 
se „je plačalo 25c. uvoznine pri 
bušlju pšenice.

— Iz Dunaja poročajo, da je 
neki Stefan Drejo streljal na 
kraljevega komisarja za Hrvat- 
sko in Slavonijo. Sterlee, kralje­
vi komisar, je bil lahko ranjen.

Brzojavka pripoveduje, da. je 
mladi Drejo prišel v jeseni iz Chi- 
cage v Zagreb z namenom, da u 
mori Čuvaja, tedanjega kraljev­
skega komisarja. Drejo je bil v 
Chicagi član “ socialistične”  or­
ganizacije. Vise to sedaj zagreb­
ška policija pripoveduje na širo­
ko, kakor da bi bila o. višem do pi- 
eiice poučena, še pred atentatom. 
Ako je policija res vedela o vsem, 
zakaj pa ni preprečila atentate? 
Afera zgleda, da je bil Drejo 
tev policajslkeiga agenta provoka­
torja, ne pa socialist.

Kolikor je nam znano, mi bil 
Drejo član jugoslovanske sociali­
stične zveze v Chieiaigi.

— Orville Wright, znani izu­
mitelj letalnih strojev dvokrov- 
nega sistema, je izumil čoln, s ka­
terim se lahko poleti v zrak. V 
čolnu, katerega goni 60 konjskih 
sil, je prostora za. štiri osebe. 
Čoln se lahko na vsakem poljub­
nem mestu dvigne iz vode. Nje­
gova brana znaša od 58 do 67 
milj v eni uri. AVright je s čol­
nom napravil že več poskusov, ki 
so vsi končali zelo ugodno.

— V Barceloni na Španskem 
so čete razdeljene v pet pasov, 
ker se štrajkujoči. delavci noče­
jo vrniti na delo. Po širnem sve­
tu. dobivajo danes ¡sestradani de­
lavci svinec mesto kruha. Mo­
gotci pia vzlic takim razmeram 
pričakujejo, da bi bili delavci po­
hlevni in ponižno lizali palico, ki 
jih tepe.

V hudi stiski je španska arma­
da v severni Afriki. Ako ne poš­
ljejo novih čet, bodo domačini 
vzeli mesto Tetuan.

Inozemstvo.
— Podlo ameriško žolto kapi­

talistično časopisje hoče na vsa! 
način vojjno z Mehiko. To časopi 
sje je zašlo teko daleč, da pona 
reja brzojavke in priobčuje nava 
dne izmišljotine talke vsebine, da 
se je čuditi, da ameriški vojaki 
še niso prekoračili mehikanske 
meje in da ameriške oklopnja.ee 
ne bombardirajo mest ob mehi 
kanskem obrežju. Posnemali so 
Bismarka, ki je ponaredil črnsko 
depešo, da je izbruhnila vojna 
med Nemčijo, in Francijo pred 
več kakor 40. leti. Z veliki črkami 
je ameriško žolto časopisje pri n 
slo na prvi strani vest, da je Hu 
erta poslal Združenim državam 
ultimatum, da je provizorična 
meiiikaniskia vlada uročila ameri 
ikemu poslaniku 0 ’Shaughessyju
potni list. — Emelina Pankhurstova,

Na drugi strani so prinesli isti 1 d.iteljiea bojnega, oddelka angle 
listi slike ameriških pomorščakov, *kih sufražetk, je odpotovala v 
lri streljajo ¡na Mehikance. Zla- Francijo, 
gana vesti n slike niso razburile Policija je imela nalog, naj ne 
le ameriškega ljudstva, ki hoče ovira njenega odhoda..

— Iz Curiha poročajo, da je
sledilo za. krsto Avgusta Behela 
dvajset tisoč delavcev, članov so­
cialističnih in naprednih delav­
skih organizacij, do pokopališča,. 
kjer so njegovo mrtvo truplo 
upelili.

Zastopniki vseh narodov so se 
udeležili pogreba,. Morris Hilkpiit 
je govoril v imenu ameriških so­
cialistov. Na, pokopališču ni osta­
lo niti eno oko suho. Po končani 
pogrebni slavnosti se je vršil ogro­
men ljudski shod.

vo

— Nastavljenec tvrdke za vo­
hunstvo “ Baldwin Felz”  je umo­
ril v Trinidadu, Colo., delegata 
“ Združenih rudarjev”  (U. M. 
W.) Gerarda Lippiatta. Umorjeni 
delegat je bil svoječasno organi­
zator za rudarsko organizacijo v 
severnem Coloradu.

Lippiatt je nekaj dni, preden 
ga je umoril lopovski vohun, pri­
šel s svojima prijatelji v Trini­
dad. Bil je delegat za konvencijo 
“ Delavske zveze”  v državi Colo­
rado, ki je pričela zborovati dne 
18. t. m. in ima odločiti, ako bo­
do rudarji v Coloradu, Novi Me­
hiki in Utah zastavkali, da delo­
dajalci priznajo organizacijo.

Ko je Lippiatt šel v družbi svo­
jih prijateljev po najživahnejši 
ulici, so ga po tolovajsko napad­
li vohuni. Delegati rudarjev niso 
imeli orožja, tolovajski vohuni so 
pa bili oboroženi, kakor nekdanji 
morski roparji, kadar so se pri­
pravljali, cla naskočijo trgovsko 
ladjo.

Nastala je rabuka. Delegati so 
se branili s pestmi, vohuni v: služ­
bi kapitalistov, so pa na nje stre­
ljali s samokresi. Vohuni so stre­
ljali kar na slepo in poleg ranili 
t-udi enega svojih tovarišev v no­
go.

V mestu je prebivalstvo vsled 
tolovajskega napada razburjeno. 
Položaj je postal resen. Z istim 
vlakom, s katerim se je pripeljal 

I

— V New Yorku je nastal ne­
krvav boj med policijo in sodni­
kom. Zupan Gaynor je izdal 
ukaz, da se morajo ob eni po noči 
zapreti vsi javni lokali, v katerih 
se točijo opojne pijače. Policija 
je na podlagi tega ukaza zaprla 
restavracijo Tomaža Healyja ob 
določeni uri in postavila navzoče 
goste na ulico.

Poiicajski sodnik Deuel je oz­
načil ravnanje policije kot brez­
miselno. Pri obravnavi je sodnik 
grozil, da bo dal policaje areti­
rati, ker so baje telesno poškodo­
vali goste, ako ne bodo prenehali 
s svojimi upadi in naskoki na re­
stavracijo. Temu nasproti je pa 
izjavil poiicajski komisar Me Kay, 
kot zastopnik policije, da bo po- j Bippiatt, je dospel v mesto tudi
licija vsikdar ob določeni uri iz­
praznila omenjeno1 restavracijo.

Sodnik je povdarjal, da sinejo 
gostje bivati po dnevu in po noči 
ob vsaki uri v restavraciji, ker 
.se vino in pivotoč zapre ob eni 
po noči.

— 800 delavcev in delavk, ki 
izdelujejo plašče, je zastavkalo v 
Baltimoru. Štrajkarji zahtevajo, 
la s jim mezda poviša za 10 od­

stotkov in da se dela le 50 ur v 
teden. Sedemdeset tovarn je pri­
zadetih.

— Pred kratkem organizirani 
izdelovalci dežnikov v New Yor- 
ku se pripravljajo za štrajk. Njih 
zahtevi sta povišanje mezde in 
znižanje delovnika. V New Yorku 
je približno 5000 delavcev zapo­
slenih v tej industriji.

— V New Yorku je bil tovar­
nar Jacob Freedgooid, zastopnik 
tvrdke Froedgood & Sweetgall, 
ki izdeluje dežne plašče, obsojen 
na to 00 denarne globe, ker je 
imel. med delom zaprta vrata v 
svoji tovarni. Nevarnost je bila 
velika, da v slučaju požara ne ui­
de niti eden delavcev. Tovarnar 
se je izgovarjal, da je stavka v 
njegovi tovarni in zategadelj je 
:mel vrata zaprta. Izgovori niso 
pomagali in plačati bo moral gla- 
bo.

— V Cincinatiju, O. so odslovi­
li iz polieajske službe policaja 
Hermana Kusmana, ki je 26 let 
zvesto služil mestu, ker po nje­
govem mnenju ne zaslužijo skeb­
je večjega varstva kakor štrajku­
joči delavci. Policaj je baje zani­
čljivo govoril o skebih in zato so 
ga odslovili iz; službe zavoljo za 
nemarjenja dolžnosti. Eksekucijo

državni komisar za delo E. Bra­
ke kot osebni zastopnik govemer- 
ja E. Amonsa, da poravna spor 
med delodajalci in rudarji, ako 
je mogoče. Državni komisar se je 
izrazil, da ne bo mogel izvesti 
dane naloge, ker je zavratni umor 
povzročil splošno razburjanje 
med organiziranimi delavci.

— Komitej, obstoječ iz “ gospo­
dov” , ki bivajo v Cincinnatiju, 
Oj. in ki so še malo ali nič delali v 
tovarnah in rudnikih, je prosil 
goverfn.erja države Ohio, da bi 
sklical legislaturo k posebnemu 
zasedanju in ji predložil zakon, 
po katerem bi bili štrajki prepo­
vedani.

Gospodje morajo biti zelo nai­
vni, alko. mislijo, da se s takimi za­
koni spravi s sveta socialno vpra­
šanje. Odstranite kapitalizem, pa 
ne bomo imeli štrajkov.

— Profesorju H. F. Ostromu iz 
New Yorka se je posrečilo v Kim- 
betch Drawn, Colo. najti najsta­
rejšega sesavca iz prazgodovin­
ske dobe. Sesavec se je hranil z 
rastlinami. Okostje so odposlali v 
New York.

— Iz New Yorka poročajo, da 
so našli H. Lakeja, lastnika rev- 
stavracije v Brooklynu, umirajoče 
ga v njegovem stanovanju. Lake 
je ležal v krvi in mrmral nera­
zumljive besede, ko je policija u- 
drla v njegovo stanovanje. Pre­
peljali so ga v bolnico, kjer so 
zdravniki izjavili, da bo umrl.

'Soproga in oba sirna so ležali u- 
streljeni in posteljah, hčeri pa; 
na tleh. Ustreljeni so bili s sa­
mokresom, njih trupla pa zrezana 
z nožem. Kaj je dialo povod straš­
ni rodbinski tragediji, se neve.
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KLIC ZA POMOČ!

Smithton, Pa.
Prvič sem čital pioroeilo Frank 

Podboja o zadevi rojaka Jos. Er­
javca da je bil spoznan krivim 
in obsojen na smrt na vešalih, 
češ, da je ubil Mafija Peteka dne 
1. aprila 1912. v Claridge, Pa. 
Dolgo sem zasledoval obravnavo, 
omenjenega rojaka. Kar naen­
krat sem čital v angleškem časo­
pisu, da je Erjavec spoznan kri­
vini in ima Ibiiti obešen 8. maja t. 1.

Čital sem časopise, ki prihajajo 
iz Greensburga od časa, ko je bil 
Erjavec obsojen pa do 8. maja, 
to je do dne, ko bi moral obsoje­
nec umreti na vešalih. Kar naen­
krat pa čitam, da je nekaj deklet 
apeliralo na okrajnega državnega 
pravdnika in na guvernerja Te- 
nerja. Ta mu je preložil kazen ne 
vem gotovo, ali na 26. ali 30. juni­
ja t. 1.

Pa bodisi na en ali drugi način, 
mu je governer zopet podaljšal 
ure njegovega mladega življenja 
do 30. septembra t. 1. in dostavil, 
da ima 30. septembra gotovo u- 
mreti od 6—7 ure zjutraj!

Kakor sem poizvedel pri roja­
kih. se je umor z vršil takole: Ka 
je bil pred dvema letoma zadnji 
štrajk rudarjev v vvestmooreland- 
skem okraju, je igral umorjeni 
Petek, ki je bil že več let v Ame­
riki, ulogo ponižnega petoliznika 
rudniških baronov. Bil je vohun 
v pravem pomenu besedu. Ovadil 
je vsakega rudarja, Iki je bil bolj 
aktiven v štrajku. S tem si je Pe­
tek nakopal nebroj sovražnikov. 
Po končanem štrajku je Petek 
nadalje igral ulogo delavskega 
Judeža. Skušal je z ovadbami 
spraviti vsakega ob delo, ki mu 
ni bil po volji. Tudi Josipa Erjav­
ca in Johna Novaka je spravil ob 
delo. Nastalo je sovraštvo in pre­
tili so drug druzemu.

Dne 1. aprila so se sešli vsi tri­
je v nekem hotelu v Claridgu iD 
ko je alkohol pričel svoje delo, so 
pričeli groziti drug drugemu. 0- 
koli devetih zvečer je prvi odšel 
domov Erjavec. Nakrat zasliši za 
seboj korake. Ustraši se in sko­
či v jarek. Za njim je prišel Pe­
tek v družbi nekega druzega. Ko 
Erjavec spozna Petka, skoči k 
njemu in ga vdari s polenom po 
glavi. Petek je padel, njegov to­
variš pa zbežal. Tudi Erjavec je 
bežal domov in šel spat. Drugi 
dan je šel Erjavec na delo. Med 
deveto in deseto uro pride k nje­
mu rudniški delovodja in mu 
reče, da naj gre iz rudnika. Erja­
vec ga je vbogal. Pred rudnikom 
so ga prijeli policaji in ga odve­
dli v zapor v Greensburg.

Petka so našli še isti večer na 
ceisti s presekano glavo, kar do­
kazuje in se sodi, da je Novak na 
tleli ležečega Petka udaril s se­
kiro in mu presekal glavo, ne da 
bi bil Erjavec o tem kaj vedel. 
John Novak je izginil in se neve 
kam. Tudi policija ga išče, seve­
da zaman.

Znano jo, da je Erjavec bival 
oh času umora šele 5 mesecev v 
Ameriki in ni imel nobenega 
znanca, ne denarja, da bi si mo­
gel dobiti zagovornika. Najliuj- 
še je pa še bilo, ker ni razumel 
sam nobene angleške besede!

Ako bi bil umora obdolženi Er­
javec — sikeb, — in bi bil ubil 
štrajkarja, tedaj bi niti obravna­
ve ne bilo in bi ne bil na smrt ob­
sojen, pač pa bi dobil še nagra-

Vsi doneski naj se pošljejo na 
sledeči naslov:

- Frank Matko,
Keyston Hotel, Greensburg, Pa.

Pozdrav! J. Radišek...
Opomba uredništva. V nasled­

njem podajamo prošnjo na go- 
vernerja in državnega pravdnika 
v angleščini, 'katero naj se pre­
piše in jo naj podpišejo rojaki po 
naselbinah, potem pa pošljejo na 
.dostojno mesto. Prošnjo lahko 
podpišejo tudi nedržavljani in 
ženske. Prošnja se glasi:
JOHN TENER,

Governor of Pennsylvania 
Harrisburg, Pa.

Dear Sir: —
From reports received, ¡it ¡is 

evident, that Jos. Erjavec has 
not received a fair trial and that 
he was found guilty of a crime, 
which he lias not committed. The 
interpreter, who was in the court 
was not a Slovenian, and from 
reports from various sources, we 
gather that the interpreter, who 
was furnished to the defendenat 
by he court did not understand 
the Slovenian language, but that 
he understands the Russian lan­
guage. These are two entirely 
different languages and by know­
ing one of the languages perfect­
ly, it does not mean that he is 
just as competent in the olier lan­
guage. Therefore as the defend­
ant did not know the English lan­
guage and the interpreter was 
not able to master the Slovenian 
language, we the undersigned 
maintain that the defendant Jos. 
Erjavec has not received a fair 
trial. He is accused of having 
killed Matija Petek, April 1. 1912 
at Claridge, Pa.

It is public opinion among the 
Slovenians that the real murderer 
of Math Petek is Johb Novak, 
who has killed Math Petek with 
an axe. John Novak has struck 
the deceased without the know­
ledge of Jos. Erjavec.

For the sake of justice to every 
party concerned, we the under­
signed petition your honor that 
you would order a new trial for 
Jos. Erjavec.

Na kuverto se naj napiše sle­
deči nas! o v :
HON. JOHN TENER

Governor of Pennsylvania, 
Harrisburg, Pa.

Na prošnji državnemu tajniku 
naj se napiše: District Attorney 
of Westmooreland Co., Greens­
burg, Pa.

Apeliramo tudi na druge časni­
karje in liste, da pomagajo nesre­
čnega rojaka rešiti vislic. Ako vsi 
storimo svojo dolžinio-st, bo nesre­
čni Erjavec gotovo dobil novo 
obravnavo. Dolžnst veže vsakega 
časnikarja, da pomaga po svojih 
močeh, da pride pri tej žalostni 
aferi resnica na dan. Ako je Er­
javec res udaril le s polenom u- 
morjenega Petka in ni bil navzoč, 
ko- mu je Novak s sekiro preklal 
glavo, potem Erjavec tudi po za- 
ko)mu ni zaslužil smrtne kazni, p(f 
naj ho zakon še tako oster, trd in 
strog.

To- dejstvo govori tako jasno 
za Erjavca, da morajo slov. čas­
nikarji storiti vse, kar je v njih 
močeh, da se prepreči juistiei: i i 
mor.

Bodimo si nasprotni v načelih 
in ciljih, vendar pa bodimo vsaj. 
taikrat solidarni, kadar gre za to, 
da rešimo angleščine neveščega, 
komaj v Ameriko- došlega rojaka 
sramotne smrti na vešalih, ki ni 
zagrešil takega hudodelstva, za 
katerega zakojn zahteva smrtno 
kazen.

do.
No-, pa on je obsojen v smrt in 

bo moral umreti, ako ne stopimo 
mi, vsi rojaki, na noge in prote­
stiramo ter apeliramo na guver­
nerja v Ilarrisburgu, da se mu 
dovoli obravnava z novega!

Rojaki,, zato- ngjn bo treba de­
narja za advokata, ki bi storil po­
trebne korake. Vsa stvar je kri­
tična tembolj, ker ni imel Erja­
vec slovenskega tolmača, ampak 
nekega ruskega zida, ki Erjavca 
niti razumel n i!

Indianapolis, Ind.
Vzlic temu da je v naši naselbi­

ni ka|kiiii osem podpornih društev, 
napreduje -društvo “ France Pre­
šeren”  prav dobro. Mnogo Slo­
vencev in Hrvatov živi v naši na­
selbini, ki še niso pri nobeni pod­
porni organizaciji. Vsem tem 
svetujem, da se vtpišejo prej ko 
mogoče v podporno organizacijo, 
da ne odlaščajo z vstopom niti e- 
nega dne, ker nihče neve ure ne 
dneva svoje nesreče.

Vse to mi je Erjavec sam pri- 
pov-edal v zaporu.

Rojaki, državljani, zberimo se 
po večjih slovenskih naselbinah 
in pošljimo eno- prošnjo (petici­
jo) na guvernerja John Tenerja 
v Ilarrisburgu in eno na okrožne­
ga državnega pravdnika (Di- 
striet aftomey) in gotovo mu bo 
dovoljena nova obravnava, da o- 
hranimo mladega Slletnega Er­
javca pred gotovo smrtjo.

Društvo “ France Prešeren”  i- 
ma vsako prvo nedeljo v mesecu 
sejo. Začetek seje je ob pol de­
setih dopoldne v dvorani A. Hva­
lica. Drulštvo “ Danica”  zboruje 
vsako drugo- nedeljo isto tam.

Vsak Slovenec ali Hrvat ima 
torej priliko, da se pridruži pod­
porni organizaciji. “ Slovenska 
narodnia podporna jedlnota”  ob­
stoji nekaj -nad devet let, pa ima 
nad 10 tisoč članov. V kratki do­

bi je postala ena najkrepkejših 
in najboljših podpornih organi­
zacij.

Tukajšna socialistična kluba, 
slovanisik-i in angleški, priredita 
.dne 31. avgusta svoj škup-ni pik­
nik. Vsem tukajšnim Slovencem 
priporočam, da poset i jo piknik v 
mnogobrojnem številu. Na pikni­
ku bodo udarjali slovenski tam­
buraši. Vstopnina prosta. Na pik­
niku nastopita slovenski iln an­
gleški govornik. A. M.

Cleveland, Ohio.
Članicam društva “ Napredne 

Slovenke” , štev. 137!
Na seji dne 7. avgusta smo 

sklenile, dase korporativno ude­
ležimo veselice in slavnostnega 
razvitja -zastave, ki ju priredi sa­
mostojno društvo “ Žuželnberg-■ 
dne 31. avgusta v prostorih g. Jo­
hna Grdina.

Zbiramo se v dvorani br. Ko­
goja na 6006 St. Clair Ave. ob eni 
popoldne s. č.

Cenjene sestre! Udeležite se- 
slavnosti v obilnem številu, žrt­
vujte vsaj par ur svojega časa 
društvu, ki nas vabi. Društvo 
“ Žuženberg”  se je udeležilo na­
šega razvitja, tza to mas veže dolž­
nost, da vrnemo poset. Pomislite, 
ako bi se draga društva tako sla­
bo udeleževala društvenih veselic 
kakor naše, kako bi bilo zgledalo 
pri razvitju naše zastave. Spomi­
njate se lahko, kako prenapolne- 
na je bila naša dvorana in da smo 
spravile lepo vsoto $424.29 v našo 
društveno blagajno.

Bodimo solidatrtne in skažimo 
se hvaležne ob vsaki priliki s tem, 
da se v obilnem številu udeležimo 
veselice. Samo malo dobre volje 
je treba, pa nas bo lena vrsta.

Prinesite društvene trake s se­
boj!

Faney Hudovernik, tajnica.

Piney Fork, O.
Morda že kateri misli, da sem 

vrgel puško v koruzo, ker se ni­
sem še nič oglasil, odkar sem se 
preselil iz tPenna. Naznanjam 
Vs'em prijateljem in onim, ki sem 
njim trn v peti, da se počutim iz­
borno. Vzlic te run, da se ne rinem 
v ospredje pri konfliktih med de­
lom in kapitalom, sem zaznamo­
van na črni listini, kar me pa v 
resnici prav nič ne straši, čutim 
se varnega v močni strokovni or- 
gnnizaciji, kjer se za boro eksi­
stenco ni treba posluževati kleče­
plaziva.

V listu “ Proletarcu”  sem ne­
koč poročal, in obljubil, da ho­
čem v prihodnje pisati o discipli­
ni tukajšnjih premogarjev. Opro­
stil sem to idejo naposled, ker bi 
pri raznih vodilnih krogih spra­
vil ogenj v streho.

Omenim naj le to, da delodaja­
lec ne more preko meje, ki mn jo 
stavi močna organizacija-. Kar 
počenjajo bazni bosje, posebno pa 
še pobožni katoliški Irci z vbogim 
trpinom (in to še z organizira­
nim) je pa že pretirano. Na kak­
šen način le ti slavljenci današnje 
družbe zvedo, kaj in kdo piše v 
slov. delavske liste, si pa enostavi- 
no lahko mislimo. Ne bom pisal 
o raznih dogodkih, ki dajo faiktič- 
no misliti, temveč koiničam. Rečem 
le, ne bodimo omahljivci, to je: 
imejmo eno prepričanje, ne pa 
danes to, jutri dingo, kakor pri­
lika nanese.

Nekdo se je tukaj izrazil, da 
če letos ne bodo premogovni ope­
ratorji nakopičili denarja, potem 
ga nikdar ne bodo. Isto verjame­
mo, kajti dela se -s polno paro. 
Slovenec br. Jos. Orell, “ pitt- 
boss”  rudnika štev. 1., je bil s 
prvim avgustom nastavljen !za 
pomožnega superintendenta pri 
tukajšnjih štirih rudnikih Jef­
ferson Coal Co.

Na to stopinjo se je povspel, 
ker je  bil delaven ter dober pri­
staš družbe. Ne bom se patriotie- 
no izražal, da srno Slovenci s tem 
kaj pridobili, kajti truditi se mo­
ra za istega, ki ga plača. Logično: 
dvema gospodoma nihče ne more 
služiti. Pri šikaniranju od strani 
bosov tudi slov, priganjači niso 
izjema.

Brat Matt Tušek se je te dni 
poročil (seveda kot naprednjak 
pri sodniku) z -gdč. Mary Bergan­
tovo, oba doma blizu Škofje Loke 
Omenjeni je poln organizatorič- 
nega duha in kot tak jako zane­
sljiv paznik (Checkweighman) 
pri tehtnici. Želimo obilo sreče !

Naj še poročam, da je bila ve­
selica dr. štev. 176 ¡S. N. P. J. 
precej dobro obiskana. Tudi na­
ša. domača godba na pihala se je

izvrstno postavila ter dala mla­
dim parom dovolj užitka. Jaz, že 
precej star, sem seveda vse to le 
po strani gledal.

Šalečan.

Messmore, Pa.
Cenjeni bratje in eitatelji “ Gla­

sila”  !
Vzemite si k srcu mojih par be­

sed, ki jih hočem položiti na sr­
ce našim bratom in čitateljem.

Cenjeni rojaki, pristopajte k 
društvom, ki še niste pri podpor­
ni organizaciji. Posebno vam pri­
poročam: Pridite pod okrilje na­
še diene S. N. P. J., ki vas vsaki 
čas vzame v svojo varstvo, vabe­
či vas: Kdor se k meni zateče, bo 
preskrbljen v slučaju bolezni, ne 
bo mu treba iziposojevati denarja, 
ako bo ležal na bolniški postelji, 
da hi plačal hrano in stanovanje. 
V slučaju smrti ne bo treba bera­
čiti od hiše do hiše okoii rojakov 
za pogreb. Jednota te bo pokopa­
la dstojno po tvojem prepričan­
ju ,ker so pri S. N. P. J. vsi čla­
ni enakopravni bratje, kar jamči 
že njen napis S. N. P. J.

Sam sem se prepričal, da pri 
članih in članicah S, N. P. J. ni 
nobenega besedovanja jn prepi­
ra pri pogrebih. Kakor si je kdo 
izvolil Jako ga pokopljejo.

Gl. uradniki točno izpolnjuje­
jo svoje dolžnosti in strogo pazijo 
jo, da se vsepovsod ravna strogo 
v smislu naše ustave in pravil.

Ponosen sem, da sem član S. 
N. P. J., mogočne podporne orga­
nizacije, ki zbira z vsakim dnem 
vedno večje število ameriških 
Slovencev in Slovenk pod svojim 
okriljem.

Josef Kaučič,
tajnik štev. 146

Cleveland, Ohio.
Kot večletni elan naše jednote 

se še nisem oglasil z dopisom v 
javnosti, zato sem se namenil, da 
obelodanim sedaj dopis v “ Glasi­
lu” , ko so redki iz na j večje slo­
venske naselbine v Ameriki.

Naše društvo “ Naprej” , štev. 
5, sc prav lepo razvija. Preteče­
no sejo smo dopolnili številko šti­
ri sto. Naše društvo danes šteje 
400 članov in smelo lahko trdim, 
da je ena najmočnejših korenin 
naše inapreduljoče “ Slovenske na­
do dne podporne jednote” .

Vzlic vsem napadom na elane 
društva “ Naprej”  se društvo le­
po razvija in množi svoje članst­
vo z vsakim mesecem. Na zadnji 
redni mesečni seji je pristopilo 
petnajst novih elanov. To je naj­
boljši odgovor nasprotnikom, ka­
terih je v Clevelandu vedno do­
sti, javnih in skrivnih.

Najbolj obžalovanja vredno je 
to, da ravnoisti, ki so nekoč naj­
bolj delali za jednoto, ji danes 
najbolj nasprotujejo (imena za' 
sedaj zamolčim), ker niso dosegli, 
po čimer.so hrepeneli radi oseb­
nih koristi. Žalostno, pa vendar 
resnično je to dejstvo. Preje so 
bili narodnjaki, naprednjaki, svo­
bodomisleci, socialisti in vrag ve­
di, kaj še vse. Kje so danes? Šli 
so v nasprotni tabor in so hujši 
nasprotniki, kakor so bili prej­
šnji odkar jednota obstoji. Rad 
bi vedel, kaj jim je žalega storila 
jednota, oziroma nje članstvo. 
Ali se njim ne smilijo člani, ki si 
morajo kot mezdni sužnji pritr- 
govati od svojih ust, da plačuje­
jo prispevke, da so tako zavaro­
vani za slučaj bolezni. Ako bi ti 
ljudje imeli le količkaj srca, bi se 
jim morala smiliti organizacija, 
ki sestoji skoraj iz samih trpinov 
— delavcv.

člani S. N. P. J. so jih spošto­
vali in cenili, pa tudi nagradili za 
njih delo, kolikor je bilo v njih 
moči. Ali sedaj ko pride vsa stvar 
na dan, se bo zgodilo narobe.
. Moj namen ni komu škodovati 
s temi vrsticami, pač pa hočem 
dati razumeti prizadetim, da naj 
se poboljšajo. Marsilkido si bo do­
mišljal, da ga napadam, v resnici 
pa le kritiziram stvari, ki škodijo 
organizaciji. Y organizaciji ne 
smejo odločati nikdar osebne ko­
risti. Vsi moramo delati za vse 
po načelih in ustavi, ki smo jih 
sprejeli. Vedno moramo imeti 
pred očmi korist vs'eh elanov in 
ne poedincev. To si naj zapomni­
jo vsi tukajšnji spletkarji, ker 
drugače se bodo -opekli. Najboljši 
dokaz za moje trditev je dejstvo, 
da jednota pridobiva vedno več 
tal.

Kar se tiče delavskih razmer, 
moram reči, da so take kakor v 
drugih industrielnih mestih: De­
la je mnogo, pa tudi število brez­
poselnih delavcev je veliko. Ka-

pitalisti imajo priliko, da lahko 
izbirajo najkrepkejše in najbolj 
zdrave. Ob priliki se zopet ogla­
sim.

Frank Somrak,
član dr. štev. 5.

Cleveland, Ohio.
Cenjeni bratje društva ''(‘ Bal­

kan” , štev. 133!
Nimam navade pisariti po čas­

nikih. Ali pravila S. N. P. J. me 
vežejo, da vas opozorim na slede­
če: Člani, ki obolijo, se morajo 
takoj javiti društvenemu tajniku. 
Naznanijo naj mu obenem tudi 
svoje stanovanje. Člani, ki so do­
bili od tajnika nalog za obisko­
vanje bolnega brata, ga morajo 
najmanj dvakrat v tednu obiska­
ti in sicer: od seje do seje. Ako 
bolniški obiskovalci ne izvršujejo 
svojih dolžnosti, naj bolnik ne­
mudoma, naznani predsedniku ali 
pa tajniku društva. Nemogoče je 
odobriti nakaznico 'za bolniško 
podporo, ako ni bil bolnik pravil­
no obiskan. Sploh naj se bolniški 
obiskovalci podpišejo s svojim 
imenom na nakaznico. Vsem čla­
nom se priporočam, da bolj red­
no obiskujejo društvene seje. 
Vsak član naj pazno čita pravila; 
posebno pa navodila o dolžnostih 
in pravicah članov. Vsakdo naj 
izpolnuje ipraviila, pa (bo vse v 
redu.

Bodimo vedno solidarni drug z 
drugim kadar gre za korist naše­
ga društva ali jednote. Občujmo 
bratsko med seboj in ravnajmo 
se do pičice po pravilih in napre­
dovali bomo na celi črti. Na zad­
nji mesečni seji dne 10. avgusta 
se je sklenilo, da plača vsak član 
en dolar v društveno blagajno in 
sicer v štirih obrokih po 25 c ali 
pa naenkrat celo vsoto. To vso­
to mora plačati vsak elan, druga­
če se ho postopalo z njim v smi­
slu pravil. Bratje, naše geslo je : 
naprej za S. N. P. J.! Agitirajte, 
pridobite novih članov. Vsakega 
sprejmemo z veseljem pod okrilje 
naše slavne jednote. Tukaj se še 
vedno dobi dovolj rojakov, ki še 
niso pri kakem društvu, vzlie te­
mu, da jih imamo čez 70 in še ve­
dno odlašajo češ, kaj mi hoče 
društvo; saj sem še mlad in čil, 
ničesar mi ne manjka in lahko de­
lam. Tega pa ne upoštevajo, da 
se jih je že tisoče in tisoče sloven­
skih trpinov podalo od doma 
zdravih in čilih, ne da bi slutili, 
da se ne povrnejo nikdar več 
zdravi ali jih pa celo mrtve pri­
peljejo nazaj, kar se dogaja "dan 
za dnem, ko postanejo žrtev ka­
pitalizma. Kdo jim hode prihitel 
takrat na pomoč? Mar ne društ­
vo? Ali jim bodo mar kapitalisti 
ali takorekoč častilci mo-loha v 
takem slučaju priskočili na po­
moč ?

Zatorej rojaki! Ponovno vas 
opominjam, pristopajte k sloven­
skim naprednim društvom in po­
stanite napredni tudi vi. Ni se 
vam. treba ozirati na ščuvanje na 
zadnjaških petolizcev, ki trobijo 
v svoj rog, saj ti ne vedo, da so 
na napačni poti; nekoč se bodo 
pa tudi njim odprle oči. Premisli­
te torej, da ne živimo več v 16 
stoletju, marveč v 20 in gremo 
vedno naprej in ne nazaj, kajti 
duševno suženjstvo in tiranstvo 
sta že davno uničena,akoravno se 
še tri n tam dandanes pojavlja. 
Kdo je pa temu kriv? Ali morda 
ne lahkomišljeni delavci, ki še 
vedno in vedno sedajo na limani­
ce sladkobesednini nazadnjaškim 
agentom; ki so hlapci kapitaliz­
ma in na ta način izkoriščajo 
ubogo delavstvo? Skrajni čas res 
je, da bi se že enkrat izpameto- 
vali. Ali ni to očitno zasmehovan­
je? Ali se res bojite pekla, katere­
ga vam obetajo po smrti? Ne mo­
re biti hujšega pekla, kakor ga 
imate sedaj, in v katerem se na­
hajate. Ti agenti vas takorekoč 
na ta. način tlačijo ali bolje reče­
no: zasmehujejo, češ, da je delo 
“ zabava” , da bodemo po smrti 
dobili plačilo za naš trud itd. Za­
kaj smrdi delo njim in imajo ne­
besa že na tem svetu? To je pač 
njim deveta 'briga, kaj se bo z 
nami zgodilo po smrti. Njim je 
samo za sveti dolar. Če delamo 
mi pokoro že na tem svetu, da 
pridemo enkrat v večna letovišča, 
jo bodo delali oni gotovo v ober- 
peklu, ker so učeni in so 'že prej 
vedeli, kaj jih čaka na onem sve­
tu. Rojaki, organizirajte se v po­
litični stranki, da čim prej dose­
žete kar si želi zavedno delavst­
vo. Kedaj in kako hitro se bo to 
Zgodilo, bodo odgovorili—zaved­
ni delavci!

Ant. S. Pozarelli.

Naznanila in vabila.
Jenny Lind, Ark.

Naznanjam vsem članom in čla­
nicam društva “ Šmarnica” , štev. 
24, da je društvo zaključilo na 
zadnji seji, da se morajo vsi člani 
udeležiti prihodnje seje, ker ima­
mo na dnevnem reda volitev dru­
štvenega tajnika. Član ali članica, 
ki se ne udeleži seje, plača 25 c 
izvanrednega prispevka v društ­
veno blagajno.

Frank Grilc* tajnik.

Cleveland, Ohio.
Naznanjam vsem članom društ­

va “ V b o j!” , štev. 53, da je dru­
štvo sklenilo, da ne plača vbodo- 
če za nobenega člana mesečni pri­
spevek za en mesec, kakor je bi­
lo preje v navadi. ,

Vsakdo mora plačati točno in 
vsaki mesec najkasneje do 25. vi 
mesecu pri tajniku ali blagajniku. 
Vsak član se mora udeležiti seje 
vsake tri mesece, kakor zahtevajo 
pravila, ako hoče, da ostane do­
ber član društva in jednote, ker 
je društvo v nasprotnem slučaju 
prisiljeno ravnati z vsakim po 
pravilih. Red mora biti pri vsaki 
stvari, najvzornejši red pa mora 
vladati v vsaki organizaciji.

D. Blurnel.

New Duluth, Minn.
(.’lanom društva “ Lev Tolstoj” , 

štev. 205, na znanje. Za letos je- 
bil izvoljen sledeči odbor: Anton 
Hrast, P. O. New Duluth, pred­
sednikom : Frank Torkar, 63 bx., 
New Duluth, podpredsednikom; 
John Kobi, 141 bx., New Duluth, 
tajnikom; John Jerina, 78 bx., 
New Duluth, blagajnikom: Štef. 
Millich, 4 bx., New Duluth, zapis­
nikarjem.

Priporočam članom, da se zane­
sljivo vsi udeleže prihodnje seje 
dn 7. septembra pri br. Johnu Je­
rini v New Duluthu. Društvo je 
narasti o in pri meni ni dosti pro­
stora za. zborovanje. Na zadnji se­
ji smo zopet napredovali za šest 
novih članov. Pristopili so Wil­
liam Brunlsehmid, Alojzij Kočar, 
Štefan Barkovich, F. Marn, J. 
Marn, Joe Kozina. Le tako na­
prej! Živeli zavedni Slovenci!

Na svidenje dne sedmega sep­
tembra na seji pri br. Johnu Je­
rini !

John Kobi, tajnik.

Midway, Pa.
Vabilo na ljudski shod, združen 

z veselico, ki ga skličejo tukajšni 
rojaki na dan 1. septembra (La­
bor day) ob desetih dop'ol- 
dne v “ Angleško dvorano”  v 
tretje nadstropje v Midway, Pa. 
Ust op n in a na shod prosta.

Program shoda je sledeči:
1. Shod se otvori točno ob de­

setih dopoldne in se po potrebi 
obdržava do eme popoldan.

2. Na shodu se bode- debatiralo 
kako napraviti “ Slovensko dvo­
rano”  za Midway in tukajšno 
okolico.

3. Na shodu se bo izvolili odbor, 
ki bo prevzel halogo, da ukrene 
vse potrebno in nadzoruje tekoča 
dela pri stavbi.

4. Razni nasveti in govori od 
strani udeležencev.

Slovenci in Hrvat j e-
Kakor je iz gorejšnega progra­

ma razvideti, je ta shod velikega 
pomena za tukajšne Slovane. Ra- 
ditega se najuljudneje vabi na ta 
velepomemben shod vse Slovence 
in Hrvate, sploh -vise Slovane z 
ženstvom vred, ne oziraje se, če 
je kdo pri kakem društvu ali ne. 
Tz Rekuna, Bulger, Tiry, Midway 
Shaw Mine, Premrose, Mc Do­
nald, Oakdale in iz vseh bližnjih 
krajev pridite na shod!

Dne prvega septembra je praz­
nik in je prilika, da se snidemo 
vsi ter si postavimo temelj za 
skupno delovanje v procvit celi 
tukajšni slovenski naselbini.

Po končanem shodu otvori dr. 
“ Glas Naroda”  štev. 89. S. N. P. 
J. veselico v društveni dvorani 
pri bratu- Fr. Zorniku. Veselica 
prične točno ob eni popoldne in 
se konča ob desetih zvečer. Ustop 
nina za člane kakor tudi za druge 
može je $1.00, za ženske pa 25 c. 
Pivo, godba in ples prosto. Za iz­
vrstno hladno pivo in za dober 
prigrizek ter točno postrežbo bo 
skrbel zato izvoljeni odbor. Ob­
enem se pozivlje vse člane društ­
va “ Glas Naroda” , štev. 89, da se 
udeleže veselice polnoštevilno. 
Vsak član mora plačati omenje­
no vstopnino, ne oziraje se, če se 
veselice ne udeleži. Oddaljeni -Sla­
ni plačajo 50 c kot vstopnino v 
blagajno.



Društvo “ Glas Naroda”  tudi 
uljudno vabi vse elane tukaj sne­
ga društva sv. Barbare, štev. 81., 
da se udeleže naše veselice, kakor 
tudi poprej omenjenega ljudske­
ga shoda. Ker je čisti veselični 
dobiček namenjen za “ Slovensko 
dvorano” , upati je, da se člani 
obeh društev, kakor tudi drugi 
Slovenci in Hrvatje z ženstvom 
vred udeleže shoda kakor tudi ve- 
sliee v polnem številu.

Vsem skupaj pa kličem:
Trdno dajmo se skleniti, 
■Sloga pravo moč rodi.
Vse nam lahko bo storiti,
Ako združimo močU 

Torej na veselo svidenje na vse 
slovanskem shodu, kakor tudi na 
veselici!

I. Zust, tajnik.

Waukegan, 111.
Društvo “ Sloga” , štev. 14. je 

na svoji redni mesečni seji dne
3. avgusta sklenilo, da se mora 
vsak član, ki je pooblaščen^ od 
društvenega tajnika za bolniške­
ga obiskovalca, udeležiti prve se­
je in poročati o stanju bolnega 
brata, ki ga je obiskoval. Ako pa 
bolniškim obiskovalcem nikakor 
ni mogoče se udeležiti seje, mo­
rajo pismenim potom sporočiti 
tajniku ali pa po bližnjem bra­
tu o stanju bolezni. Pripeti se, da 
se mnogo obiskovalcev ne udeleži 
seje in potem ni mogoče sklepati 
na 'seji zaradi podpore. To naj 
vpoštevajo vsi člani! Kdor ne 
spolnuje pravil in sklepov, društ­
vene seje, bode za en mesec su­
spendiran. Vsem bratom se pri­
poroča, da se udeleže seje, ki se 
bode vršila dne sedmega septem­
bra. Vsak elan bode' moral plača­
ti poleg asesmenta tudi 50 c za od 
stopivšega brata tajnika in (polo­
vico pa ob novem letu.

Obenem tudi naznanjam, da se 
je brat Jakob Podboj odpovedal 
tajniškemu poslovanju. Vse zade­
ve, ki se tičejo tajništva, naj se 
pošiljajo na sledeči naslov: 

Joseph Petrovčič,
427. W. Bevedere St. 

v "Waukegan, 111.

Cleveland, Ohio.
Obveščam vse člane društva 

“ Lipa” , štev. 129, da se naj za- 
nes iivo udeleže obeh veselic, za 
kateri je glasovalo društvo, da se 
udeleži korporativno. Prvo pri­
redi društvo “ Žnženberg”  dne 
31. avgusta ob priliki razvitja 
društvene zastave ob dveh popol­
dne v dvorani G. J. Grdina, dru­
go pa prirede ¡»¡■•i.pna društva S. 
D. Z. dne 1. septembra (Labor 
dav) ravno tam.

Ker so se omenjena društva od­
zvala ob priliki naše veselice, je 
naša dolžnost,, ua jim vrnemo njih 
poset. Torej vsi ua krov-

Zberemo se ob pol dveh pred 
omenjeno dvorano.

Charles Penko.

Chicago, 111.
Priporočam elanom in članicam 

društva “ Slavija” , štev. 1., ki ni­
so na seji dne 10. t. m. plačali 
redni asesment, da spolnijo svojo 
dolžnost do 25. v tem mesecu. 
Kdor ne bo upošteval tega pripo­
ročila, bo sam zakrivil, ako se bo 
z n.jim ravnalo v smislu pravil. 
Glej stran 31, člen 8.

Redni mesečni asesment je 
$1.40, izvanredni pa 15 centov. 
Skupaj $1.55.

Člani, ki se niso udeležili slav­
nostnega razvitja društvene za­
stave in še danes niso plačali za 
to določenega prispevka, naj pri- 
lože še en dolar. Skupaj $2.55.

Tajnik.

Cleveland, Ohio.
Društvo “ Brooklyn,”  štev. 135 

je sklenilo na pretečeni seji, da 
mora vsaik1 član ¡plačati 50c v dru- 
štvetao blagajno.

Nadalje opozarjam člane, da 
bo vsakdo takoj suspendiran, ki 
ne bo dvaknat plačal asesmenta. 
Pripetilo se je in se še lahiko pri­
peti, da kateri članov ne plača 
trikrat ali štirikrat asesmenta. 
Nabere se velika vsota in elan 
opusti društvo, ker je zanj vsota 
prevblika. Blagajnik mora plača­
ti zanj vsaki mesec asesment. Iz­
gubo pa trpe vsi bratje pri druš­
tvu. Kdor misli tako napraviti, 
je boljše, da takoj pove, da ne 
bo plačeval in da odstopi,

Frank Demšar, tajnik.

Chicago, 111.
Naznanjam bratom in sestram 

društva “ Slovenski Dom,”  štev. 
’ 86, da se društveni urad sedaj 
nahaja na Curtis St. 655.

Obenem vas prosim uljudno, da 
ne pozabite, da se mesečni računi 
zaključijo vsakega 25. v mesecu. 
Zelo dobro bi bilo, da se udeležu­
jete društvenih sej polnoštevilno, 
ker si s tem prihranite nepotrebni 
pot do tajnika.

Josef Goričan.

Iz g lavn e ga  urada.
IZ URADA GL. POROTNEGA 

ODBORA.
Glede pritožbe br. Leo Kravo­

sa, elana društva “ Vipava” , štev. 
123. v Panama, 111., je gl', porot­
ni odbor soglasno' izrekel, da je 
omenjeni brat deloma deležen 
podpore. Torej mu gl. porotni od­
bor pripozna vsoto $12.00. Omen­
jeni brat se je pritožil radi neiz­
plačane bolniške podpore.

Po predloženi izjavi zdravnika 
sestre Mary Udovichove, članico 
društva “ Nada” , štev. 102 v Chi- 
cagi, 111., se i!e gl. porotni odbor 
soglasno izrekel, da prekliče raz­
sodbo priobčeno v štev. 20. “ Gla­
sila” , ter obenem potrdi sklep 
seje gl. upravnega odbora. Glavni 
upravni odbor ni hotel pripoznati 
razsodbe gl. porotnega odbora 
priobčene v štev. 20. “ Glasila” , 
tikajoče se sestre Mary Udovicho­
ve, članice dr. “ Nada” , štev, 102 
na podlagi zgoraj omenjene izja­
ve zdravnika.

Glavni porotni odbor potrdi 
soglasno sklep seje upravnega od 
bora, na kateri je seja soglasno 
sklenila, da se M. Kosa, člana dr. 
Primož Trubar, štev. 126 izključi 
iz S. N. P. J. Frana Hudovernika 
in M. Laha pa suspendira za tri 
mesece in I. Bizjaka suspendira za 
en mesec. Glavni upravni odbor 
je predložil zgoraj omenjeni sklep 
seje v potrditev.

Anton Hrast, predsednik.
Mart. Železnikar, I. tajnik.
John Šarc, II. tajnik.

Vesti iz domovine.
LJUBLJANA IN KRANJSKO.

— Navada je železna srajca.
Že opetovano ostro kaznovan Mi­
ha Bubnič, Slletni zidar iz Pod­
grada in Rudolf Kovač, 241'etni 
mehanik iz Postojne sta nevarna 
tatova. Zlasti je Bubnič znan kot 
drzen in nevaren vlomilec. V Gra­
diški se je seznanil z vojaškim 
beguncem Filipom Tavčarjem, tu 
,di zelo nevarnim tatom, s kate­
rim se je potikal po Štajerskem, 
.Koroškem, Kranjskem in Primor­
skem, kjer sta izvršila skupaj 
vlome, od katerih je bil oni v žup 
nišču pri .'S<v. Mariji v Žili eden 
največjih. Tam sta pobrala raz- 
noternega blaga v vrednosti 463 
K 30 vin. Kakor se je dognalo 
znaša skupna škoda povzročena, 
po raznih vlomih in tatvinah 1113 
K 2:5 vin. Prišla sta tudi v Ljub­
ljano, kjer sta obiskala razne go­
stilne, ter prenočevala v Ravni- 
kovi gostilni v Kolodvorski ulici, 
kjr .sta se vpisala v zglasnico pod 
imenom Ivan in Karel Kolestabar 
iz Celovca. Zaradi sumljivega ve­
denja sta bila aretirana. Dočim 
se je posrečilo Bubniču pobegni­
ti, je bil Tavčar izročen tukaj­
šnjemu deželnemu sodišču. Bub­
nič pa je baje pobegnil v Azijo, 
kjer je delal pri zgradbi anatol- 
ske železnice, ter se čez leto dni 
vzlic temu, da je imel prepovedan 
povratek, vrnil v Trst. Tu se je 
seznanil s soobtožencem Rud. Ko­
vačem, s katerim sta poskusila 
vlomiti v trgovino Rud. Siiuelza, 
kjer sta se nadjala obilnega ple­
na, vsaj je bilo tu nakopičenega 
blaga V vrednosti čez stotisoč K. 
Toda sreča jima ni bila mila. Ne­
ka ženska iz hiše, je začutila sum­
ljivo ropotanje na dvorišču in je 
poklicala skozi okno stražnika, 
kateri je s pomočjo več tovarišev 
prijel tatova v trenotku, ko sta 
ravno skušala šiloma z dletom od 
preti Shuelzovo trgovino. To de­
janje oba obdolženca v polnem 
obsegu priznata, med tem ko Bub 
nič glede drugih tatvin le tiste 
priznava, katere so mu dokazane 
po raznih pri njem ali pri Tav­
čarju najdenih ukradenih pred­
metih. Sodišče je obsodilo Bubni­
ča na 3 leta, Kovača pa na deset 
mesecev težke ječe.

— Sleparka. Ana Zupančič, roj. 
Prelogar, 44 let stara, pristojna v 
Veliko Loko, je imela nekaj de­
narja, s katerim je odprla v Flo- 
rijanski ulici malo kramarijo, in 
ker si je zaželela tudi zakonskega 
življenja, se je poročila, a že po 
preteku osmih dni je moža zapo­
dila. Da bi jo pa na ta nepremi­

šljeni korak nič ne spominjalo, 
spremenila je moževo ime v svo­
jo prvotno rojstno ime Prelogar, 
zaradi česar je imela nekaj sit­
nosti, ter bila 2krat kaznovana. 
Kramarija se pa obdolženki ni 
posebno obnesla. Ženo so začeli 
preganjati upniki, ki so ji zarubi­
li skoro vse blago in premičnine, 
sodišče pa je dovolilo shrambo 
zarubljenih predmetov na ta na­
čin, da je 'zapečatila vrata. Zu­
pančičeva je ta. pečat samolastno 
odstranila itn. je pobrala iz shram­
be za 175 K zarubljenega blaga 
in ga prodala. Na predlog upnika 
je položila obdolženka spisek imo 
virie, v katerem je pod prisego 
trdila, da nima nikakega premo­
ženja, akoravno se je dognalo, da 
znašajo njene terjatve več sto 
kron, in da ima tudi v hranilnici 
denar naložen. Začetkom tekoče­
ga leta se je pa klatila, po Notra­
njskem, kjer je na svojo pest po 
vaseh nabirala denarne podpor e za 
Salezijance. Najrajše je prejema­
la fižol, katerega je potem zopet 
prodala. Za koliko je opeharila 
ljudi, se ni dalo dognati. Obdol­
ženka vse priznava. Zdravniška 
zvedenea, ki sta preiskala njeno 
duševno stanje sta izrekla, da je 
Zupančičeva sicer histerična, ven­
dar pa za vsa dejanja odgovorna. 
Obsojena je bila na šest mesecev 
težke ječe in je kazen takoj na­
stopila.

—Nezgoda. Janez Gorenc je de 
lal kot premogar v šentjanžkem 
premogokopu. Nad njim pa se je 
utrgala zemlja in ga tako priti­
snila, da se mu je zlomila hrbte­
nica. in ni upanja, da bi ozdravel.

— Strela je ubila konja. Iz
Zgornjih Pirnič poročajo: V pon- 
delje-k ob pol petih popoldne je 
peljal tukajšnji posestnik in go­
stilničar Jožef Petač na njivo 
gnoj s konjem, vrednim nad 600 
K. Petač je ravno odviral voz, 
kar nenadoma trešči in konj pa­
de mrtev na tla. Zadet je bil v 
glavo. Petaeu se ni nič zgodilo.

— Smrtna nezgoda. V Mali Va­
si pri Ježici se je dogodila nesre­
ča, katere žrtev je ondi stanujo­
či 70 let stari Štefan Birk, učitelj 
v pokoju. Proti Birku, ki je stal 
na cesti, se je zakadil bik, ki je 
starčka z rogovi strašno razdelal. 
Smrtnonevarno ranjenega učitelja 
so prepeljali v deželno bolnico, 
kjer so ga operirali. Bik je Birku 
pretrgal čreva. Vkljub takojšnji 
operaciji je kmalu umrl Birk.

— Pretepači. V deželno bolni­
šnico so pripeljali 391etnega Fran 
četa Pašnikarja iz Kostrevnice 
pri Litiji, kateremu so vaški fan­
tje pri tepežu zlomili desno nogo 
ter mu prizadeli po životu z noži 
več ran.

— V brezdno je padel. 301etni 
dimnikarski pomočnik Ant. Zebre 
iz Kranja je počival ob krškem 
mostu. Sapa mu je odnesla klo­
buk, nakar je Zebre hotel z roko 
vloviti klobuk. Pri tem je Žebre 
izgubil ravnotžje ter zletel v 30 
, metrov globoko brezdno,^ kjer je 
obležal znatno ranjen. Žebre je 
ležal v jarku vso noč. Dobili so ga 
šele drugi dan zjutraj. Prepeljali 
so ga v Ljubljano.

TSRT.
— Kapitalistična koalicija. Te

'dni se je ustanovila v Trstu nova. 
kapitalistična organizacija “ Cen­
tralna zveza zadružnih zvez na 
Primorskem” . Ob tej priliki se 
je vršila posebna slavnost, katere 
so se udeležili zastopniki trinaj­
stih tržaških, sedmih goričkih in 
štirih puljskih konzorcijev ter 
raznih drugih posameznih kapita­
lističnih zvez in podjetij. Bili so 
navzoči tudi prvaki italijanskih 
nacionalcev poslanci Ušaj, Pitac- 
co, Rizzi, Gasser ter razni drugi 
klerikalni poslanci. Bil je navzoč 
tudi tržaški modri župan Valerio 
in zastopnik namestništva, z eno 
besedo, vsi znani in neznani steb­
ri tržaškega, kapitalizma, ki so se 
ob ustanovitvi nove kapitalistič­
ne organizacije, kakor je bilo ra­
zumeti iz. njih govorane, prav iz­
vrstno počutili. Govoril je pred 
vsem tajnik nove zveze. Pola, ki 
je zlasti poudarjal potrebo, da se 
delodajalci čim tesneje koalirajo 
za obrambo svojih gospodarskih 
interesov itd. itd. Posebno lepo je 
tudi omenil e. kr. obrtno oblast, 
od katere pričakuje, da bo dosle­
dno odklanjala “ neutemeljene”  
peticije pomočniških zborov. Ita­
lijansko nacionalistično časopisje 
napada venomer ¡avstrijsko obrtno.

oblast, češ, da podpira podjetnike 
tujih narodov na škodo italijan­
ske trgovine. Ob tej priliki so pa 
nacionalistični veljaki na mah po­
zabili na vse to. Hvalili so avstrij­
ske oblasti ter se priporočali za 
podpiranje zveze, ki ima nalogo 
varovati interese velekapitalistov 
pred napadi nezadovoljnih in ne­
nasitnih delavcev itd. Zlasti je bi­
la gospoda jezna nad pomočniški­
mi zbori, ki nočejo ničesar vedeti 
o “ razrednem sodelovanju”  in ki 
se prav nič ne ozirajo na interese 
delodajalcev. Po mnenju te go­
spode so zahteve pomočniških, 
zborov, da naj se odpravi akord­
no in ponočno delo pekov, sila ne 
varne za razvoj industrije. Zato 
klanjajo in hvalisajo navidezno 
toli kritizirani e. kr. avstrijski 
oblasti, ki je seveda obljubila svo­
je prizadevanje v smislu izraženih 
želja. Pač zgovorni dokazi teženj 
in stremljenj tržaškega naciona­
lističnega kapitalizma!

— Po vzorcu kopniškega stot­
nika. V Trstu so aretirali 271et- 
nega dninarja Ivana Sehmelzerja 
iz Štajerskega, ker je izvršil na 
Reki prav premeteno sleparstvo. 
V stanovanje babice Marije Ce- 
zajgove ne Reki so prišli trije mo­
ški, ki so se predstavili za poli­
cijske funkcionarje in dejali, da 
morajo izvršiti pri njej hišno pre­
iskavo, ker jo sumijo na policiji 
nekega zločina. “ Policijski funk­
cionarji”  so prebrskali vse stano­
vanje in izjavili potem, da niso 
našli nič sumljivega. Ko so odšli, 
je babica zapazila, da so odnesli 
“ policijski funkcionarji”  ves 
njen nakit, med tem tudi zlato 
uro, vredno 340 K in zapestnico, 
vredno 70 K. Sedaj so dognali, da 
se je bil udeležil tudi Schmelzer 
“ hišne preiskave”  pri babici in 
so ga v Trstu aretirali.

KOROŠKO.
— Nesreča pri strelnih vajah.

Povodom ostrega streljanja na 
Glinjah se je splašilo in utrgalo 
80 huzarskih konj, ki so zbežali 
proti ciljem. Med begom je padel 
en konj v jarek in obležal mrtev. 
10 konj pa je nevarno ranjenih.

— Poroka na smrtni postelji.
V starem dvoru se je poročil na 
predvečer smrti SOletni vpokoje- 
ni železničar Valentin Fiškolnik s 
svojo gospodinjo, ki je bila pri 
njem že več let in s katero ima 
3 otroke. Drugi dan je mož umrl.

— Za alkohol vse. Iz Beljaka 
poročajo: Ključavničarski pomoč 
nik Libošeg je stavil za liter piva 
z nekim monterjem, da preplava 
Dravo na določenem mestu. Pri 
Kastnerjevi tovarni za sodavico 
je skočil Libošeg v Dravo in pla­
val po- vodi navzdol. Nekoliko 
proč od kavarne “ Drau”  je pa 
naenkrat izginil pod vodo in ni 
¡prišel več na površje. Vzlic skrb­
nemu iskanju niso mogli dobiti 
Libošega.

Sreča in delo.
Vsak normalen človek hrepeni 

po- sreči. Ljudje imajo a sreči lah­
ko različne" pojme in si jo lahko 
zamišljajo- na zelo različne načine, 
toda žele- si je vendar vsi. Tudi as­
keti ¡so na svoj način srečolovci. 
V zatajevanju samega sebe, v mi­
sli na svoj namen, se čutijo srečne 
Kdor trdi, da si ne želi sreče in da. 
je ne- mara, verjame morda, same­
mu sebi, toda on vara samega se­
be.

Hrepenenje po sreči ni nič sla­
bega. Človek je ustvarjen takoi, 
da si mora želeti ¡sreče. To je pri- 
roden nagon in priroda sama je 
dala človeku tak organizem, da je 
njegovo delovanje tem bolj popol­
no, čim bolj se človek čuti srečne­
ga. Toda s samo željo je prav 
malo- opravljeno. V marsikaterem 
oziru ne ¡prihajajo, naše želje prav 
nič v poštev; tam, kjer pa so kaj 
vredne, ostanejo brezplodne, če 
jih ne podpremo s svojim delom, 
ki se mora gibati v smeri proti na­
šemu smotru.

Dober del naše usode je sploh 
izven naše moči. Na svet prihaja­
mo, ne da bi nas kdo vprašal, če 
nam je všeč ali ne in. umreti mora 
tudi tisti, ki hi rad večno- živel. Od 
rojstva pa do groba je tolika “ slu­
čajev”  v našem življenju, na ka­
tere ne vplivamo in me moremo 
vplivati, da smo pogostoma podob­
ni žogam, s katerimi se igrajo ne­
vidne roke. In tako je kot skrajno 
pasprotje nauka o svobodni volji 
nastala vera v neizpremenljivo- u- 
sodo, v fatum, v kismet.

Celi narodi so se včasi uda j ali 
fatalizmu. Islam, Mohamedov 
nauk, je do dobrega zgrajen na 
načelu, da je človeku vse usojeno 
in da ne more ničesar izpremeniti. 
Pri orientalcih igra kismet vobče 
(veliko vlogo-. Hvalili so včasi to 
slepo udajajnje v usodo: in kazali 
ka jso vse Turki dosegli, ker so 
šle njih čete pril v&aki priliki sle­
po v smrt, češ Alah že ve, kje bo,- 
mo umrli in če nam je usojeno, da 
.ostanemo živi, mam vse džavrske 
.kroglje ne bodo mogle škodovati. 
Ali zgodovina nam kaže, da vsi ta- 
¡ki narodi, ki se zanašajo le na tu­
jo, neznano moč, prodajajo. Seda 
nja. Turčija nam je žalosten do­
kaz. Kakor z  narodi, taito je tudi 
s posamezniki, z družinami, z raz­
ličnimi skupinami človeštva.

človeško življenje je še vedno 
velika uganka, ki se ne ukloni ne 
veri, ne znanosti. A če moramo 
priznavati skrivnosti, ki jih še 
nihče mi razkril, vendar spoznava­
mo, da je poleg nespremenljive­
ga, kar kljubuje vsaki volji, v živ­
ljenju še marsikaj prepuščeno na­
šemu spoznanju in. našim močem. 
To, od človeka odvisno plat življe: 
nja urediti tako lepo in dobro, ka­
kor je na zemlji sploh mogoče, je 
naloga socializma. Z organiziranim 
smotrenim delom se imajo človeš­
tvu olajšati tista bremena, katerih 
jse -sploh ne more iznebiti, in pri- 
baviti največja množina užitkov, 
ki se da doseči. ¡Socializem ne mo­
re prečarati sveta in. uresničiti 
vseh sanj; toda mnogo opraviče­
nega hrepenenja lahko preustva- 
ri v resnico in mnogim željam, ki 
so danes neizpolnjive, lahko zgra­
di podlagoi, na kateri se pozneje 
uresničijo.

Kakor je posamezniku po nepre­
magljivem. zakonu sojeno, da se 
razvija, tako stremi človeštvo delo­
ma zavedno, deloma nezavedno, 
po razvoju in rasti. Iz otroških let 
sili v mladeniška pa v moška ter 
koprni po najvišjih vrhuncih, pc 
udejstvovanju vseh svojih sil, do­
kler vidi pred seboj življenje.

Socializem je realizacija tega 
stremljenja. Njegova naloga je 
zbrati vse raztrešene, tolikokrat se 
gubeče, brezplodne moči in jih, 
danes kaotično se sukajoče in vza­
jemno si nasprotujoče, združiti v 
(harmonično celoto-, ki pomeni ko­
rist in lepoto obenem.

V dosego tega ciljaj najvišjega, 
ki ga more danes zasnovati človeš­
ki um, pa’ je neizogiben boj proti 
vsem zaprekam, rezreden boj, ker 
so zapreke razrednega značaja. 
Gmotna beda miljonov, ta naj- 
več.ja. nesreča naše dobe, ki ne u- 
bija le telesno- cele .armade, ampak 
uničuje neštete duhove na škodo 
kadetih posameznikov in vse člo­
veške družbe, je posledica razde­
litve v gospodarje in sužnje, v 
■bogataše in nemaniče, v privilegi­
rane in brezpravne.Ostanek razre­
dov je največja ovira človeške sre­
če in napredek družbe je odvisen 
od tega, da izginejo razredi m 
zmaga vzajemnost vseh ljudi.

Do zmage vodi boj, samo boj. A 
/ta boj morejo voditi le oni, ki ima­
jo največ pričakovati od napred­
ka. Nikakor še ne bodo- za- izpre- 
membo bojevati tisti, ki so zado­
voljni- s sedanjim položajem in 
smatrajo vsako predrugačenje ¡za 
izgubo.

Tudi slovenski delavci se ne 
morejo izogniti temu boju. Sociali­
zem more le tedaj obstati, če zma­
ga po vsem civiliziranem- svetu. 
Uspeh delavstva, v katerikoli de­
beli je tudi naš uspeh, ampak naše 
zaostajanje je tudi zaostajanje 
vsega delavstva. Samo združeni 
proletariat vseh narodov more 
premagati mednarodni kapitali­
zem vsega sveta.

Zato tudi za slovenske delavce 
ni druge poti kakor združitev v 
mogočno armado in boj, vzpdred- 
no in v ¡zvezi organiziranim delav­
stvom vsega sveta.

To- je pot do sreče in tudi sreč­
na pot. Zakaj največja, ki si jo 
moremo misliti na tgm svetu, za 
tiste ljudi, ki žive n-a njem,, se mo­
re doseči samo na podlagi socializ­
ma. Pesniška, fantazija lahko u- 
stvarja drugačen, svet in drugačne 
ljudi, pa si tedaj lahko misli tudi 
drugačno srečo, ¡če človeškemu te­
lesu n. pr. ne bi bilo treba hrane, 
ampak bi mu zadostoval zrak, bi 
bili tudi pogoji človeške sreče po­
polnoma drugačni kakor danda­
nes. Ali prirodnib zakonov ne mo­
remo. izpremeniti. Za človeka, ka­
kršen je, so materialna vpraša­
nja neizogibna. Hrane mora imeti, 
če se mu zdi lepo- .ali grdo, obleke

mora imeti, kakršno zahteva pod­
nebje, varstva proti vremenskemu 
vplivu mora imeti. Njegova sreča 
ne bo popolna, tudi če ima vse to, 
zakaj tedaj se javljajo še dušev­
ne potrebe. Ali če niso izpolnjene 
niti te potrebe, tedaj sploh ne mo­
re biti sreče. Pesem o lepoti je hi­
navska in lažnjiva pesem.

Socializem ima nalogo urediti 
gospodarsko življenje tako-, da mi­
ne posamezniku vsakdanja skrb 
za njegove gmotne potrebe. Do­
seči hoče take razmere, da bo delo 
vsakemu človeku zagotovilo, kar 
potrebuje za življenje in da mu 
bo pridnost in sposobnost omogo­
čila uživati tiste višje, plemeni­
tejše plodove, ki jih ustvarja te­
lesno in duševno delo nad vsakda­
nje potrebe. V socializmu je torej 
podlaga človeške sreče.

Ali tudi v boju za socializem je 
že dober del sreče. Zakaj človeku, 
ki sodeluje, daje ta boj zavest, da 
se bojuje za pravično stvar, za lep 
smoter, za večjo srečo, za bodoč­
nost poznih rodov. Vsak napre­
dek, vsaka zmaga daje bojevniku 
zadoščenje in ga osrečuje.

Drugod .ne more delavstvo dan­
danes iskati sreče. V organizaciji, 
v socialističnem delu, v boju se 
je nahaja vsaj toliko, kolikor je 
mogoče v današnjem svetu, ki je 
od prave sreče še oddaljen kakor 
zemlja od solnca.

NE OZIRAJTE SE
na to, kar drugi povedo,, ampak 

pridite in prepričajte se sami 
KAKO LETINO IMAJO FAR­

MARJI
na farmah, katere smo mi proda­
li, ne samo v Wausaiukee, Wise., 
ampak tudi v ¡sosedni slovenski 
naselbini Crivitzu in v vsi tej 
okolici.

Vincenc Petrovčič iz Johnston 
City, 111., kateri je bil tukaj v sre­
di meseca julija in se na lastne 
oči prepričal kako letino imajo 
tukajšnji farmarji v primeri z 
onimi iz južnega Illinoisa, se ni 
mogel načuditi rodovitnosti te 
zemlje, dobremu in ugodnemu 
podnebju in zdravi in čisti vodi. 
Navdušen je vzel seboj nekaj 
vzorcev, da jih pokaže svojim 
prijateljem. In prijeli smo pismo 
od njegovega prijatelja Josipa 
Remitz, v katerem nam piše med 
drugim sledeče: “ Dam Ti vedet, 
da sem govoril s strieom in Pe- 
troveieem in sta mi pravila, da 
sta prav zadovoljna. Tudi sem vi­
del stvari, ki sta jih prinesla ia 
Vausaukee in kar nisem ¡se mo­
gel dovolj načuditi, da je tako 
dobro zrastlo in obrodilo v takem 
malem času, zatorej Ti povem, da 
sem res zadovoljen.............. (Re­
mitz je od nas kupil farmo v 
aprilu).

SEDAJ JE ČAS, da si pridete 
ogledati ta svet, ravno sedaj, ko 
je malo žito v klasju, ko je  druga 
košnja skoro zrela,-ko vidite ka­
ko- drevesa rode in koliko krom­
pirja sme farmar pričakovati.

Južne države so uničene od 
prevelike suše1, vsa letina zgleda 
slabo. V Marinette County srno 
imeli dosti dežja celo leto. Letina 
dobro zgleda in farmar se veseli 
obile žetve. Pašniki so lepi, zele­
ni, koruza je temno zelena, žitna 
polja zgledajo kot morski valovi. 
Take rejene in debele žitvine ma­
lo kje najdete, kot ravno tu.

Kdor misli kupiti farmo, divji 
svet ali pa že obdelano s .poslopji, 
naj pride sedaj-ali pa piše za na­
tančna pojasnila.
Adolf Mantel, 133 W. Washington 
St., Chicago, 111. Room 1007. Tel. 
Franklin 1800 (Advertisement.)

Vsak trenotek.
Ker je človeško življenje tako 

kratko, zato ga nesmemo niti za 
trenotelk zanemariti. Cesar Na­
poleon je rekel: “ Vsa-k trenotek 
izgubljen, daje priložnost zia ne­
srečo.”  Za par trenotlkov lahko 
zanemarite naravni zakon, z ne­
zmernim vživanjem hrane ali pi- 
janče vain jem, temu sledi kazen: 
zaprtnica, zguba apetita, telesna 
oslabelost. V takih slučajih Vam 
Trinerjevo ameriško zdravilno 
grenko vino dia hitro in takojšnjo 
odpomoč z očiščenjem črev ter o- 
jaeenjem istih. To zdravilo je 
priporočljivo za želodčne bolezni 
in črevesjue nevednosti, posebno, 
kadar je bolnik zaprt in trpi radi 
slabega apetita, glavobola in o- 
sliabljenja, V lekarnah. Jos. Tri- 
ner, 1333—1339 So. Ashland ave., 
Chicago, 111. Za bolezni v živcih 
in udih rabite Trinerjev liniment 
enkrat, potem ga boste imeli ve­
dno- pri roki v hiši. (Advert
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Avgust Bebci.
1840—1913.

Nekoč je pred dvajsetimi leti 
sporočil brzojav, da je umrl Avg. 
Bebel. Dne 13. t. m. je zopet, brzo­
jav poročal širom sveta proletar­
cem — v Azijo. Afriko, Ameriko, 
Avstralijo in po Evropi, povsod, 
kjer se proletarci borijo za sviojo 
osvoboditev, da je Avgust Bebel, 
ki je vse svoje ¡¡jvljenje posvetil 
borbi proletariata za osvoboden- 
je. mrtev. Obvestilo je prišlo iz 
Švice, kjer je stari bojevnik poči­
val od trudapolnega dela. Od do­
hodkov svojega literarnega dela 
je preživel stara leta v miru in 
materielne skrbi mu niso grenile 
zadnjih dni njegovega življenja.

Bebel je bil med ustanovitelji 
socialistične stranke. Iz one dobe 
polne viharjev, ko se je smatralo 
vsakega socialista za navadnega 
hudodelca, katerega je smel pre­
ganjati vsalk pasjepouižni poli­
caj in žandar, živita še dva v 
Ameriki. V Evropi krije že vse 
njegove sovrstnike, ki so stali z 
njim ob zibeli socialistične stran­
ke, mati zemlja. Njegovim sovr­
stnikom ni bila useda toliko mila,

lah razvile in prišle do moči in 
veljave, ki danes tvorijio eno 
stranko širom sveta, ki ima enako 
cilje in načela.

Ko se je njegovo življenje, ki 
ga je posvetil osvoboditvi delav­
stva, že nagibalo h koncu, ga naj­
demo vseeno povsod na delu, kjer 
je šlo: za dobro človeštva, za ljud­
sko srečo. Na parlamentarni kon­
ferenci Francozov in Nemcev v 
Bernu, v Švici so sivolasega bo­
jevnika sprejeli zastopniki obeh 
narodov z nepopisnim navdušen­
jem.

Ali to ni bilo prvič, da je Be­
bel povzdignil svoj glas proti vlo-j- 
ni. Mantcuffejl ga je dal ukovati 
v verige in z Liebknechtom je mo 
ral iti dve leti v ječo radi “ vele­
izdaje” ! Protestiral je proti voj­
ni, ko je bila Francija že p.oraže- 

,na in nemški mogotci so ta pro­
test imenovali veleizdajo. Ker se 
je zavzel za človečanstvo in ker 
je nastopil proti prelivanju člove­
ške krvi, je moral v ječo.

Avgust Bebel se jč rodil 20. 
februarja 1840 v Deutz Kacinu. 
Bil je sin podčastnika. Ljudsko 
šolo je obiskaval v Brauweileru, 
meščansko pa. v Wetzlar ju. Ker 
siromašni korporal ni imel denar­
ja. da bi njegov nadarjeni sin 
študiral na srednjih in višjih šo­
lali, se je Bebel šel učit strugar­
st va.

Leta 1864 je posta! mojster in 
v tem času je pristopil kot član 
v delavsko izobraževalno društvo. 
Leta 1867 je kandidiral za držav­
ni zbor in je bil tudi izvoljen. V 
družbi Liebknechta in Freitag«, 
je reprezentiral v državnem zbo­
ru mala do stranko, kjer je takoj 
pokazal svoje izvanredne zmož­
nosti in nadarjenost. Samouk 
Bebel je gotovo svoje znanje raz­
širil v intimnem občevanju z 
Liebknechtom, ki je Lil akade- 
mično naobražen, kar je bilo 
vsled njegove izvanredne nadar­
jenosti in želje po izobrazbi nje­
mu igračica.

Nemogoče je v kratkem član­
ku popisati njegovo plodonosno 
delo za delavstvo. Treba bi bilo 
napisati zgodovino socialistične 
stranke v Nemčiji in socialistič­
nih strank v družili deželah, ako 
bi hoteli podati natančno sliko o 
njegovem delu in življenju.

Njegova najznamenitejša knji­
ga, ki je bila preložena v vse kul­
turne jezike, je “ Žena preteklo­
sti, sedanjosti in prihodnosti” . 
Prevedena je bila tudi v slovenš­
čino. Izhajala je v podlistku v ne­
kem kamniškem slovenskem li­
stu. Žal, da je danes ta prevod 
izgubljen. Mogoče, da vodstvo 
jugoslovanske socialne demokra­
cije v Avstriji po njegovi smrti 
oskrbi nov prevod, da se tudi slo­
vensko delavstvo seznani v mate­
rinščini s temeljnimi mislimi za 
žensko gibanje, ki danes ravno 
tako narašča kot socialistično.

da bi doživeli dobo, v kateri se s 
hitrico širijo socialistični nauki 
med vsemi kulturnimi narodi ši­
rom sveta.

Pred dvajsetimi leti bi smrt 
Avgusta Bebel« pomenila nenado­
mestljivo izgubo za delavstvo. 
Danes bo lahko nadomestiti zgu­
bo, ki je zadela razredno zaved­
no delavstvo vseh narodov. Na 
njegovo mesto Jbodo stopili drugi 
bojevniki iz njegove šole, kate­
rim je bil stari bojevnik vedno 
vzor.

Avgust Bebel je trduo verjel, 
da socializem zmaguje, ako se So­
cialistična stranka trdno drži so­
cialističnih principov. Zato je bil 
proti vsakemu kompromisu, proti 
vsaki zvezi, kjer se je šlo za soci­
alistična načela.

Bismark, bivši nemški kance- 
lar in eden najboljših realnih po- 
litikarjev, je račumil s tem. da bo 
socialistično stranko uničil, ako 
razdvoji volilne sile v stranki. 
Bebel je verjel v disciplino, z 
njim so bili njegovi sovrstniki 
prepričani, da pojde stranka od 
zmage do zmage, dokler v nji 
vlada disciplina. Na kongresih je 
Bebel z vso svojo govorniško si­
lo pobijal vse take predloge, za 
katerimi so se skrivali sebični na­
meni, ki so imeli namen razrušiti 
disciplino v stranki. Pri tem ga 
je vodila njegova trdna vera v 
končno zmago Socializma — osvo­
boditev proletariata iz kapitali­
stične sužnosti. Železni Bismark 
je našel svojega mojstra: šel je, 
mejtem ko je socialistična stran­
ka v Nemčiji narastla v neprema­
gljivo silo, poleg nje so se pa so­
cialistične stranke v drugih deže-

Sedem svetovnih ugank.
Neizobraženemu kulturnemu: 

čl Cveku se še vedno vsiljujejo v- 
prašanja, katerih ne more rešiti, 
razvozljati. Zanj je vse nerešlji­
va uganka, kar je drugim že zdav 
nej jasno. V tem oziru se neizo­
bražen kulturen človek zelo malo 
ali prav nič ne loči od zamorca v 
srednji Afriki, domačinov na o- 
tokih v Tihem oceanu ali pa od 
Indijancev, ki žive v južnoameri­
ških p ra gozdih ob izvirkih reke 
Amazon. Vendar se pa to število 
ugank čim dalje bolj krči,'v ko­
likor napreduje kultura in se raz­
vija znanost.

Še leta 1880 je Emil du Bois- 
Reymond v svojem znamenitem 
govoru, ki ga je govoril na Leib- 
nitzovi seji berlinske znanstvene 
akademije, razločeval sedem sve­
tovnih ugank, ki jih je navedel ta 
kole:

1. Bistvo materije (snovi) in 
sile. 2, Začetek gibanja. 3. Prvi 
začetek življenja. 4. (Dozdevno 
nalašč) namenska uravnava pri­
rode. 5. Nastanek navadnih ču­
tov in zavesti. 6. Pametno mišljen 
je in začetek z njim združenega 
jezika. 7. Vprašanje po svobodni 
volji.

Oglejmo si, ako so res te do­
zdevne uganke nerešljive. 1, 2. in 
5 so rešene z umevanjem snovi in 
njenih lastnosti. Naj višji in vseob 
segajoč je zakon snovi, ki združu­
je dva zakona: Kemični zakon o 
ohranitvi snovi in fizikalični za­
kon o ohranitvi sile. Večina pri- 
rodoznancev sedanjosti se je izre­
kla, da sta oba temeljna zakona 
neločljiva. Pest nasprotnikov te­

mn ugovarja, vendar pa do da­
nes ni prinesla niti enega doka­
za, da so nasprotni nazori pra­
vilni.

Množina snovi, ki polni vsemir, 
je nespremenljiva. Ako telo pred 
našimi očmi gineva, tedaj spre­
minja le svojo formo (obliko). 
Ako zgori oglje, tedaj se spreme­
ni potom zveze s kisikom v plina­
sto ogljenčevo kislino : če kakšno 
tvarino n. pr. sladkor stopimo v 
yodi, se njegova oblika spremeni 
v tekočino. Pri železu, kadar rja­
vi, se zgornja plast kovine združi 
z vodo in kisikom v zraku in na­
pravi se rja ali železo-oksido-lii- 
drat *)•. Nikjer v naravi ne opa­
zimo, dia nastaja ali se v,stvar,-ja 
nova snov; nikjer ne vidimo, da 
obstoječa snov gineva ali se spre­
minja v nič. To je načelno pravi­
lo kemije, ki se dokaže s tehtnico. 
Ta dokaz z tehtnico je doprine­
sel nesmrtni francoski kemik La- 
voizier. Daines so vsi prirodoslov 
ci, ki se ba vij o s študijami o po­
javih in prikaznih v naravi tako 
prepričani o ohranitvi materije, 
da si nekaj nasprotnega niti mi­
sliti ne morejo.

Kaj iz tega sledi? Ako se ne 
more vstvariti nove materije in 
obstoječe uničiti, tedaj je materi­
ja nerazrušljiva. Kar je pa neraz- 
ruîljivo je večno in ni imelo nik­
dar začetka in ne bo imelo nikdar 
konca.

Množina sile, ki je delavn« v 
neskončnem vsemirju in ki ustva­
rja vse prikazni, je nespremenlji­
va.

Ako lokomotiva vleče vlak, te­
daj se prožna sila razgrete pare 
spremeni v živo silo mehaničnega 
gibanja : ako č ujemo partm piščal, 
tedaj glasovni valovi gibajočega 
zraka udarijo na mreno v ušesu 
in od tukaj jih prenese živec do 
celic, ki tvorijo sfero za posluh v 
naših možganih. Danes je splošno 
znano, da nam je ogromni napre­
dek v tehniki odkril, kako različ­
ne naravne sile prehajajo druga 
v drugo: toplota prehaja v mno- 
žinsko gibanje, to zopet v svetlo­
bo ali glas, oba zopet v elektriko 
ali pa narobe. Potom natančnega 
merjenja sc je dognalo, da je 
množina sile, ki deluje pri teh 
prehodih ali spremembah, vedno 
enaka. Noben delček gibajoče .sile 
se v vsemirju ne izgubi ; noben 
ne v delček se ji ne pridruži. Te­
mu resničnemu dejstvu se je zelo 
približal Friderik Mohr v Bonnu 
1837, katero je konstatiral 1842 
duhoviti švabski zdravnik Robert 
Maver v Heilbronn. Obenem je 
pa prišel do spoznanja istega prin 
cipa znameniti fiziolog *) Her­
man Helmholtz. Pet let kasneje 
je dokazal, da je ta princip velja­
ven na vseh poljih fizike. Danes 
lahko rečemo, da velja tudi za fi­
ziologijo, to je za orgauično lizi­
ko. Tej resnici ugovarjajo le še 
vitalični biologi, *) dualistieni in 
špiritistični modrijani. Ti ljudje 
vidijo v človeških “ duševnih mo­
čeh”  skupino “ svobodne”  prika­
zni sile, ki ni podvržena zakonu 
eneržije. To dualistično umevanje 
podpirajo z dogmo- o svobodni 
'volji,

Najznačilnejše v prepiru o svo­
bodni volji je dejstvo, da teore­
tično zanikajo svobodno voljo ne 
le najbolj kritični modrijani, tem­
več tudi skrajna protislovja, ven 
dar pa večina ljudi verjame, da 
je svobodna volja samoposebica. 
Cerkveni učitelji kakor cerkveni 
oče Augustin in reformator Cal­
vin taje svobodn'o voljo ravno ta­
ko odločno kakor najbolj zname­
niti zagovorniki čistega materia­
lizma. Krščanski teologi pravijo, 
da človek nima svobodne volje, 
ker bi bila svobodna volja v pro­
tislovju z božjo vsemogočnostjo : 
Bog je po njih naukih vsemogo­
čen in vseveden, torej določa tu­
di človeška dejanja. Ako bi člo­
vek drugače delal, potem bi bog 
ne bil vsemogočen in vseveden. V 
tem smislu je bil tudi Leibnitz na­
sprotnik svobodne volje, kakor 
Laplace, ki je nasprotoval na pod­
lagi umevanja enotnega mehanič 
nega svetovnega nazora.

Dvatisočletni boj med nasprot­
niki in zagovorniki svobodne vo-

*)Hidrat: združitev vode s ko­
vinskim oksidom. Oksid: združi­
tev kisika z drugim navadnim te­
lesom.

*) Fiziolog: učenjak, ki pozna 
fiziologijo. Fiziologija: nauk o
prirodi; nauk o življenju, njego­
vih pojavov in zakonov; nauk o: 
človeškem organizmu.

**) Biolog: človek, ki se peča 
z naukom o: življenju.

l.je, je danes končan ugodno z$ 
nasprotnike svobodne volje. Člo­
veška volja ni svobodna, kakor 
tudi ni svobodna vseh drugih vi­
šjih živali. V 18. stoletju so se na­
sprotniki svobodne volje borili z 
filozofiškimi in kosmologičnimi 
dokazi, v 19 stoletju so pa imeli 
tako močne dokaze, ki so jih vzeli 
iz fiziologije, da velja danes za 
dokazano stvar, da vsako dejanje 
hotečega, bitja določajo pogoji, ki 
ga slučajno obdajajo. Za dokaz 
nam služi naslednji resnični do­
godek :

Nekoč nas je sedelo več prija­
teljev pri mizi. Razgovarjali smo 
sp o svobodni volji. Eni smo do­
kazovali, da ¡človek nima svobod­
ne volje,drugi so trdili,da jo ima. 
Bilo je pozno zvečer in nikakor 
fiismo mogli prepričati svojih na­
sprotnikov, da človek nima svo­
bodne volje. Vrata in okna so bi­
la odprta, ker je bilo soparno. Na 
krat prihrumi močan vetrovni su­
nek in za njim se vlije ploha. Vra­
ta so se zaprla z velikim truščom- 
čaše po sobi so zažvenkale, podo­
be na stenah zazibale in takoj sc 
je vlil dež. Takojšni grgm iu blisk 
je naznanil, da preko mesta drvi 
najhujše neurje.

Kakor blisk smo planili vsi 
hkrati pokonci. Nasmehnil sem se 
in vprašal nasprotnika, ki. je naj­
bolj odločno zagovarjal, da ima 
človek svobodno voljo, zakaj je 
vstal. Odgovoril mi je, da so vsled 
vročine doma odprta vrata in 
okna, da družina že počiva in da 
mora takoj domov, ker bi mu vi­
har lahko razbil šipe, skozi oknai 
padajoči dež v sobo pa poškodo­
val pohištvu. Vprašal sem ga na 
to, ako bi bil še ostal v druščini, 
ako bi preko mesta ne divjal vi­
har. Odgovoril je, da bi ostal, ali 
sedaj mora domov, ker bi drugače 
imel lahko škodo. V enakem smi­
slu so odgovorili tudi vsi drugi. 
Nato sem rekel : Sami ste potr­
dili in priznali, da nimate svo­
bodne volje. Vsi hi radi še nada­
lje razgovarjali, ali vihar vas je 
prisilil, da se vsi odpravljate do­
mov. Oni, ki so trdili, da ima člo­
vek svobodno voljo, so spogledali 
drug druzega in od tiste dobe ni­
so več verjeli v svobodno voljo. 
Dokaz je bil prepričvalen in do­
ločen, spoznali so. da. odločajo pri 
vseli dejanjih okoliščine in da ve­
dno pri tem odloči najmočnejši 
motiv.

3, 4. in 6. uganko je rešil naš 
moderni nauk o razvoju; 7. ugan­
ka je navadna dogma, ki v resnici 
niti ne eksistira in je le varanje 
samega sebe. To je dogma o svo­
bodni volji.

Denar.
Dr. Jos. Agneletto.

Le na podlagi mednarodnega 
kredita, ki ga je 1. 1892. uživalo v 
inozemstvu avstrijsko gospodar­
stvo, si moremo tolmačiti zanimiv 
pojav, da je znašal disagio*) nje­
govega papirnega denarja 84’2%. 
da pa je kuirs kovinskih srebrnih 
goldinarjev padel na 69’4%. 
Vrednost denarja slabejših vrst 
(srebra in papirja) je v inozem­
stvu odvisna, kakor cena vsakega 
predmeta, od ponujanja in po­
vpraševanja. Ta dva momenta pa 
stojita v neposredni zvezi s splo­
šnim gospodarskim napredkom in 
kreditom dotične države. Njuna 
posledica je plačilna bilanca, 
vsporedba vseli aktivov in pasi- 
vov državi- kot narodno-gospodar- 
ske enote proti inozemstvu. Po­
vprečna avstrijska plačilna bi­
lanca je izkazovala v prvih 5 le­
tih tega stoletja 4906 milijonov 
kron aktivov in 3610 milijonov 
kron pasivov, bila je torej za 
486 miljonov K aktivna (Philippo­
vich : Yolkswirthschaftslclire L), 
To ¡se pravi, celokupna Avstrija 
je pridobila od leta 1900. do 1905. 
proti inozemstvu za 486 milijonov 
terjatev, in te terjatve bi mogle 
tuje države poplačati samo z de­
narnimi surogati, posebno z av­
strijskimi devizami.** 1) Obratne 
mora kredit pasivnih držav pasti 
in disagio njihovega denarja lah­
ko zavzame občutne dimenzije 
ki deprimirajo vse narodno gospo­
darstvo. Tako n. pr. ima 100 gr­
ških papirnih drahem v inozem­
stvu vrednost ie.62’50 zlatih dra­
hem. V kritičnem letu 1811. je 
padla vrednost avstrijskega pa­

** devi-za — menica, izdana v 
inozemstvu in glaseča se na tu­
zemsko valuto.

pirnega denarja na 1/13, ker se 
je deloma saniralo šele 1. 1816. z 
osnovanjem Narodne banke. Veli­
ki vojni stroški so povzročili te­
danji bankrot in ovirali vsalk na­
predek v državi.Papirni disagio je 
je znašal 1. 1861. 33 ’34% in padel 
šele 1. 1889. na 17’70%. Občuten 
udarec je prizadela našim finan­
cam kriza 1. 1870., ki je napravila 
podjetni, talkozvani ustanavljalni 
dobi, končavši se s popolnim polo­
mom, neslavni konec. Ogromne, v 
podjetja naj div o ml jive jših nad
vložene glavnice se niso rentira- 
le, in podjetna doba sedemdese­
tih let je pustila za sabo grenek 
spomin v avstrijskem narodnem 
gospodarstvu.

Celo 19. stoletje je 'bila konsoli­
dacija avstrijskih denarnih raz­
mer radi slabega gospodarskega 
stanja, povzročenega po dragih in 
nesrečnih vojnah, le ponižna že­
lja. Niti poizkusiti z avstrijsko 
srebrno valuto iz I. 1857. niso od­
stranili ali izpremenili anomalne 
disharmonije tedanjega denarja 
in. industrijalni ¡kakor tudi trgov­
ski interesi državljanov so zahte­
vali. da se vspcistavijo vsaj prot) 
koncu stoletja zdrave razmere v 
dena-rlnem sistemu. In 1. 1892. je 
bila uvedena zlata veljava, ki pa 
ni čista, ampak nepopolno (šepa­
va), ker je pustila v prometu »re­
brni goldinar iz tehničnih in fi- 
nančno-političnih razlogov, po­
sebno zato. da se morejo v srebru 
plačevati stari dolgovi v inozem­
stvo. Šele z odlokom finančnega 
ministrstva z dne 1. II. 1908. se je 
■sistiralo na,daljno izdajanje sre­
brnih goldinarjev. Zanimiv je ta 
odlok s f  in amen o - p olift ienega sta­
lišča. da se namreč srebrni forint 
ni odstralnil iz prometa, ampak le 
ustavilo njegovo izdajanje pri 
državnih blagajnah, kar je državi 
ie vedno puščalo možnost., ta de­
nar zopet spraviti v promet, Dr' 
žarna špekulacija je umestna: Vsi 
državni dolgovi. ki se glase na 
“ klingende Münze” , in sem spa­
dajoče obresti se morejo plačevati 
polete v zlatu tudi v kuratatmem 
srebrnem denarju, torej v Srebr­
njakih. Sem spada zlasti srebrna 
renta, ki je je bilo 1906. leta v 
prometu okoli 520 milijonov K z 
22 milijoni letnih obresti. Sedaj 
v časi kreditne zmožnosti držav 
nega in narodnega gospodarstva 
se plačujejo obresti lahko v zla­
tih kronah, bankovcih ali srebr­
nih goldinarjih, ako bi se pa t; 
odtegnili iz prometa, le v prvih 
dveh denarnih sredstvih. Za- časa 
notranjih nemirov, zunanjih kom­
plikacij in vojnega stanja bi kurz 
bankovcev Avstro-ogrske banke 
padel v inozemstvu in to bi zahte­
valo izplačevalnje njegovih obre­
sti v zlatili kronah, ker ne bi bili 
dolžni sPreiemati srebrnega, dro­
biža (Scheidegeild). To- stanje bi 
moglo odtegniti državi zlati denar 
in jo spraviti v veliko stiško pri 
plačevanju tekočih vojnih naročil 
v inozemstvu, ki se gotovo ne bi 
hotelo zadovoljiti z bankovci. Dr­
žava hi ¡stala pred bankerobom, a 
izhod bi našla v tem, da poseže po 
sistiranih srebrnih goldinarjih, 
česar ne bi smela storiti, ako bi 
jih odpravila iz prometa, — in iz­
plačuje z njimi starejše dolgove. 
Faktično je Avstrija v srbskem 
sporu postavila- zopet v promet 
stari srebrni denar.

Četudi je sedanja zlata veljava 
nepopolna, vendar je odstranila 
disagio, ki je kakor mora priti­
skal vse javno gospodarsko živ­
ljenje celo stoletje. One njegove 
zle posledice, katere so najtežje 
občutili nižji sloji in stanovi, na­
vezani na stalno plačo, ki se ne 
more sproti uravnati po padanjuj 
in dviganju kurza, so prenehale 
po uveditvi nove valute.

Države s pasivno plačilno t bi­
lanco so podvržene mnogim ne­
ugodnim vplivom političnih in 
svetovnih trgovskih konjunktur, 
kakor bolan človek izpreminja- 
jočemu se vremenu.

Izmed vseh zlih posledic je dale- 
kosežne važnosti v Grashamovi 
teoriji izraženo izpodrivanje do­
brega denarja od strani slabejše- 
ga: papirni denar izpodriva, ko­
vinskega, srebrni zlatega ; kriterij 
za vrednost denarja v tem pogle­
du je njegov tržni kurz. Leta 
181.1. je šel ves avstrijski kovin­
ski denar v tujino za različna 
držhvna in ljudska naročila, pa­
pirni denar ipa je krožil v notra­
njem prometu kot od dbžave pa­
tentirano plačilno sredstvo. To 
načelo ne velja le v težkih, kri­
zam podvrženih časih, ampak tudi

v dobi normalnih gospodarskih 
razmer, ker vsak import v drža­
vo z večvrstnim novcem vse pla­
čuje kupcu -samemu v korist na­
vadno z denarjem večjega kurza. 
Za španskega trgovca ima v me­
jah njegove domovine 100 zlatihi 
peset isto vrednost kakor sto pa­
pirnih peset, proti inozemstvu pa 
velja 100 (-)l)  95’20, med tem ko 
ima 1000 papirnih peset le vred­
nost 80 K. Tudi Francija mora na 
poseben način čuvati ¡pri plačeva­
nju v inozemstva ¡svoje zlate za­
klade, -četudi je kurz -) Fr. enak 
kurzu (-) Fr. Zato odbija Banque 
de France pri izplačilih v zlatui 
3% premijo, da prepreči izvaža­
nje zlatega denarja. V Avstriji ne 
opažamo tega naravnega in po 
bistvu denarja povzročenega pro­
cesa, ker imamo samo eno vrsto 
denarja (zlate krone), z druge 
strani vipliva Avstro-ogrska banka 
svojo denarno politiko na avstrij­
ske novčne razmere.

Govoreč o denarnih razmerah 
v XIX. stoljetju se moramo do­
takniti Francoske leta T803. uve­
dene dvojne, srebrne in zlate ve­
ljave z razmerjem med srebrom in 
zlatom kakor 1 ¡15%. Okoli polo­
vice 19. stoletja je pričela zlata 
vrednost rapidn-o padati radi 
ogromne produkcije : njegov kon- 
zmn je bil enoličen samo v indu­
striji, mejtem ‘ko sta ga uporab­
ljali za kovanje denarja le Angle­
ška in Francoska. Slednja je s 
svojo kovno politiko — kovati de­
nar iz relativno cenejše kovine —• 
nadprodukcijo ene ali druge kovi­
ne paralizirala na svetovnem trgu 
s svojo trgovino.

Ali kmalu je pričela naraščati 
srehna produkcija: od 1493 do L 
1850. se je proizvajalo letno po­
vprečno obrat več srebra nego 
zlata, v letih od 1850.—1885. pa 
je bila srebru:- letna produkcija 
9krat večja od zlate. Tržna sre­
brna vrednost ji padla od 221 Fr. 
na 86 Fr. za 1 I:g. ali j azmerje 
srebra proti .-.lam od 1 :15V> na 
1 :40. In ravno francoska dvojna 
valuta je tudi v tem slučaju ubla­
žila pretečo denarno krizo: Ku­
pilo se je srebro v Londonu po 
100 Fr. kilogram, v Belgiji, ki je 
pripadala Latinski Uniji, so se, 
kovali iz njega franki in plačevali' 
z njim lastni dolgovi na Franco­
skem. S stekanjem srebrnega de­
narja na Francosko ni bila njego­
va- relativna množina tako občut­
na v drugih državah. Ali tudi 
Francoska ni mogla vzdržati dalj­
nega navala srebrnega denarja, 
ker je njena trgovina trpela, zato 
je leta 1878. leta ustavila svobod­
no kovanje srebrnih goldinarjev 
s strani privatnih o-seb, ki so 
mogle kupiti v Londonu srebro in 
ga dati v Avstriji prekovati v 
denar, pri čemur jih je stal 1 fl le 
52 novčičev. Velika gospodarska 
potenca francoske države in njene 
zdrave denarne razmere, kakor 
tudi njene trgovinske zveze z več­
jimi in manjšimi sosednimi drža­
vami so dovedle 23./12. 1866. do 
“ Latinske denarne unije” , ki je 
akceptirala. francosko dvojno 
valuto.

Danes tvorijo to “ Union mone- 
taire lat in c ”  Francija, Belgija, 
Italija, Švica in Grška. V vsaki 
unirani državi velja zlasti po 
kupni kovni stopnji kovani denar 
kot z domačim denarjem enako- 
veljavno plačilno sredstvo. Več 
medsebojnih -pogodb določuje po­
goje za “ nacionaliziranje”  tudi 
srebrnega denarja, Pogodba tra­
ja od 1. januarja 1891. dalje za 
dobo 1 leta, ki se pa taci te obnav­
lja, ako nihče ne odstopi.

1) (-) — zlat; -) =  srebrn; 
(Dalje prihodnjič).

— Meddržavna trgovska komi­
sija je dognala, da so železnice 
jeklarskemu -sladkornemu -lesne­
mu in premogarskemu trustu vr­
nile malenkost 50 miljonov dolar­
jev, ker imajo svoje stikovne pro­
ge.

Na ta, način se zakon ljubeči 
miljonarji norčujejo iz zakona, ki 
prepoveduje železniškim družbam 
dajati popust.

Listnica uredništva in utprav- 
ništva.

Collimvood, Ohio in Chicago, 
Til. prepozno za to izdajo. Oba 
dopisa izideta v prihodnji izdaji. 
Pozdrav!

Pri spremembi naslova je treba 
vedno napisati stari in novi na­
slov. Zapisati je treba tudi društ­
veno številko. S tem se prihrani 
nepotrebno delo, naročniki pa do­
bivajo redno svoj list.
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GLAVNI STAN: CHICAGO, ILL.

UPRAVNI ODSEK:
Predsednik: Jakob Miklaučič, Lock Box 3, Willock, Pa.
I. Podpredsednik: Martin Štefančič, R. R. 2, Pittsburg, Kans.
II. Podpredsednik: Louis Skubic, 2727 S. 42nd Crt, Chicago, Ul. 
Tajnik: John Verderbar, 2708 S. Lawndale, ave., Chicago, Ul. 
Tel. Lawndale 4635.
Blagajnik: Martin Potokar, 1625 S. Centre ave., Chicago, Ul. 

Zapisnikar: Jožef Kuhelj, 9476 Ewing ave., So. Chicago, Ul. 
NADZORNI ODSEK:

Anton J. Terbovec, Box 25, Denver, Colo.
Dragotin Pogorelec, 508 Moffat St., Pueblo, Colo.
Thomas Golob, Cor. 8th & Wright St., La Salle, Ul.

POROTNI ODSEK:
Anton Hrast, P. O. New Duluth, Minn.

Martin Železnikar, Box 276, Barberton, O.
John Šarc, Box 131, Evergreen, Alta., Canada.

UREDNIK “ GLASILA” :
Jože Zavertnik, 2821 So. 4'0th ave., Chicago, Ul.

VRHOVNI ZDRAVNIK:
M. A. Weisskopf, M. D. 1801 So. Ashland ave., Chicago, Ul. 
Vse denarne zadeve in stvari, ki se tičejo glavnega urada, se 

imajo pošiljati na gl. tajnika.
Pritožbe glede nerednega poslovanja,, na predsednika nadzorne­

ga odseka A. J. Terbovcu.
Zadeve prepirljive vsebine predsedniku porotnega odseka, A. 

Hrastu.
Vse druge stvari, ki imajo stik z “ Glasilom” , izvzemši spre­

membe naslovov uradnikov krajevnih društev pa Glasilu 2821 40th 
Ave., Chicago, Ul.

Marco Visconti.

Zgodovinski roman. Italijanski 
napisal Tommaso Grossi

(Dalje.)
“ Odkar ste ga vi talko pošte­

no stresli, ga ni bilo več videti v 
Milanu. Drugače pa vem iz dobre­
ga vira, da se je dal prenesti M 
svoj grad Castelletto, kjer je tr­
pel kakih petnajst ali dvajset 
dni j, predno je ozdravel. Sedaj se 
je slišalo, da bi bil šel! nasproti 
Bavarju, pri katerem menda sto­
pi v službo1.”

“ To ni res!”  je dejal Marko 
odločno. “ Saj so tudi nekateri 
drugi iz Milana prestopili k  ce­
sarju” . je odgovoril pohlevno Pe­
li-a grua. “ Tako n. pr. Giacobino 
da LandrianiO, Uberto Bregondio, 
Marino Bescapé in . . .”

“ Dá, dá, lebko j ih je kolikor 
hočeš, toda Ottorino ne. To je 
obrekovanje, podilo ¡obrekovanj e-L’

Oskrbnik se ni upal več ugo­
varjati. Kmalu na to ga je Marko 
vprašal bolj mirno.

“ Pa grof Del Balzo je še vedno 
r Milanu?”

‘ ’Je v Milanu, dá. Hotel ji» je 
sicer odkuriti v Limonto, kaj ko 
je slišal prve glasove, da se pri­
bližuje Bavar, in da bo morda 
oblegoval mesto, toda izdam«, je 
bila prepoved, da ne sme nikdo| 
oditi. Bati se je bilo. namreč, da bi 
po odhodu gospode ljudstvo zgu­
bilo pogum.”

“ Torej” , je zopet poprijel Mar­
ko1. “ Ottorino ni bil več ni grofovi 
hiši?”

“ Bodite gotovi, da po bojnih 
igrah ga ni bilo več tam. Vam 
moram povedati, da, če sem hotel 
izpolniti Vaše ukaze, mi je ibilo 
treba podkupiti nekegal oprodo 
grofovega. Lopova sem morali si­
cer jako drago ¡plačati, no pa zafó 
me on dobre služi. Vse, kar se do­
gaja v tisti hiši, in naj bi bilo še 
tako majhne važnosti, doznavam 
jaz že koj po preteku jedne ure.

Marko ni odgovoril nič in malo­
pridnež je nadaljeval: “ če  pa bi 
vi hoteli biti Svioje stvari bolj1 go-

ril Marko in je nekaj časa potih­
nil ; želel je napeljati go)vior na 
drugi predmet, a ni vedel, kako 
začeti, da bi um ne spoznal nje­
govega pravega namena. Nazad­
nje je prišel s tem vprašanjem na 
dan:

“ In kaj so rekli v Milanu o ne- 
poznatem vitezu, ki je vrgel s 
konja Ottorina?”

“ Slišale so se vsakovrstne go­
vorice. Nekateri so trdili, da je 
moral biti Ruseomov sin, drugi pa, 
da je bil neki vitez kralja Roiher 
ta. A ranjeni mladenič, kakor hi 
tro se je zopet zalvedel, je rekel' 
nekim isvojim prijateljem, da v 
celi Italiji ga razun vas ni nobe­
nega, kateri bi mogel tako stra­
hovito udariti.”

Sicer pa ni ostal kaj. pohabi 
jen, in je popolnoma okreval, ni 
res?”  je skrbno poprašal Viscon 
te.

“ Niti brazgotina mu ni ostala; 
uren in čvrst je kakor poprej, ta 
ko da se ni grofovi hčeri od te 
strani nobena škoda, pripetila”  

Kako se pa, njej godi?”  
Komu?”
Bi—, no pač tisti, o kateri si 

govoril, grofovi hčeri.
‘ ‘ Glejte, tako: kake štiri ali pet 

dnij po bojnih igrah je hotela 
umreti, ih je ¡bila že bolj na unem 
ko na tem svetu ; potem je polčasi 
zopet vlovila sapo. Oče in mlati, 
ki sta neumna za njo ,sta: bila 
Vedno okoli nje ter jo milovala 
in božkala. A ona, ki je na vse to 
ljubkovanje odgovarjala le: ‘ pu 
»ti me’ in ‘ nečem’, je vendar po. 
časi zopet prišla k sebi. Sedaj se 
še vedno nekoliko ememo drži 
kakor je to sploh navada razva 
jenih deklic; pa ne bo hudega, 
ne. ’ ’

Ko je Visconte slišal svojega 
služabnika talko porogljivo govo 
riti o deklici, za katero je bn vsa 
ki krat, ko se je je pomnil, čutil 
naj gl oboke je spoštovanje, se ni 
mogel več vzdržati in je  zakričal 
“ Pazi o kom in s kom govoriš 
ti nesramni berač, sicer, pri sve 
tem Križu! dobiš od mene tak 
spomin, da. boš nosil znamenje, 
dokler ti ostane glava nad rame 
ni.”  To rekši mu je pokazal duri

šlem in našel oprodo, nepoznane­
ga v tistih krajih — je mislil, da 
ga hoče kaznovati, ker mladenič 
ni držal' besede. Kakar miu je 
Marko pred svojim Odhodom u- 
kazal paziti na Ottorina, ali bi 
zahajal v hišo grofa Del Balzo, 
Pelagrua ni ničesar sumil ter ni 
dalj e "premišljeval o tem. Zato ni 
mogel sedaj niti od daleč slutiti,da, 
bi njegove besede utegnile napra- 

iti slab ufis na gospodarja. A 
tista nenadna jeza mu je kakor 
blisk mahom razsvetlila pamet. 
Razumel je, da tu mora biti nekaj 
skrivnega vmes. Sinilo mu je v 
glavo, da je morda Marko sam 
zaljubljen v deklico., ker se je ka­
zal tako občutljivega gledé nje. 
Pomislil je š'e jede nitrat na ¡vse 
dogodke, kateri so se mu prej 
vendarle nekoliko čudni dozdeva- 

in glej, sedaj po tej notvli iznaj­
dbi mn je postalo, vse za čudo jas­
no in razumljivo.

Ko je ostal Marko sam, se je 
sedel k mizi in je  napisa® kakih 

pet pisem. Na to je velel zopet po­
klicati svojega oskrbnika, katere­
mu1 je dal pisma ter mu razložil, 
kje in komu jih ima izročiti. Po­
vedal mu je še, kako ima zavaro- 
ati grad Rósate, in potem mn je- 

rekel- “ Kar se dostaje Ottorina, 
jaz mislim, da se on ne prikaže 

Milan, in da, afeo bi tudi prišel, 
ga grof Del Balzo ne sprejme v 
svojo hišo. Vsekakor pa pazi nanj 
kakor dosedaj, in če bi. se kaj pri­
petilo, sporoči mi takoj ! ’ ’

“ Storim kakor mi ukazujete” , 
je odgovoril Pelagrua, “ todia če 
izvem . . . kajti slišalo se je, dlaj 
mu je deklica že obc ea na . . .  in 
poroka se lebko na hitrem obha­
ja . . . dasi oče . . . ”

tovi . . .  in če bi se hoteli mašče­
vati . . . lebko se zanesete na me|in ga spravil ven. Pelagrua se j  
. . . Jaz vem, kako se pripravijo j izgovarjal jecljaj e in je odšel ves 
neke omake .'. . Tn baš tudi Lod-1 poparjen. Zunaj, kjer je moral 
risio mi je naročil, naj vam re­
čem . . . da po vašem sporu z Ot- 
torinom postaja ta sumljiv . . . 
'skratka, da ta mOladi vitez . . ve 
preveč stvari . . .  in je nevaren . . 
ter da bi bilo treba . . . zapreti 
mu sapo.”

Visconti je takoj razumel, kam 
je merilo to strupeno .prigovar­
janje, in je odgovoril s hladnim 
nasmehom: “ Porečeš Lodrisiu,
naj se le pomiri glede tega, ker 
jaz poznam dobro Ottorina, in 
sem porok, da ostane zvest vselej; 
naj se godi karsibodi. Mogoče, dal 
me on sovraži, morda me celo že­
li videti mrtvega . . .  a da bi mei 
izdal . . . tega on ne stori nik­
dar.”

“ O, nisem mislil . . .  rekel sem 
le tako . . . sicer pa bi mu ne ho­
tel nikakor niti lasu skriviti.”

“ Da, le varuj sel”  je odlgovo-

počakati, dokler ga ni gospodar 
zopet poklical, da bi ga odslovili, 
je jel premišljevati o vzroku, tiste 
jeze in o pomenu tistih besed.

Kakor -vsi drugi, je tudi on več 
no mislil, da je Biče (vi Markovih 
očeh le neka zapreka pri name­
ravani ženitbi Ottorina z Rulsco 
novo hčerjo. Znano mu je Ibilo, dla 
si je Marko mnogo prizadeval za 
to zvezo. In vedel je, kakšne na 
rave je bil on: da, če si je kedaj 
kaj vtepel v g®a.vo, je hotel to tn 
di na vsak način izvesti. Zato bi 
se mn ne bilo dozdevalo odveč 
čudno, če bi ga bil1 videl tudi le 
zaradi tiste ženitbe kar najsi lovi 
te je nastopati. Kadar ga je videl 
bojevati se proti njegovemu bra 
traneu — oskrbnik je bil jedtini. 
kateremu je bila ¡znana njegova 
skrivnost, kajti Visconte se je bil 
njega poslužil, da si je preskrbel

mi) s pozlačeno barvo in steklom, 
tedaj pošljite nam Vašo sliko in 
mi bodemo isto povečali. Druge 
tvrdke izdelujejo take po $15.00 
in več. Pri nas stane samo $5.00, 
katere izvolite poslati z vašo na- 
ročbo.

Rojakom, kateri želijo kupiti

jál Marko.
A kako? kajti če . . .”
Na vsak način zabranibi!”  je 

zopet poprijel Marko; “ ravnati 
se po okoliščinah in obvestiti me 
nemudoma ! ’ ’ Tako relkiši ga je od 
sl ovil.

Pelagrau se je ¡odpravil. A ko 
odhajal, je na hitrem še jeden- 

krat zvedavo pogledal obraz .svo­
jega gospoda, na katerem se je 
kazal tim večji nemir, čimbolj ga 
je on skušal zakriti.

¡Seni te že razumel, in vem 
pn čem d¡a sem” , je tedaj rekel 
sam pri sebi malopridnež. Šel je 
doli na dvorišče, ¡zajahal konja, 
in pokajoč z bičem je izstopil iz 
dvorca ter napotil se proti Lom 
bardiji.

Ko je ponoči sam jahali naprej, 
je hudobec tako-le goMoril sam 
seboj :

O, ni dvorna več ! stavil bi jed­
rno okó . . . sedaj sem vendar na 
šel konec te štrene, ki se mi je 
dozdevala tako zmetena; sedaj 
razumem . . . kadar mi je .prišel 
v Rósate ves narobe in kakor ti 
sti, ki ni več pri pravi pameti, in 
ko je hotel na to oditi v Toska- 

pa potem ne, in potem Zopet 
dá ; in se je že napotil1, a kasneje 
se zopet vrnil . . . res, da je bil 
vedno nekoliko prenapet, pa. 
Vrag ! to je bilo vendarle preveč 

. Ti ubogi nesrečnež! . . .  in 
ni kak otrok, da bi ¡bil1 včeraj 
dvignil glavoi iz materinega naro­
čja. . . .  In .pa da bi že bila kaka 
imenitna knjeginja, kaka. kralji 
ca, ali kaka posebna krasotica 
toda ne — iin vendar zatelebiti se 
na tak način v deklico, katera 
no, ne porečem, da bi bi imela 
obraz kam zadej obrnjen . . . res 
je lepa, pa. na vse zadnje jih ne 
manjka tudi lepših od nje; in pa 
neka trmasta, prevzetnica, in kar 
je še najslabše, visa udana druge 
mu ter vzdihujoča in umirajoča 
za njim . . .  O, prav smejati se 
mi hoče! . . . Tak junak! Marko 
Visconte ! Ta nedosegljiva vzviše­
nost ! Človek bi mislil, da mora 
biti drugače ustvarjen ; in vendar 
udati -se tako slepo ter izgubiti sc 

take otročarije . . .  Le bodi tam 
napenjaj se in kaži roge, in ta še 
ma tu, katere nobeden ne pošteva 
več od kakega psa, z vrvico, ka­
tero si ji sam dal v roke, te bo 
sukala, kakor se ji zljubi . . . .  O 
kako mi pride to prav; to mor 
biti še moja sreča! . . . Presneto 
kdo se je bil zavzel za tisto stva 
rico! Pazi, o kom govoriš!

je de- ® ¡ i M M
C.'-.-— - ~ "  13 -tK'

Ubogi slavni možje, kako ste pač 
majhni! . . . ”

(Dalje prihodnjič.)

VAŠE SLIKE POVEČAMO.

sv. razpelo* naj se obrnejo na 
našo tvrdko; mi imamo v zalogi 
taka razpela v velikosti: 15 pal­
cev visoke in 8 palcev široke, iz 
neke vrste kamna, ki daje zelo le­
po svitlobo od sebe v temi, tem 
bolj je soba temna, tem bolj se 
razpelo sveti na križu.

Taka razpela lahko dobite pri 
naši tvrdki za nizko ceno $1.00.

Za točno pošiljatev in dobro 
postrežbo, jamčim z svojim last­
nim imenom. Pišite nam na ta na­
slov: N. Tonkovieh,
Box 601 Salt Lake City, Utah.

(Advert.)

P r a n k :  S a k s e r

Glavni urad : 82 Cortlandt St., 

NEW YORK, N. Y.

Pošilja

D E N A R J E  

v  s t a r o  d o m o v in o

potom  c. kr. poštne 

hranilnice na D unaju ; hitro 

in ceno.

P odružn ica : 6104 St. Clair Ave., 

CLEVELAND, O.

Prodaja

P A R O B R O D N E

L I S T K E

z a  v s e  p r e k m o r s k e  

parobrodne družbe po izvirnih 

cenah.

T i s o č e  S l o v e n c e v  s e  v e d n o  o b r a č a  n a  t o  s t a r o  

t v r d k o ,  a  n i h č e  n e  m o r e  t o ž i t i  o  k a k i  i z g u b i .

P o t o v a n j e  v  s t a r o  d o m o v i n o  
p o t o m  K a š p a r j e v e  D r ž a v n e  
B a n k e  j e  n a j c e n e j e  I n  n a | - 
= = = = =  b o l j  v a r n o .  -

Naša parobrodna poslovnica je  največja na 
Zapadu in ima v s e  n a jb o ljš e  oceanske 
črte (linije). Vozni listki, (šifkarte) p o  
k o m p a n ijs k ih  ce n a h . M e n ja ln ica  
s ta ro k ra jsk e g a  d en a rja . Kupujemo 
denar vseh držav sveta pozmemih cenah 
Kašpar Državna Banka izplača za 6K • $1 
bres odbitka. P o š ilja m o  d e n a r  v  v s e  
d e le  sv e ta  p o  ja k o  n izk ih  ce n a h ; 
ra v n ota k o  Izd a ja m o  d ra lte . Stojimo 
v zvezi z najbogatejšimi slovanskimi bank­
ami v stari domovini, In p r i n a s  n i š e  
n ob ed en , kar ta banka obstoji, (23 le t), 
zgubil še centa. P išite  p o  c e n e  v  s lo ­
v en sk em  jez ik u . Kašpar Državna Banka 
sprejema denar n a  h ra n iln e  v lo g e  in  
p la č u je  3% od vsega vloženega denarja. 
Banka ima $5,318,821 premoženja. Slov. 
Narod. Podp. Jednota vrši svoj denarni 
promet s Kašpar Državno Banko. -:- -:-

K ašpar State Bank
1900 B lue Is lan d  A v e ., C h ica g o , li l
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P r e k i n j e n o  d e l o .

BITTER-W1HE

....

/ V X T wiN* '
lAlNEROVO

Ho r r é  vino
b/JOSEPH TRINAR 016-622 S Ashland Av«

Naše vsakdanje življenje bi moralo biti tako urejeno, da bi 
ostali čvrsti in da bi mogli v polni meri uporabiti svoj čas in svoje 
zmožnosti. To bi učinokovalo na nas, da bi bili zdravi in močni. 
Noben naših organov ne sme prekiniti svojega dela v škodo celega 
telesa.

Pa tudi največja skrb včasih ne more preprečiti, da se delo­
vanje kakega organa zmanjša ali da se sploh ne prekine. Dogaja 
se, da noče želodec sprejemati hrane ali vsaj toliko ne, kot jo po­
trebuje telo. Včasih prenehajo jetra ali kak drugi organ z delo­
vanjem in posledica je, da človek postane zaprt. V takih slučajih, 
ko so oboleli prebavni organi, je najboljše sredstvo

To vino Vam očisti celi sistem, brez bolečin in drugih neprilik. 
Ojači Vam tudi prebavne organe in s tem celo telo.

USTVARI DOBER TEK,
POSPEŠI IZLOČITVE IN 
OLAJŠA ZAPRTNIOO,
NOTRANJE BOLESTI E* KRČE,
GLAVOBOL, ZLATENICO,
KOLCANJE IN BLJUVANJE.

Vspešno je pri vseh takih boleznih, pri kojih trpi želodec in 
pri kojih opazimo zmanjšanje teka, zaprtnico in slabost. Priporo­
čamo jo pri nervoznosti, povzročeni po neprebavi in pri nerednem 
perilu, povzročenih po kronični zaprtniei.

V LEKARNAH

1

Akct želite imeti Vašo sliiko, sli 
k e vaših otrok, očeta, mater, bra­
tov in sester v naravni obliki po­
večane, najboljše vrste okvir (ro-.

UVAŽALEC IN IZVAŽALEC.
1 3 3 3 . 3 9  S o .  A s h l a n d  A v e . ,  C h i c a g o ,  III .



K enilw orth .
Roman. Spisal Waltar Soot. 

Poslovenil J. Z.
—Molčite, plemetaiti lord, za 

božjo voljo molčite.
Rali j a ni premotil njegovi dar 

opazovanja. Leicester je bil tako 
zmešan, da se je Elizabeta, ki ga 
je gledala začudena, ozrla po dvor­
janih, in ko je nekaj čitala v njih 
obrazih, kar je vzbudilo v nji 
sum, hitro rekla:

— Ali se za stvarjo več skriva, 
kakor vidimo . . .  ali, kakor nam 
hočete pokazati? 'Kje je Varnej?

— Ako vam je všeč veličanstvo, 
— je pričel Bojer, — kateremu 
sem zabranil preje vstop v sobo za 
avdijence.

'— Ako mi je všeč? — je pono­
vilâ  Elizabeta z ostrim glasom, 
ki ni bila razpoložena, da bi ji 
bilo sploh kaj všeč. — Ni mi všeč, 
da odženete človeka, ki se je pri­
šel zagovarjat.

— Milosti ji Via. kraljica, — je 
rekel Bojer, — ako bi vedel, ka­
ko se naj ravnam v takih sluča­
jih . . .

—Vi bi nam morali javiti, po 
kaj je prišel gospod, in čakati na 
naš odgovor, — je odgovorila Eli­
zabeta. — Vi, se smatrate za viso­
kega človeka,ker smo preje ozmir- 
jali plemenitniika . . .  vendar pa 
ne postanete druzega kakor svin­
čeni težak, ki drži duri zaprte. 
Pokličite takoj tega Varne ja . . .  
V  prošnji se omenja tudi Tresilja- 
na. Pripeljite dba semkaj.

— V nekaj minutah sta bila 
Tresiljan in Varnej pred kraljico.

Varnej je najiprvo pogledal Lei- 
ceistra, potem pa kraljico. Obraz 
kraljice je oznanjeval vihar, v 
nžalostenem obrazu gospodarja 
pa mi mogel citati, kako naj vodi 
svojo ladjo . . .  Zdaj je opazil 
Tresiljana in spoznal je nevarni 
položaj.

Varnej je bil predrzen, preu­
daren, zvit in breznačelen . . .  do­
ber krmar, ki je takoj spoiznal u 
godinosti zase, ako se mir posreči 
rešiti Leicestm, kakor tudi svojo 
pogubo, ako mu poskus ponesre­
či.

—Gosipod, ali je res, — je pri­
čela kraljica in ga opazovala s 
pogledom, kakeršnemu se le ma­
lokateri ne umakne, — da ste za­
peljali .mlado plemenito damo, 
hči sira Huga Robsarta z Lindkot- 
škega dvorca?

Varnej se je spustil na kolena 
in govoril s skesanim obrazom, 
kakor da bi se bila odigrala lju- 
bavina dogodovščina, v kateri je 
on igral ulogo junaka.

Leicestru je vrela kri, ko je sli­
šal tako govorit svojega služab­
nika. Eno sekundo' je bil priprav­
ljen priznati pred vseim dvorom, 
da se je poročil z Ami Robsarto- 
vo.

Ali Suseks je stal poleg njega. 
Misel, da se bo Suseks zmagono- 
sno smejal, ko bo pripovedoval 
svojo- izpoved, mu je zaprla usta. 
Kraljica je po ponovila besede 
Varneja.

— Ljubavna dogodovščina. 
Kakšna dogodovščina, ti malo­
pridnež? Zakaj nisi prosil za nje­
no roko pri njenem očetu.

— Milostljiva kraljica, — je 
odgovoril Varnej še vedno na ko­
lenih, — nisem upal, ker je njen 
oče obljubil njeno rolko gospodu 
po rojstvu — nekemu mojstru 
Tresiljanu, ki ga vidim tukaj.

— Tako! — je vzkliknila kra­
ljica. — Kdo vam je dal pravico, 
da ste pregovorili neumnico, da 
je prelomila besedo svojega očeta 
in se spustila v take Ijubavne do- 
godovščine, kakor jih imenujete 
vi.

— Veličanstvo, — je pričel Ver- 
nej ponovno, — kako naj žago 
varjam to slabost pred sodlnieo; 
ki je ne pozna, kako naj zagovar 
jam ljubezen, ki je ne občuti, ali 
— zdaj je umolknil' za tr en o tek in 
pristavil s tresočim glasom, - 
vse druge obdaja z njo.

Elizabeta bi rada pokazala je­
zen obraz, ali nasmejala se je ne 
hote, ko je rekla':

— Ti si predrzen fant. . .  Ali si 
z dekletom oženjein.?

Leicestra je zabolelo pn sren, 
kakor da hi bilo odvisno njegovo 
življenje od Varnejevega odgo­
vora, ki je po kratkem molku od­
govoril z boječim da.

— Malovredni lopov! — je za­
klical Leicerster jezno, vendar 
pa ni mogel govoriti dalje.

— Ne, ne, lord! — je rekla

kraljica. — Dovolite, da se ume­
šam med vašo jezo in tega go­
spoda. Mi še nismo končali. . .  Ali 
je lord Leicester vedel za vaše ju­
naštvo?. Govorite resnico. Zapo­
vem vam in branila- te bom pred 
vsako nevarnostjo.

— Milostljiva kraljica r Ako 
naj govorim resnico pred Bogom, 
potem moram reči, da je vse zakri­
vil 'lord.

—-  Lopov, ti me hočeš izdati? 
—- je pripomnil Leicester.

— Govorite! — je ukazala kra­
ljica s svetlikajočimi očmi in rde­
čico na obrazu. — Tu ne velja 
drugo povelje kot moje.

—- Blagorodna gospa in to- je 
vsemogočno! — je odgovoril Var­
nej ; — pred vami ni skrivnosti. . .  
Vendar pa Ine želim, govoriti o za­
devah mojega gospoda pred vse­
mi navzočimi.

— Gospodje stopite nazaj, — 
je rekla Elizabeta svojemu 
spremstvu, — vi pa nadaljujte . . .  
Kaj ima grof opraviti s tvojim 
ka-znjivim dejanjem ?... Bodi o- 
prezen in ne obrekaj!

— Še na misel mi ne pride, da 
bi obrekoval svojega gospodarja, 
— je rekel Varnej. — ven­
dar sem pa prisiljen izpovedati 
,da nekaj časa sem počiva v prsih 
mojega gospodarja neka tajnost, 
ki ga odtujuje od doma, da nam 
je mogoče uganjati vsakovrstne 
neumnosti, ki onečastijo! tudi nje­
ga., kakor v mojem slučaju. Ako 
bi ne bilo tako, bi ne imel časa u- 
■gamjati neslanosti, s katerimi sem 
Se mu Zameril — ki me poleg ne­
milosti Vašega veličanstva- naj­
bolj žalosti.

— V tem smislu in ne v drugem 
je sokrivec? — je vprašala Eliza­
beta.

— V nobenem drugem smislu, 
milostljiva gofepa!— je odgovoril 
to- čutstvo, ni več pravi mož. Ve­
ličanstvo- le poglejte ga, kako je 
bled in se trese pred vami. . .  po­
polnoma v protislovju z njegovim 
ponosnim obnašanjem . . . Ah, od­
kar je dobil nesrečni zavoj . . .

—Kateri zavoj? Od kje? — je 
vprašala kraljica1.

— Od kje, milostljiva gospa, 
ne morem uganiti;; veindar pa 
vem, da ga nosi vedno- pri srcu, v 
katerem je en sam las. Temu za­
kladu govori, kadar je sam . . .  
od njega, se ne loči, ker spi . . .  
še nikdor ni tako oboževal svoje­
ga malika!

(Dalje prihodnjič.)

Thaw ima miljone, zato se lah­
ko posmehuje gosposki. S siro- 
maišnian -delavcem je seveda dru­
gače. Tega gosposka kaj hitro zo­
pet dobi v pest, ako le hoče1.

Razne vesti,
— Pravi znak solidarnosti so 

izkazali unijski delavci v plinar­
ni mesteca Beuine Terre, Mo., ki 
so mstavkali iz solidarnosti ruda­
rjev, ki spravljajo na svitlo svin­
čeno- rudo.

Velik del delavcev, ki oprav­
ljajo delo pri sesal-kah, je tudi 
prenehal z delom. Delavci v pli­
narni izjavljajo, da se ne vrnejo 
na delo, dokler se ne ustavi elek­
trični tok, ki dovaja silo v rudni, 
ke za električno razsvetljavo.

Delodajalci so vzlic temu žele 
trmoglavi.

— Zelo vroče krvi je časnikar 
in izdajatelj lista “ Plumas Natio­
nal Bulletin”  P. N. Hail v Quin- 
cyju, Cal. Vest o tragediji se či- 
ta, kakor znani spisi ameriškega 
humorista Mahk Twaina o nekda­
njih časnikarjih v Misisouriju.

Hail se je  sprl z A. J. Boylem, 
nekim advokatom, zavoljo višje 
okrajne šole. Tekom prepira sta 
na-krat oba “ izobražena gospo­
da”  potegnila samokrese in za­
čela streljati. Bitka je trajala,, 
dokler se advokat ni zgrudil mr­
tev na tla, Hail pa dobil krogi j o 

nogo.

— Iz Seattla, Wash, poročajo, 
da je parlnik “ State of Califor­
nia”  zavozil na čeri v zalivu 
Gambler. Sunek je Lil tako silen, 
da je 30 minut ‘kasneje šel par­
nik na dno.

Utonilo je 25 moških potnikov, 
7 mornarjev in 5 žensk.

—“ Belvedere” , nov parnik pa- 
robrodtne družbe “ Austro- Ame­
ricana”  bo prvič odplul iz Trsta 
v Ameriko dne 30. avgusta.

Plar-nilk odrine 14390 ton vode 
in pluje s 15—16 miljami v eni 
uri. Pričakuje se, da bo iz Trsta 
do New Yorka potreboval 16—17 
dni.

— Družabni red. Dober, vzo 
ren, neprecenljiv je današnji dru­
žabni red. Eni delajo, drugi uži­
vajo — to je vendar red. Kakšen 
nered bi nastal, če bi hoteli na 
enkrat vsi ljudje delati, ali vsi 
ljudje le uživati. Tako je pa “ vi 
šja moč”  vse0 lepo organizirala in 
razdelila delo in užitek. Na do­
smrtno delo so obsojeni proletar­
ci, na dsmrtno uživanje posedujo­
či stanovi, če  proletarec ne more 
več delati, tedaj je zanj čas, da 
izgine s sveta, da pogled na nje­
govo izmozgano telo ne žali este­
tičnega čuta mogotcev tega sve­
ta. Kadar si dal zadnjo trohico 
svoje moči, potem lezi za plot in 
čakaj, da pride smrt; čemu kališ 
torej “ družabni red” , ki je ure­
jen samo za ti dve vrsti ljudi? Da 
današnja družba ne more dostoj­
no preskrbeti starih ljudi, kaže 
naslednje: Policija v Milanu je
nedavno našla na cesti staro, ob­
nemoglo ženico, ki ni mogla nika­
mor 'več. Peljali so jo- v urad in 
tam je povedala, da je stara 106 
let, da berači, da nima stanovan­
ja, da nima žive duše na svetu, 
ki bi se pobrigala zanjo in da ta­
va že leta in leta iz kraja v kraj. 
Imela je sinove, pa so vsi pomrli, 
ko so bili stari že nad 70 let. Poli­
cija jo je spravila potem v hiral­
nico. — Slučaj je bil, da je zaje­
la -policija starko na cesti, -dru­
gače bi še dalje beračila: res, do­
ber, vzoren in nepreenljiv je da­
našnji družabni red!

ganov pri moškem novorojenčku 
je po dr. Haudmannu 400 g., ona 
pri ženski 380 g. Po treh letih se 
teža podvoji, po 4 do 6 letih po­
troji. Povprečna teža možganov 
znaša pri doraslem možu 1280 do 
1460 gramov, pri dorasli ženski 
pa 1220 do 1250 g.

Veliki Slovensko-Angleški Tol­
mač, obsega slov.-angl. slovnico, 
razgovore, pisma in navodilo ka­
ko postati državljan poleg naj­
večjega slov.-angl. in angl. slov. 
slovarja. Knjiga je nujno potreb­
no vsim onim, ki se res želijo na­
učiti angleščine. Cena v platnu 
trdo vezana (420 strani) je $2. 
ter se dobi pri V. J. Kubelka, 538 
W. 145. St., New York, N. Y. 
(Advertisement.)

Zoper krč 
v želodcu

katerega povzroča driska — 
vzemite

Severovo zdravilo 
zoper drisko

(Severa’ s Diarrhoea Remedy)

ter ne uživajte druziga prvi 
dan, nego toplo vodo. Ta na­
čin je zelo uspešen. Poku­
šajte ga in prepričujte se.

Cena 25 in 50 centov.

— Človeški možgani. Površina 
možganov znaša pri doraslem člo­
veku 180 do 220 mm 2. Teža m-ož-

Za rane in 
odrge

Za ureze in ožganine, ni bolj­
šega nego je

Severovo
Zdravilno
Mazilo

(Severa’s Healing Ointment)

To mazilo ima na stotine 
uporab. Imejte ga vedno pri 
roki. Nekdaj ga bote rabili.

Cena 25 centov.

Nosni katar,
senena nralien in prehlad v 
glavi se takoj vdajo učinkom

SEVEROVEGA

Mazila zoper katar
(Severa’s Catarrh Balm)

Poskusite ga. Nebo vam žal.
Cena 25 centov.

V lekarnah ali od nas.

SLOVENSKO - HRVAŠKI STAROKRAJSKI ODVETNIK,
....................................... -■■■( A n V O K A T ) ......... .................................

O R .  P E R O  P E R I C
office  R oom  1503-4 C ity H all Sqare B ’l ’d ’g 

139 N. Clark Street, Chicago, 111.
Odvetniška pisarna za vse avstro-ogrske in ameriške pravne posle zasto-
?a na vseh sodiščih. Tirja delavske poškodbe v slučaju nezgode in smrti.

revzema vse odvetniške-sodnijske posle za stari kraj. Kdor želi o moji 
pisarni podatkov, naj se popraša pri Mr. Martinu Potokarju.

Pišite v slovenskem jeziku.

E M IL  B A C H M A N , 1719 So. Center A ve., Chicago,
Največja slovanska tvorniea za ZA­

STAVE, REG ADIJE, ZNAKE, KAPE,
PEČATE itd. v Ameriki.

Izdeluje zlate znake za vsa «loven 
uka, hrvatska, češka, slovaška in srb­
ska društva v Ameriki.

Pilite po naš veliki cenik ki je ti­
skan v vseh slovanskik jezikih in ka­
teremu so priložena zahvalna pisma od 
poznanih druitev.

Lastnik je rodom Čeh, piše s lo v e n sk i__
in hrvatski in je član 8. N. P. J., odkar -  »
se je ustanovila. '»v *

»
i

W. F. Severa Co.
CEDAR RAPIDS, IOWA

— Znani H. K. Thaw, večkratni 
miljonar in miorilee- arhitekta 
Stranfo-rda Whiteja, je pobegnil 
iz državne bolnice za hudodelce v 
Mattawanu, N. Y.

Pred bolnico ga je čakal avto­
mobil. na katerega je sedel Thaw 
in vozil z največjo hitrico proti 
meji. države Connecticut, ki je 
oddaljena le kakih 30 milj.

V avtomobilu je čakalo- pet o- 
seb na Thawa, njegovemu avto­
mobilu je pa sledil črn avtomobil 
v katerem so zopet sedeli nje go- 
•vi prijatelji.

Uradniki v bolnici sodijo, da je 
Thaw bežal proti obrežju Long 
Island Bunda, kjer je gotova nanj 
čakala jahta, da ga odpelje v Ev­
ropo. V  resnici ¡je pa pobegnil 
v Kanado.

Dr. R. Kieb, ravnatelj bolnice 
je razpisal $500 nagrade za tiste­
ga, ki prime Thawa.

H. Barta-uma, ki je stražil vratna, 
ritozi kat-era je pobegnil Thaw, so 
seveda zaprli.

Ako bi Thaw -ne pobegnil v Ev­
ropo ali Kanado temveč le v 
bližnjo državo, M ga bilo vseeno 
težko dobiti. Ako je Thaw v 
drugi državi, je svoboden. Obrav­
nave bi trajale leta in leta, poleg 
hi morala še1 država, v katero je 
bežal, priznati Thawa blaznim.

RABIM  100 ROJAKOV,
ki hočejo postati samostojni in neodvisni FARMERJI v okolici mesta Crivitz, 
Marinette County, Wis., kjer je že mnogo rojakov, ki so z zemljo prav zado­
voljni in bi Vas radi imeli za sosede. Rodovitna zemlja, dobra zdrava pitna 
voda, krasen kraj. Tu kupite naravnost od lastnika T. Kersten-a, ki hoče prej 
ko mogoče prodati vse, zato dobite zemljo pod ceno in povrnjeno vožnjo. Samo 
kratek čas. Ne zamudite te rasprodaje. Malo zaplačilo in odplačevanje na 
10 let. Pišite še danes v slovenskem jeziku po nadaljna pojasnila in po brez­
plačno knjižico na zastopnika

I V .  P I K L O R
1526 W. 21. Street. Chicago, 111.

RES DOBRA. ZEMLJA.
Ker so bili naši rojaki ponovno oeiganjeni in “ ožifutarjeni”  ter 

zapeljani po nekaterih zemljiških agentih na podlagi neresničnih poročil 
in ker zaradi tega rojaki v svojo lastno škodo nimajo zaupanja tudi v 
poštena podjetja, izjavljamo mi na tem mestu, da povrnemo vsakemu 
rojaku, ki pride gledat našo zemljo ter pronajde, da smo mu poročali 
neresnico, vse potne stroške in vso zamudo časa.

Naša zemlja: črnikasta, mastna in nenavadno rodovitna, brez peska 
in močvirja. Dobolj zdrave in dobre vode. številni potočki teko čez našo 
zemljo. Podnebje zdravo in prijetno. Vodstvo občine v slovenskih rokah; 
slov. državna šola; pošta, prodajalni, postaja blizu. Delavnica za koni 
serviranje kumar ter mlekarne blizu. Pridelki se lahko in dobro prodajo. 
Mesto z okrog 1000 prebivalci blizu. Skratka: zemlja na Willardu, kjer 
se je že naselilo do 100 rojakov, a kupilo skupno nad 150, je najboljša, 
kar se jo prodaja med Slovenci, zato jo kupujejo tudi taki rojaki, ki so 
si ogledali že vse druge kraje, kjer se prodaja rojakom zemlja. Cena 
$18 ak^r, ne več ne manj. Plačilni pogoji zelo lahki. Natančneje o vsem 
v našem slovenskem opisu Willarda -s slikami, še danes pišite ponj na- 
Adria Colonization Co., 322 Eeed St., Milwaukee, Wis. — Ig. Kušljan 
in L. Zakrajšek, upravnika.

Dostavek: Sedaj je pravi čas za ogledanje, ker se lahko na lastne oči 
prepričate kaj in kako raste na naši zemlji. Vedite pa, da mi ne dajemo 
kupcem zastonj krav, strojev in tudi ne lotov, ker vse to stane denar 
katerega mora plačati kupec iz svojega žepa zato, da ga drugi lažje 
preslepe torej v -svojo škodo. Mi prodajamo dobro zemljo po nizki ceni 
zemljo, na kateri more farmar ugodno živeti ter lepo napredovati! 
That’s all!

Na Prodaj imamo tudi več obdelanih in deloma obdelanih farm 
zraven ali blizu Willarda po zelo ugodni ceni.

KRASNI

G R A M O F O N
z a  $ 1 0 . 0 0
t a k o j  i n  $ 2  m e s e č n o .

$75 “ Columbia”  stroj za $38 
z 12 pesmi prosto.

$40 Gramofon za . . . .  . $28 
in zraven plošče prosto.

Pišite še danes po krasen katalog.

TRANSATLANTIC GO.
74 C O R TLAN D T STR E E T 

N EW  Y O R K , N. Y.

! PRODAJAM ZEMLJO V SOLNČNI FLORIDI! Š
l
y  Vi lahko kupite eno naših farm v Floridi iz vaših prihrankov $5.00
X na mesec ali 17c na dan. Samo 7 milj do jezera Ashby, Volusia countiju, 
d. Florida. Na razpolaga imamo fino zemljo, katere cena bo v par letih 
y  še enkrat večja. Precej Slovencev je ze kupilo zemljo od mene. Potre- 

bujem dobre in vestne agente. Pišite za pojasnila:

| ANTON! FLORI,
GENERAL AGENT FLORIDA ZEMLJE,

406y2 N. Broadway, Pittsburg, Kans.

f
Y
f
Y
Tf
❖

f
Tf

NAJVEČJA SLOVANSKA TISKARNA V AMERIKI J E

N aro d n a  T isk a rn a
2146-50 B lu • I slana  Ji ve., C h icago , IU.

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem, 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društva in trgovce. “ GLASILO’ ’ 
in “ PROLETAREC”  se tiskata v naši tiskarni :: :: ::
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Pravo  češko pivo iz žateckega  hmelja.
N aročite si en zaboj pri nas.
G otovi smo, da V am  bod e  ugajal.

Tel. Canal 991. JAMES A. SHALEK, ravnatelj.
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« IZ GLAVNEGA URADA &a«s

Spremembe pri krajevnih dru­
štvih meseca julija 1913.

Slavija, štev. 1. Zopet sprejeti: 
F. Fouček, c. 45, Alois Baskovec, 
c. 4762, Marija Gašpar, c. 13316, 
Marko Gaspar, c. 13319. Prvi me­
sec suspendovani: And. 'Str asar, c. 
5079, Robert Namors, c. 1221, 
Joseph Stibemik, o. 12383, Peter 
Pretnar, e. 10205, Marija Gaspar, 
c. 13316, Marko Gaspar, e. 133319, 
Karl Barič, e. 15695, Anton Šu­
šteršičih, e. 15921. Drugi mesec 
suspendovani: Felix Namors, \c. 
2255, Anna Namors, e. 7962.

Triglav, štev. 2. Zopet sprejeti: 
Joseph Kosak, c. 1431, Abel Ko- 
sesky, c. 7067. Izobčeni: Anton 
Molan, c. 11640, Joseph Mesoje­
dec, c. 12546. Novo pristopil: Fr. 
Pirnar, c. 16347.

Adrija, štev. 3. Izobčen: John 
Napotnik, c. 13476.

Bratstvo, štev. 4. Zopet spre­
jet: Joseph Karpel, e. 15465. 'Prvi 
mesec suspendovani: Frank Alič, 
c. 8298, Goitlib Killa, e. 6208, Karl 
Burian, c. 15466, Mihael Donko- 
ta, c. 6283, John Figas, e. 12234, 
Stany Frakovski, e. 4653, John 
Korček, c. 8832, Anton Maslovski, 
c. 11723, Joseph Matuška, e. 6707, 
Frank Rataizak, c. 141, Anton. 
Ro gož in ski, e. 5684. Izobčeni: 
Felix Račkovski, c. 11900, Joseph 
Šajer, c. 8838. Novo pristopil: 
Anton Ritzinski, c. 16348.

Najprej, štev. 5. Zopet sprejeti: 
Frank Dolar, c. 2628, Frank Za­
krajšek, c. 6838, Frank Mohorčič, 
c. 7995, John Perušek, 8869, John 
Vehovec, e. 14545. Prvi mesec 
suspendovani: Jak Požum, e. 7831, 
Fr. Rebec, e. 8859, Filip Eppich, 
c. 11907, Anton Mezulanek, c. 
12055, Ignac Okorn, c. 12050, Fr. 
Stupica, e. 13118, John Stopar, c. 
15262. Drugi mesec suspendova­
ni: Al. Žnidaršič, c. 8372, Anlton 
Nachtigal, c. 11725, Frank Kaste­
lic, c. 12056, Ignac Bartolj, cert. 
12387, Frank Stopar, c. 15703. 
Izobčeni: Frank Pečjak, c. 3376, 
Joseph Marinič, c. 8875. Novo pri- 
stopli: John Pausche, c. 16349, 
Fr. Fritz, c. 16350, John Kuhar, 
c. 16351, Louis Porree, c. 16352, 
John Završen, e. 16353, Matt 
c. 16354.

Bratstvo, štev. 6. Zopet, sprejet: 
John V/erščaj, c. 6705.

Bratoljub, štev. 7. Izobčen: Fr. 
Ilervol, c. 548.

Delavec, štev. 8. Novo pristopil: 
Frank Jankovič, c. 16355.

Bratstvo Naprej ,'štev. 9. Drugi 
mesec suspendovan: Anton Kot­
nik, c. 8770. Novo pristopli: Te­
rezija Cajkovsky, c. 16356, Anton 
Dollar, e. 16357!

Trdnjava, štev .10. Prvi mesec 
suspendovan: Alfred Rusold, /c. 
5773. Drugi mesec suspendovani: 
Dujo Serdar, c. 8551, Thomas 
Kržišnik, c. 13129. Novo pristopil; 
Tony Taucher, c. 16358.

Sokol, štev. 11. Prvi mesec su­
spendovan: Gašper Brozovicli, c. 
4681. Novo pristopli: Stane Ka­
nj er, c. 16359, Emerick Šepič, c. 
16360.

Edinost, štev. 12. Prvič suspen­
dovan J. Ribarič, c. 7436. Iboeen: 
Savel Polovina, č. 2264. Odstopli: 
Jos. Strubelj, c. 2265, Ana Ele, c. 
9407.

Edinost, štev. 13. Zopet spre­
jeti: Louis Terhlen, e. 342, Grga 
Tankovič, c. 11583, John Žumer, 
c. 11620, Nick Vindnevič, c. 13719 
Joseph Matko, c. 205. Prvf mesec 
suspendovani: Jacob Kaska, cert. 
6292, Nick Kuška, c. 9660, Frank, 
Posedel, c. 10365, Joseph Perko, 
c. 12975, Joseph Lompergan, c. 
7827, Anton Gartner, c. 8767. 
Novo pritopil: Jakob Primožec, 
c. 16361.

Sloga, štev. 14. Zopet sprejeti: 
Fr. 'Stanovnik, c. 8386, Anton 
Bojt, c. 10068. Izobčen: Jakob' 
Stalčar, c. 11589, Fr. Gostiša, c. 
13334, John Kočar, c. 10006. Novo 
pristopli: Egidij Lapanja, cert. 
16362, John iSkopec, c. 16363, 
Peter Popek, c. 16364.

Sloga, štev. 16. Zopet sprejeti: 
Frank Yode, c. 13148, John Sklan- 
der, c. 1173, Frank Pavlenč, e. 
8660, Frank Mali, c. 1319, Anton 
Bajt, c. 8115. Prvi mesec suspen­
dovani: Leo Zakrajšek, c. 1145, 
Frank Planovšek, c. 11122, John 
Mihelich, c. 9607, Joseph 'St.urič, 
c. 15722, Louis Bergant, c. 7422, 
John Retelj, c. 13338, Frank Štig­
lic, e. 2176, John Mestek, c. 12980, 
Louis Zupančič, c. 2566. Drugi 
mesec suspendovan: Louis Reti­
nar, c. 12401. Novo pristopli: Va-

lentin Perko, c. 16365, Peter Kralj 
c. 16366.

Bled, štev. 17. Odstopil: John 
Novak, c. 12253. Novo pristopli: 
Peter Hiti, c. 16368, Mihael Lav­
tižar, c. 16369, Ludvik Petkovček, 
c. 16370, Louis Preezlj, c. 16371.

Orel, štev. 19. Prvi mesec sus­
pendovan: Albin Gorenc, c. 10771, 
Izobčen: Dominic Maselj, cent.
10533.

Sokol, štev. 20. Zopet sprejeti: 
Joseph Adam, c. 8398, Louis Štu­
cin, c. 12073. Prvi mesec suspen­
dovan: Andrej Lah, c. 6416. Dru- 
Igi mesec suspendovani: Frank 
Dvoršek, c. 11461, Joseph Kle­
menčič, c. 13915. Izobčeni: Frank 
Vamplin, c. 6965, Louis Vamplin, 
c. 9207. Novo pristopli: Frank 
Šuštar, c. 16372, Justin Zajc, c. 
16373, John Planišeč, c. 16374, 
Frank Močnik, c. 16375, Alex 
Lube, c. 16376, Matt Grum, cert. 
c. 16377, John Bobnar, c. 16378, 
Peter Rozman, c. 16379, Frank 
Zupi, c. 16380.

Orel, štev. 21. Zopet sprejeti: 
Frank Vider, c. 5174, Ludvik 
Šporar, e. 13921. Drugi mesec su­
spendovani: Anton Jakopič, cert. 
7095, Louis Zabukovec, c. 12075. 
Izobčen: Drag. Batista, c. 6192. 
Novo pristopil: Anton Hren, c. 
16381.

Danica, štev. 22. Zopet sprejet: 
John Ručgij, c. 7147. P!rvi mesec 
suspendovani : Frank Mikuličič, 
c. 13924, Frank Žitnik, c. 12576. 
Drugi mesec suspendovan : Matt 
Zandar, c. 12746. Izobčeni: Jos. 
Dragičevič, c. 12079, George Mi­
kuličič, c. 1280. Novo pristopli: 
Lovrenc Kreč, c. 16382, Vlad. 
Dokmanovič, c. 16383, George 
Klobučar, c. 16384, Frank Žitnik, 
c. 16385.

Edinost, štev. 23. Zopet spre­
jet: Ignac Flore, c. 6974.

Šmarnica, štev .24. Zopet spre­
jeti : Jacob Seklič, c. 806, Louis 
Varmont, c. 14883. Prvi mesec 
suspendovani: Jacob Seklič, cert. 
806, John Mohar, c. 14352. Drugi 
mesec suspendovan : John Keše, 
c. 15736.

Celje ,štev .27. Zopet sprejet: 
A. Košmač, c. 9141. Prvi mesec 
suspendovani: J. Jouvan, c. 16296 
M. Marčen, c. 2229. Izobčen: 
Ralph Jouvan, e. 14354. Novo pri­
stopli : Ludvik Kermaschek, cert. 
16386 (Ignac Liszka, c. 16387 
sprejet ko predloži izkaz starosti)

Novi Dom, štev .28. Zopet spre­
jeti : Sofa Obrumski, e. 12088,
Josseph Geshel, c. 4140. Izobčen : 
Joseph Smigelski, e. 2055.

Domovina, štev. 29. Zopet spre­
jet : John Mekinda, c. 9679. Izob­
čeni : Peter Rojakovi?, e. 1750, 
Frank Jane, c. 14146. Novo pri­
stopil : Louis Manc, c. 16388.

Slovenski Dom, štev. 31. Novo 
pristopil : John Eešetieh, e. 16389.

Sava, štev. 32. Prvi mesec su­
spendovan: Tony Divanko, cert. 
8576. Novo pristopil : Karl Lapan, 
c. 16390. zz

Naš Dom, štev. 33. Prvi mesec 
suspendovan: Mato Gecan, cert. 
11124. Odstopil: Frank June, c. 
7102.

France Prešeren, šitev. 34. Novo 
pristopil: Edward Kamnikar, e. 
16391.

Zvestoba, štev. 35. Zopet spre­
jet : Joseph Januš, c. 7461.

Zveza, štev. 36. Izobčen: John 
Boldrini, c. 10101. Novo pristopi­
li: Frank Šturm, c. 16392, Perry 
Hale, c. 16393, Joseph Udovič, c. 
16394.

Proletarec, štev. 37. Prvi mesec 
suspendovani: Alois Sinčic, cent.. 
3936, Fr. Rožič, e. Novo pristopi­
li: John Mandič, c. 16395, Pask- 
val Saftie, c. 16396, John Kinke- 
la c. 16397.

Ilirija, štev. 38. Zopet sprejet : 
Victor Jeras, c. 14363.

Narodni Vitezi, štev. 39. Zopet 
sprejeti: Frank Čecli, e. 3239, 
John Križanič, c. 1927, Sily Rešek 
e. 2908, Anton Sevnik, c. 11474. 
Prvi mesec suspendovan Frank 
Baskoivec, e. 1910, Jera Bahovec, 
c. 2554, Mihael Knapič, c. 6978, 
Fr. Penca, c. 1911. Drugi mesec 
suspendovan: John Baškovič, e. 
12097. Novo pristopli: Uohn 
Martinjak ,c. 16398, Joseph Stri­
tar, c. 16399.

Zvon, štev. 40. Drugi mesec sm- 
spendovani: Karl Šraj, c. 3460, 
Sander Murglat, c. 11761. Novo 
pristopil : Frank Tushar, e. 16400.

Slovenija, štev. 41. Izobčen: 
Roman Hebsda, c. 13527. Novo 
pristopli: John Volkar, c. 16401, 
John Juvan, c. 16402, Marija Je­
rala, c. 16403.

Aurora, štev. 43. Zopet sprejeti : 
John Miklaučič, c. 14372. Prvi 
mesec suspendovani: Anton Te- 
gel, e. 14582, John Knap, c. 6981,

Jacob Zaje, c. 14156, Frank Za­
lar, c. 11337, Frank Zaje, c. 8349, 
Mihael Paučič, c. 18011, Jacfcb 
Krmaurer, c. 9483. Drugi mesec 
suspendovan: Frank Filanovič, c. 
8896. Izobčeni : Anton Markič, e. 
14802, Felix Boninsegnq,, c, 15519. 
Novo pristopil: John Tomšič, c. 
16404.

M. Danica, štev. 44. Prvi mesec 
suspendovani : Matt Golob, cent,. 
3604, 'Alex Markovič, c. 5266, 
John Markovič, e. 2799.

Gorenjec, štev. 46. Zopet spre­
jet: John Kurnik, e. 15314. Prvi 
mesec suspendovani: John We- 
rant, e. 14375, Joseph Furlan, c. 
8898. Izobčen: Joseph Zallar, c. 
15315.

Illinois, štev. 47. Prvi mesec 
suspendovan: John Žnidaršič, c. 
10868. Novo pristopil: John Se­
šek, e. 16405, Frank Petan, cert. 
16406, (Martin Jones, c. 16407 
sprejet ko predloži izkaz starosti)

Triglav, štev. 48. Drugi mesec 
suspendovani: Blaž Drobnič, e. 
8902, Božidar Katanič, e. 9335, 
Joseph Poje, c. 9894, Frank Her- 
le, e. 5738 ,Frank Virant, c. 11939, 
Frank Stiftar, c. 15525. Novo pri­
stopil: John Pirman, c. 16408, Fr. 
Uršič, e. 16409, John Podlipec, c. 
16410.

Ljubljana, štev. 49. Prvi mesec 
suspendovani: Frank čoha, cert. 
15320, Mike Bistrica, c. 9659, St.j 
Bistrica, c. 9658.

Skala, štev. 50. Zopet sprejet: 
George Mackoviz, c. 1227. 'Prvi 
mesec suspendovani: Ivan Pavli­
čič, e. 15323, Nada Pavličič, cent. 
15325. Izobčen : Stefan Ravnikar, 
c. 15531.

Narodni Dom, štev. 51. Odsto­
pil: Frank Lesar, c. 4760. Novo 
pristopil : Marko Pruss, c. 16411.

Zvezda, štev. 52. Novo pristop- 
li : Frank Jeretina, c. 16412, Fr. 
Hribar, c. 16413, Fnanlc Pogorel­
čnik, c. 16414.

V Boj, štev. 53. Zopet sprejeti: 
F. Dobida, c. 11772, Vinko Kra­
mer, c. 13799, J. Smrdel, e. 6882, 
J. Skolav, c. Prvi1 mesec suspen­
dovani: John Zupan, c. 1782, 
John Oblak, c. 3738, M. Možina, 
c. 6399, And. Pelan, c. 7884, M. 
Spiler, c. 8251, F. Svetina, cert. 
8542, J. Grdina, c. 9442, M. S. In­
tihar, e. 12766, J. Tranikar, c. 
12692, J. Cvenkl, c. 13538, J. Ba­
vec, c. 13745, F. Mohorič, cert. 
14691, J. Rožanc, e. 14083, J. Pav­
lin, e. 15057. Drugi mesec suspen­
dovan: J. Ñamar, c. 9703. Novo 
pristopil: Valentin Mavko, cert. 
16415.

Jutranja Zora, štev. 54. Prvi 
mesec suspendovan : Karl Povšič, 
e. 5879. Novo pristopli : Joseph 
Mešič, c. 16416, Karl Bratka, c. 
16417, Julius Bratka, e. 16418, 
Anton Mirt, c. 16419, Aloizija 
Hribar, c. 16420.

Slovan, štev. 55. Novo pristopil 
Gašper Krek, e. 16421.

Planinar, štev. 57. Zopet spre­
jeti: Martin Regina, c. 10124, Fr. 
Arko, e. 13571, Frank Podbevšek, 
12609. Prvi mesec suspendovan: 
John Brus, e. 10351. Novo pri­
stopli : Vincenc Semprimožnik, e. 
16367, ^Ernest Jesenšek, c. 16422 
sprejet ko predloži izkaz starosti)

Litija, štev. 58. Prvi mesec su­
spendovan : Mihael Matanie, <> 
15334. Novo pristopli: John Stan­
ko, c. 16423, John Kotar, c. 16424, 
Jernej Velikonje, c. 16425, Frank 
Medvešek ,c. 16426.

Simon Gregorčič, štev. 60. No- 
vopristopli: John Turk, c. 16427, 
Frank Perčun, c. 16428, Joseph 
Krajnc, c. 16429.

Aparta, štev. 61. Zopet sprejet : 
Alex Dolhar, c. 4406. Drugi me­
sec suspendovani': Fr. Cuderman, 
,e. 9911, Jos. Smalcal, c. 14839. No 
vo pristopli: Louis Verbič, e. 16- 
430', Frank Lah, e. 16431.
» Bratska Sloga, štev. 62. Prvi 
,mesec suspendovani: Fr. Lesar, c. 
8718, I. Flego, c. 9250, Fr. Zagorc, 
c. 8721, Lazo Vraneš, c. 12599, 
John Zugel, e. 15994. Drugi me­
sec suspendovani: Jos. Merle, e. 
9723, Paul Merle, e. 11779, Nik 
Muc, c. 12447, Simon Pavič, c. 
14842. Izobčeni: John Laporc, c. 
14579, Lukas Sertič, c. 14173. No­
vo pristopli : Fr. Krasta, c. 16432, 
John Elich, c. 16433, Mane Lon­
čar, e. 16434, Milivoj Lončar, c. 
16435.

Bistrica, štev. 63. Izobčen: M. 
Kos, e. 13375.

Slovenska Zastava, štev. 64. Pr" 
vi mesec suspendovani: John Pin- 
čelie, c. 7912, Matt Kalan, e. 140- 
40, Ciril Vizer, e. 16180, Fr. Drap 
e. 11617. Novo pristopli: Fr. Pod­
logar, c. 16436, Peter Zaveršnik, 
e. 16437, John Tekavc, c. 16438.

Prvi Maj, štev. 65. Zopet spre­
jeti: Jakob Ovčjak, e. 12731, BI.

Lenič, c. 4565. Prvi mesec suspen­
dovani: John Prezelj, c. 4846,
Jos. Ramšak, c. 15789, Fridrih 
Pukla vie, e. 15785, Fr. Jeršin, o. 
10137, Matt Lipovšek, e. 15787. 
Izobčen: Fr. Pire, c. 14603.

Dolenec, štev. 67. Zopet sprejet 
Matt Tomažič, c. 15349.

Slovenec, štev. 68. Izobčena : 
Frančiška Novak, c. 10606.

Napredek, štev. 69. Novo pri­
stopli: John Modic, e. 16439, Ber­
nard Erjavec, c. 16440, Gaspar 
Hartman, e. 16441.

Spoznanje, štev. 72. Izobčen: 
Filip Žagar, c. 15547.

Slovenec, štev. 75. Prvi mesec 
suspendovan: Ant. Drmota, e.
4716. Novo pristopli: Louis Černe 
c. 16442, John Čadež, e. 16443.

Prijatel, štev. 76. Novo pristo­
pil: John Repovsh, e. 16444.

Dobrodošli, štev. 79. Prvi me­
sec suspendovani: Jos. Pregelj, e. 
7494, Jos. Kočevar, e. 3722, Geno 
Petkov, c. 15079. Odstopli: Louis 
Oman, c. 7493, Julija Francis 
Oman, c. 891. Novo pristopila: 
Frančiška Sušic, c. 16445.

Svoboda, štev. 80. Zopet spre­
jeta : Kosta Klarič, c. 5399. Od­
stopil : Anton Bujan, e. 10158.

Sobice, štev. 81. Zopet spreje­
ti : George Gačič, o. 10963, Paul 
Sigurjak, e. 10965. Prvi mesec su­
spendovani: Filip Hastovac, c.
5759, Valentin Polič, e. 7496, Bal­
tazar Zevart, e. (???) Izobčeni: 
Louis Berčič, c. 10426, John Gre­
gorič, e. 6650. Novo pristopli: K. 
Grubišič, e. 16446, Jakob Grego- 
rich, c. 16447.

Triglav, štev. 82. Izobčeni: Jos. 
Korošec, c. 10966, Andrej Suster- 
sich, c. 12619. Novo pristopil: Ja­
kob Krašovec, c. 16448.

Planina, štev. 83. Zopet spre­
jet : Nick Dragieevich, c. 12124. 
Drugi mesec suspendovan: Geo. 
Stariha, c. 9930. Izobčeni: ’Steve 
Barieh, e. 10162, Geo Borich, c. 
13770.

'Slovenski Delavec, štev. 85. Od­
stopil: Ant. Korbar, c. 10388.

Prostomisleci, štev. 87. Prvi 
mesec suspendovani: Jos. Gori-
nek, e. 11968, Val. Ilugut, e. 13- 
956. Drugi mesec suspendovan: 
Karl Daneš, e. 15086. Izobčen: 
Jos. Jesih, c. 5892. Novo pristop­
li: John Okosevič, c. 16449, Fr. 
Trobevšek, c. 16450.

Dobri Bratje, štev. 88. Odsto­
pil: Frank Joger, c. 8274. Novo 
pristopli: Marija Ocepek, c. 164- 
51, Martin Kaučič, c. 16452, Roza 
Bogataj, c. 16453, John Kolenc, 
c. 16454.

Glas Naroda, štev1. 89. Prvi me­
sec suspendovan: Nik. Medved, e. 
13860. Novo pristopil: George Zli- 
men, c. 16455, Niek Boževič, c. 
16456, John Eržen, c. 16457, Fr. 
Prebeg, e. 16458, Mihael Božiče- 
vič, c. 16459, Val. Raspet, c. 16- 
460.

Rdeči Prapor, štev. 90. Prvi me 
see suspendovan: Ant. Balant, c. 
5379. Drugi mesec suspendovan: 
Jernej Bizjak, e. 6118.

Johnston City, štev. 91. Zopet 
sprejet: Sava Kosanovič, c. 105- 
78. Prvi mesec suspendovan: Fr. 
Jerič, c. 10653. Drugi mesec su­
spendovan: Matt Metuijan, c. 61- 
49. Novo pristopli: John Lenieh, 
e. 16461, Ant. Blasieh, c. 16462.

Rožna Dolina, štev. 92. Prvi 
mesec suspendovani: And. Lenar­
čič, o. 3666, Karl Šauperl, c. 15- 
344. Novo pristopli: And. Možina, 
e. 16463, Alois Trefalt, e. 16464.

Zarja Svobode, štev. 93. Prvi 
mesec suspendovan: Al. Razderh, 
e. 9938. Drugi mesec susendovan: 
Alois Kaušek, e. 10173.

Triglav, štev. 94. Izobčeni: Ant 
Paliule, c. 9944, Karl Boitz, e. 
9945.

Lilija, štev. 95. Prvi mesec su- 
sendovani: Peter Kranjc, c. 8081, 
Andró Petrič, c. 10176, Ana Du- 
ler, c. 10650. Novo pristopli: Ant. 
Požar, c. 16465, Jos. Pepelnik, c. 
16466, Fr. Komatar, c. 16467, 
Rudolf Komatar, e. 16468.

Bratje Vsizaenega, štev. 96. Pr­
vi mesec suspendovan: John Pukl 
e. 5263. Drugi mesec suspendo­
van: John Koruinka, c. 4640.

Krim, štev. 97. Odstopil: Alois 
Zaveršnik, c. 9743. Novo pristo­
pil: Rudolf Crnjarič, e. 16469.

'Sokol, štev. 98. Izobčen: Karl 
Skornog, e. 11508.

Golobček, štev. 100. Prvi me­
sec suspendovan: John Obsec, c. 
11509. Izobčen: Frank Jordan, e. 
11186. Novo pristopila: Johana
Ske rjanee, c. 16470.

Nada, štev. 102. Prvi mesec su- 
spendovane: Marija Supanc, c.
7237, Ana Vaneovsky, c. 11527.

Jutranja Zora, št^v. 103. Prvi 
mesec, suspendovana: Mary Janz, 
c. 11715.

Studenček, štev. 105. Prvi me­
sec suspendovan: Jos. Pušnar, e. 
1630.

Prostost, štev. 106. Zopet spre­
jeti: Louis Zvonik, c. 11649, Fr. 
Blažič, c. 13564. Prvi mesec su­
spendovan: Ant. Meglič, c. (???)* 
Izobčeni: Karl Jerkič, c. 11515. 
Novo pristopil: 'Stefan Jenko, c.
16471.

Planinski Raj, štev. 107. Zopet 
sprejet: George Novak, c. 8930. 
Izobčen: Silv. Kriškovič, e. 13790. 
Novo pristopil: Jos. Ravnic, c.
16472.

Jutranja Zora, štev. 108. Zopet 
sprejeta: Jela Milkovich, e. 13971 
Novo pristople: Mary Omers, c.
16473. Annie Grahek, c. 16474, 
Frančiška Eržar, c. 16475.

Orel, štev. 109. Zopet sprejet: 
Anton Lubieh, c. 12641. Prvi me­
sec suspendovan: Max Sasi, c. 11- 
989.

¡Slovenski Rudar, štev. 110. Zo­
pet sprejeti: M. Lunka, e. 10413, 
J. Polič, c. 14221, Ant. Perko, e. 
14983, Fr. Sušenj, c. 1222, J. 
Zgonc c. 8939. Prvi mesec suspen­
dovani : Fr. Antončič, c. 1089 Jos. 
Antončič, c. 1101, Jos. Bukovec,
o. 9573, Anton Jelen, c. 15596, 
Rud. Rošmerl, e. 10815, Matt Maj 
narič, c. 9575, Ana Majnarič, e. 
9511, Jos. Ozanich, c. 13923, Mar. 
Rokovina, c. 14087, George Turek 
e. 18983, Gotfred Verderbar, c. 
15987, Fr. Zupančič, c. 11339. 
Drugi mesec suspendovan: John 
Turek, c. 18574. Novo pristopli: 
Jos. Tomazetič, e. 16476, Anton 
Cufrle, e. 16477, Jos. Bobnich, c. 
16478, Dominic Rožnik, c. 16479, 
Anton Selišnik, e. 16480, Andrew 
Zamernik, c. 16481, John Zobec, c 
16482, Ant. Mlakar, c. 16483, Jos. 
Pavlič, c. 16484, Matt Turkovič, 
c. 16485, Rudolph Prevec, c. 164- 
86, John Bačič, c. 16487.

Zvezda, štev. 111. Prvi mesec 
suspendovane: Frančiška Mish­
mash, c. 7262. Marij Zupec, cert. 
12153. Izobčena: Ivana Gregorich 
c. 6985.

Živila Ilirija, štev. 114. Zopet 
sprejet: Frank. Adler, c. 13579. 
Novo pristopli: Karl Zadnik, c. 
16488, Matilda Pavlin, c. 16489, 
John Zupančič, c. 16490, Joseph 
Pirtz, c. 16491.

Jolietska Zavednost, štev. 115. 
Zopet sprejeti: Frank JSterniša, 
c. 11803, Frank Šmarje, c. 14445, 
Joseph Starešinič, e. 14916. Prvi 
mesejc suspendovani: Martin Plut, 
e. 7529, John Terlep, e. 7542, John 
Mrh, c. 16046, Ant. Novaš, e. 142- 
26. Drugi mesec suspendovan: 
Jacob Jakša, e. 14446. Izobčen: 
John Sabotnik, c. 13992.

Zagorski Zvonovi, štev. 116. I- 
zobčen: Frank Petelinšek, e. 7873

Novi Dom, štev. 117. Novo pri­
stopil: Joseph Jaklič, e. 16492, 
Matt Jerman, c. 16493, Frank O- 
meje, c. 16494, John Krvanja, c. 
16495, Ciril Bebar, c. 16496, Mar­
tin Fink, e. 16497.

Slovenski Sokol, štev. 118. Prvi 
mesec suspendovani: Johana Mi- 
liša, c. 12181, Lovrenc Dekleva, c. 
15232, Paul Mežnar, c.

Moška Jednakopravnost, štev. 
119. Izobčene: Herminai Verk, c. 
8143, Frapjea Latz, c. 8142. Novo 
pristopila: Marija Celarc, c. 164- 
98.

Gorenjec, štev. 120. Prvi me­
sec suspendovani: Sebastian Tu­
šar, e. 15395, John Gantar, cert. 
15602, John Bizjak, c. 15604. Dru­
gi mesec suspendovan: Mihael
Tratnik, e. 8154. Izobčen: Vin­
cenc Sepič, c. 15600. Odstopil: 
Flor. Kenda, c. 11404.

Zveza Detroitskih Slovencev, 
štev. 121. Zopet sprejet: Joseph 
Fister, c. 1020. Prvi mesec sus­
pendovani: John Kaučič, c. 128- 
04, Anton Trinajsti, c. 12652. I- 
zobčeni: Mihael Gonda, c. SSl8, 
George Pritula, c. 8321.

Grozd, štev. 122. Prvi mesec su- 
spendovane Frank Skubic, c. 87- 
67. Izobčen: Alois Vrečar, c. 153- 
98.

Mednarodna Zveza, štev. 124. 
Zopet sprejet: Ignac Perpar, 
13597. Prvi mesec suspendovani: 
Paul Zupančič, c. 8340, Matt Jan­
čar, e. 9770, Matt Kunčič, e. 14- 
451, John Turšič, c. 14921, Alois 
Nagode, c. 15124. Novo pristopil: 
John Lotrič, c. 16499.

Hibbiiig, štev. 125. Zopet spre­
jeti: Joseph Kajfes, c. 2195, Al­
bert Turnšek, e. 10611, George 
Mihelčič, c. 12654, Valentin Vod­
nik, e. 11678, Matt Paver, c. 13- 
809, Joseph Glad, c. 14924, Anton 
Paver, e. 15606. Prvi mesec suls- 
pendovani: Matt Paver, c. 14925, 
Joseph Mihelčič, c. 15132, Paul 
Klarič, c. 15131. Drugi mesec su-

spendovan: Frank Hitti, c. 6006. 
Izobčen: Alois Hren, c. 10216.

Primož Trubar, štev. 126. Prvi 
mesec suspendovani: Ant. Stefan­
čič, e. 5066, Anton Smole No. 1, 
c. 13229. Odstopli: Fr. Lenče, c. 
8525, Fr. Truden, c. 12839. Novo 
pristopli: Jernej Sekne, c. 16500, 
(Frank Režek, e. 16501 sprejet ko' 
predloži izkaz starosti).

Narodne Slovenke, štev. 128. 
Zopet sprejete: Frančiška Crnko­
vič,. c. 10617, Marija Sotlich, cer. 
10843, Ana Fajon, c. 12167, Kata­
rina Tometz, c. 12846, Barbara O- 
zanieh, c. 14682, Antonija. Grgo- 
rič, c. 12000. Prvi mesec suspen- 
dovane: Ana Grivee, c. 10615,
Danca Tometz, c. 15841, Franca 
Radčki, c. 15840.

Lipa, štev. 129. Zopet sprejeti: 
John Jerman, c. 6087, W. Hribar, 
c. 9308, Joseph Dremšek, c. 11028, 
Joseph Zupančič, c. 13604. Novo 
pristopli: John Žnidaršič, c. 165- 
02, John Javornik, c. 16503, Fr. 
Turk, c. 16504, Anton Zore, cer. 
16505, Frank Erbežnik, c. 16506, 
John Sivec, c. 16507, Mihael Jer­
šin, c. 16508, Jacob Japel, c. 165- 
09, Anton Založnik, c. 16510.

Eveleth, štev. 130. Zopet spre­
jete: Frančiška Svek, c. 12342, 
Marija Krašovec, c. 14225, Fran­
čiška Fink, e. 10847, Frančiška 
Istenič, c. 12500.

Francisco Ferrer, štev. 131. Zo­
pet sprejeti: Fr. Bratkovič, cer. 
9783, Ed. Delles, c. 9513. Prvi me­
sec suspendovani: F. Seljak, c. 
8972, M. Mladi?, c. 25, Ant. Vi­
čič, c. 5402. Drugi mesec suspen­
dovan: Fr. Stonich, c. 41. Novo 
pristopil: Charles Kapelj, cert.
16511.

Slovenski Napredek, štev. 132. 
Prvi mesec suspendovan: John 
Rom, e. 13608. Drugi mesec sus­
pendovan: Frank Prusnik, cert. 
9151. Novo pristopila: Marija
Musich, cert. 16112.

Balkan, štev. 133. Zopet spre­
jet: Frank Mausar, c. 11413. Prvi 
mesec suspendovani: John Kin-
kof, e. 10453, John Horvat, cert. 
12002.

Bratska Ljubezen, štev. 134. 
Drugi mesec suspeodnvan: Jo­
seph Fatur, e. 9314.

Michigan, štev. 136. Prvi mesec 
suispendovanii: Martin Butkovič, 
e. 9355, Vinko Butkovič, c. 121- 
72, Frank Ilaiovič, c. 14240. Dru­
gi mesec suspendovani: Mike
Knez, e. 13630, Peter Klobučar, e. 
14688. Jizobčen: Mihael Gun jak, 
e. 13628.

Napredne Slovenke, štev. 137. 
Prvi mesec suspendovana: Ger- 
trude Kisinschek, e. 13429. Novo 
pristople: Marija Bukovič, cert. 
16513, Martha Bratičič, c. 16515.

Postojnska Jarnai, štev. 138. I- 
zobčeni: Martin Kulovic, e. 128- 
56, Frank Kastelic, e. 13637. Novo 
pristopil: Josčeph Troha, cert. 
16516.

Tabor, štev. 139. Zopet spreje­
ti: John Znebel, e. 14942, Matt 
Arko, c. 15409, Anton Filipčič, c. 
10805. črtani John Maline, cer. 
9531, Gregor Grbec, c. 9538, Fr. 
Počkaj, c. 14268. Novo pristopil: 
Joseph Jakulin, e. 16517.

Bratska Zveza, štev. 140. Zo­
pet sprejet: Anton Maurovič, c. 
12356. Drugi mesec suspendova­
ni: Anton Kovač, c. 122871, Leo 
Štrukelj, c. 12869. John Trušno- 
vie. c. 12872. Izobčeni:' Mirko 
Trušnovič, e. 12872, Frank Turn­
šek, c. 15151, Silvester Tiser, cer. 
15412, Andrej Volčič, c. 15629.

Brod na Kulpi, štev. 141. Prvi 
mesec suspendovani: Joseph Boš­
tjančič, c. 9567, Mihael Malnar, 
e. 10002, Joseph Crnkovič No. 2, 
c. 13083, Matt Martinac, e. 13440, 
Joseph Ozanich, e. 15637. Odsto­
pil: John Dolašič, c. 11847. No. 
vo pristopli: Karl Dolnošič, e! 16- 
518, Martin Briški, c. 16519.

Mir, štev. 142. Zopet sprejet: 
Frank Sneider, e. 13848. Prvi me­
sec suspendovan: John Suban, e. 
10004. Novo pristopli: Joseph
Lavriha, c. 16514, Frank Zdešar, 
e. 16520, Louis Miklič, c. 16521.

Slovenski Lovec, štev. 143. No- 
VO' pristopil: Joseph Ausenik, c. 
16522.

Slovenci in Horvati, štev. 144. 
Prvi mesec suspendovani: Ahec 
Uhernik, e. 9627, John Hotko, c. 
9621, Johin Švigelj, c. 9624, Barbi 
Hotko, c. 11682, Stanko Rriva- 
kura, c. 12886, John Breberina, 
e. 12882, Wid Kizlin, c. 13829, 
Rudolph ozvačič, cert. 14248, 
Marija Korvatseky, c. 14247, John 
Križan, c. 14962. Drugi mesec su­
spendovan; Peter Knotek, c. 12-



881. Izobčen: George Karčedeš, 
c. 12521.

Slavček, štev. 145. Novo pristo­
pil : Andrej Turk, c. 16523.

Kanarček, štev. 146. Izobčeni: 
Kari Radej, e. 15427, Joseph Ku- 
frin, c. 15863, Geroge Mauer, e. 
98212. Novo pristopli: Frank
Albrecht, e. 16524, Stefan Bečan, 
c. 16525, Peter Skofliie, c. 16526.

Vodnikov Venec, štev. 147. Zo­
pet sprejeti: Henry Lunaček, c. 
11420, Louis Vokač, c. 11257, Fr. 
Gornik, c. 13268. Prvi mesec su- 
spendovani: Joseph Zupančič, e. 
10021, Rud. Zupančič, c. 10466. 
Frank Kucler, c. 11855, Fr. Brulc, 
c. 12524, John Majzel, c. 12890, 
Ant. Struna, c. 14489, John Vad- 
nial. 14955. Louis Tanko, c. 149- 
57, Joseph Lustik, c. 15866, Frank 
Švec, c. 16076. Drugi mesec sus- 
pendovani: Valentin Zbačnik, c. 
12892, Louis Novak, 14282, John 
Retar, c. 15755. Izobčen: Frank 
Kovsca, c. 12019.

Zorislava, štev. 148. Novo pri­
stopila: Neža Medle, c. 16527.

Zavedne Slovenke, štev. 149. 
Novo pristopila: Brigida Nosci, 
e. 16528.

Slovenke v Boj za Narod, štev. 
150. Novo pristopila: Teja Des- 
petovich, c. 16529.

Bratje Edinost, štev. 151. Prvi 
mesec suspendovan: August Grili 
c. 13843. Novo pristopil: Joseph 
Kajtna, c. 16530.

Slovenski Narod, štev. 153. Zo­
pet sprejet: Matt Turkovič, cer. 
16081. Prvi mesec suspendovani: 
John Logar, c. 11553, Rudolph 
Horvat, c. 5869, Matt Wittine, c. 
1060. Drusri mesec suspendovan: 
Gregor Bergoč, c. 10469. Novo 
pristopil: Andy Hewalo, c. 16531.

Gorienec. štev. 154. Prvi mesec 
suspendovan: Vinko Stimac, c. 
14717.

Vrtnica, štev. 155. Novo pristo- 
ple: Marija Drašler, c. 16532, A- 
loisija Paukovič, c. 16533.

Freirei, štev. 159. Celo druš­
tvo suspendiriatao radi ne upla- 
čevahja asesmenta.

Kras. štev. 156. Drugi mesec 
suspendovan: Luka Gabrovec, c 
10654.

Vseslovani, št. 161. Zopet spre­
jeti: John Rehne, c. 11077, Anton 
Kočevar, c. 14721. Novo pristo­
pli: John Turk, c. 16534, Ludvik 
Mohar, c. 16535, Martha Karagas, 
c. 16536, John Kolenc, c. 16537, 
(George Majerle, c. 16538 spre 
jet ko predložio izkaz starosti.)

Valvazor, štev. 163. Zopet spre­
jeti: Nik Sapica, c. 10953, Ant. 
Žurga, c. 11150.

Spomladanska Vijolica, štev. 
164. Zopet sprejeta: Margareta 
Jenko, c. 12897. Prvi mesec sus­
pendovana : Roza Kosmač, c. 14- 
037.

Lunder Adamič, štev. 165. Zo­
pet sprejet: Marko Hasan, cert. 
12905. Prvi mesec suspendovana: 
Frank Žele, c. 8084, Blaž Palčič, 
c. 11567.

Slovenske Sestre, štev. 167. 
Zopet sprejeta: Lucija Zuzel, c. 
12530. Novo pristopila: Jera Ma­
ček, c. 16539.

Sinovi Slave, štev. 168. Novo 
pristopil: John Bevc, c. 16540.

Svobodomisleci, štev. 169. Zo­
pet sprejet: Joseph Urbanija., c. 
9425. Novo pristo_pli: Anton Vi­
dergar, c. 16541, Gregor Koder­
man, c. 16542, Frank Laninšek, c. 
16543. .

Dolenec, štev. 170. Novo pristo­
pil : Anton Kordiš, c. 16544.

‘Slovenski Prijatelj, štev. 171. 
Novo pristopli: George Neralič, 
c. 16545, Matt Gračanin, c. 16546, 
Jacdb Bisčanin, c. JL6547, Neža 
Mejash, c. 16548, Barbara Dalles, 
c. 16549, Pongrac Cvirn, c. 16- 
550.

Slava, štev. 173. Zopet spreje­
ti: »Alois Krančar, c. 12536, Fr. 
Tomažič, e. 12540, Mihael .Vidic, 
c. 12541, Anton Planinšek, cert. 
13097, Anton Hodec, c. 15434. No­
vo pristopil: Frank Strančar, c. 
16551.

Vrtni Raj, štev. 174. Prvi mesec 
suspendovan: Matt Hočevar, cer. 
7206. Novo pristopila: Marija
Jereb, c. 16552.

McKinley, štev. 175. Prvi me­
sec suspendovani: Anton Toniha, 
c. 13460, Joseph Ilegler, c. 13851. 
Novo pristopli: Joseph Drobnič, 
c. 16553, Louis Seiko, c. 16554, 
John Čampa, c. 16555.

Novo Leto štev. 176. Novo pri- 
stonil: Mihael Zalek, c. 16556.

Mars. štev. 177. Prvi mesec su 
spendovani;: Frank Sulentič, cer. 
2463, Peter Cufa c. 6936, Martin 
Cufa, c. 13860. Jernej Verčič, c.

11470. Izobčeni: Duje Krpan, c. 
11299. Mike Skender, c. 11301.

Jadranska Vila, štev. 178. Zo­
pet sprejeti: Fr. Rovere, c. 12939, 
M. Zejn, c. 12940, Fr. Skul, c. 12- 
928, Fr. Lisjak, c. 14271, J. Cer- 
mel, c. 14732, J. Milič, c. 14731, 
B. Bolter, c. 15173. Drugi mesce 
suspendovan: Anton Tomčič, c. 
14275. Novo pristopli: Frank
Hlad. c. 16557, Joseph Slokar, c. 
16558. Icn a c Lozar. c. 16559, Ri­
chard Copie, c. 16560, Joseph 
Kerteli. c. 16561. Jacob Sernel, c. 
16562, Anton Ličen, c. 16563. Ci­
ril Kobal. c. 16564.

Planinski Glas, štev. 180. Prvi 
mesec suspendovan: Anton Gart­
ner, c. 13288.

Dom in Svet, štev. 181. Izob­
čen: John Godina, c. 13299. Novo 
pristopil: John Stare, c. 16565.

Slovanski Rudar, štev. 182. Zo­
pet sprejet: Peter Prijatelj, cert. 
9027. Prvi mesec suspendovani: 
Frank Zalokar, c. 7895, John Pra­
znik, c. 13306. Novo pristopil: 
Matt Krmpotich, c. 16566.

Planinski Raj, štev. 185. Zopet 
sprejete: Ivana Grdina, c. 13693, 
Jožefa Grdina, c. 13692, Elizabeth 
Črnko, c. 14288, Marija Kordiš, c. 
14506, Marija Rent, c. 14207, Iva­
na Bartol, c. 14508, Fany. Levstek, 
c. 15181, Ivana Lampe, c. 14505. 
Prvi mesec suspendovana: Ivana 
Gregorič c. 13863.

Jugoslovani, štev. 186. Zopet 
sprejeti: John Levek, c. 13113, 
Frank Dernaš, c. 8926, Anton Šte­
pec, c. 15183. Prvi mesec suspen­
dovan: Alois Mesojedec, c. 138-
90. Drugi mesec suspendovani: 
Frank Muhič, c. 13875, Alois Zu­
pančič, c. 5874. Odstopil: Anton 
Rifelj, c. 13868.

Abazia, štev. 191. Novo pristo­
pli: Dalo Bačič. c. 16567, Nikolaj 
Kučič, c. 16568, Frank Susanj,, 
c. 16569, Cecilija Wučjak, c. 165- 
70, Anton Kinkela, c. 16571, Fr. 
Vodeničar, c. 16572, John Ružič, 
c. 16573, Matt Rudin, c. 16574, 
Andrej Puž, c. 16575, Anton Sta­
nič, c. 16576, Alois Ya rij en, cert.
16577.

Venera, štev. 192. Zopet spreje­
te: M. Zupet, c. 15450, J. Vertač 
nik, c. 15451.

Boginja Svobode, štev. 193. Pr­
vi mesec suspendovan: Jacob
Krasna, c. 14538.

Cvetko, štev. 196. Izobčen: Vin­
cenc Maranell, c. 14756.

Ironton, štev. 197. Zopet spre­
jeti: Joseph Majerle, c. 14765, 
Janko 0'bradovič, c. 14770. Prvi 
mesec guspendoviani: Leo- Sinil 
jenič, c. 15453, Peter Smilj enič, 
c. 15455, Tony Purka.rt, c. 14990. 
Izobčeni: Mihael Krivačič, c,, 151
91, Stefan Sedinak, c. 14767. No 
vo pristopil: Steve Nikolicb, cer.
16578.

Slovenski Kmetovalec, štev. 
198. Novo pristopil: Frank
Schvartz, c. 16579.

Austrijski Slovenci, štev. 200. 
Novo pristopli: John Trcelj, cer 
16580, Henrick Blaško, c. 16581 

Pivka, štev. 201. Prvi mesec su­
spendovan : John Cesnik, c. 154- 
58. Izobčeni: Joseph Slavec, cer 
15210, Ant. Marinčič, c. 8019 
Novo pristopli: Andrej Rupnik 
. 16582, Martin Kresevieh, cert 

16583, Mihael Jerše, e. 16584.
Narodni Bratje, štev. 202. No­

vo pristopil: Matt Medved, cert
16585.

V Boj za Svobodo, štev. 203. I 
zobčen: Martin Plut, c. 15236. No 
vo pristopila: Jožefa Rožanec, c
16586.

Kamnik, štev. 204. Novo pristo­
pil: Karl Valentinih, c. 16587.

Novo društvo : Edinost Ñoko
miških Slovencev, štev. 209, No 
komis, 111. Pristopili so: — Joseph 
Friškovec, c. 16588, Andy Fabula 
c. 16589, John Grichar, c. 16590. 
Rudolph Holain, c. 16591, Frank 
Petek, c. 16592, Marija Fabula, c 
16593, Ana Fabula, c. 16594, Ro 
zalija Holain, c. 16595, Aloisija 
Zaverl, e. 16596, Josephine Gor 
shek. c. 16597, Helena Jerše, cer 
16598, George Konec, e. 16599 
John Plachter, c. 16600.

PRESTOPILI SO:
Od dr. štev. 2. Frank Omerzu 

c. 14823 kdr. štev. 129.
Od dr. štev. 4. Lovrenc Potoč 

nik, c. 2624 k dr. štev. 54. Joseph 
Brane, c. 9129 k dr. štev. 113.

Od dr. štev. 5. Anton Jamnik 
c. 15930 k dr. štev. 43. John Bo 
Žič, c. 8982 k dr. štev. 121.

Od dr. štev\ 10. Matt Peternel 
c. 8991 k dr. štev. 20. John Jelača 
e. 12973 k dr. štev. 115. Frank 
Kmetič, e. 13906 k; dr. štev. 134.

Od dr štev. 13. Joseph Oblak,
. 8443 k dr. štev. 91.

Od dr. štev. 14. Anton Illapše,
. 15486 k dr. štev. 53.
Od dr. štev. 16. Anton Dolenc,

. 5043 k dr. štev. 78. Frank Per­
me, c. 11736 k dre. štev. 68.

Od dr. štev. 17. Joseph Stam- 
pek, c. 9019 k dr. štev. 47.

Od dr. štev. 19. John Dolar, c. 
4536 k dr. štev. 72.

Od dr. štev. 20. Joseph Kaplan, 
c. 13727, Alois Potočnik, c. 13729 
k dr. štev. 13.

Od dr. štev. 22. Lucas Chopp, 
c. 9352 k dr. štev. 136.

Od dr. štev. 32. Valentin Hme- 
lič, c. 5991 k dr. štev. 26.

Od dr. štev. 36. Matt Dolinar, 
800 k dr. štev. 177.
Od dr. štev. 38. Frank Grabel- 

šek, e. 6074 k dr. štev. 14. John 
Paulič, c. 1889 k dr. štev. 68.

Od dr. štev. 43. John Hočevar, 
c. 14170 k dr. štev. 61. Frank Za­
jec, c. 8904 k dr. štev. 16. Joseph 
Germ, c. 3873 k dr. štev. 69.

Od dr. štev. 44. John Brezovec, 
c. 1764 k dr. št K'. 168.

Od dr. štev. 47. Dominic Hri­
bar, c. 6674 k dr. štev. 129.

Od dr. štev. 48. Leo Pirnat, c. 
14585 k dr. štev. 97.

Od dr. štev. 50. Peter Prasen- 
kar. c. 13284 k dr. štev. 180.

Od dr. štev. 57. John Urleb, c. 
10123 k dr. štev. 81.

Od dr. štev. 59. John Frančeko- 
vif, e. 1295 k dr. štev. 5.

Od dr. štev. 62. Anton Schwei­
ger, c. 3710, Frank Schweiger, c. 
13547 k dr. štev. 194. Leo Stariha, 
e. 12280, John Scheringer, cert. 
3725 k dr. štev. 110. Joseph Pu­
hek, c. 10557 k dr. štev. 207. Jo­
seph Smon, c. i2411 k dr. štev. 
5. —

Od dr. štev. 64. Frank Zajec, c. 
6617, Jacob Zajec, c. 13350 k dr. 
štev. 41.

Od dr. štev. 65. . Blaž Lenič, c. 
4565, Rudolph Kranjc, c. 4253 k 
dr. š.tev. 92. Frank Božič, c. 5755 
k dr. štev. 206.

Od dr. štev. 74. Joseph Toršir, 
c. 499 k dr. štev. 151.

Od dr. štev. 80. Frank Ileršič, 
7207 k dr. štev. 151. Frank A 

leš, c. 7111 k dr. štev. 1.
Od dr. štev. 83. Alois Smolni­

kar, c. 6754 k dr. štev. 5. Anton 
Rihtar, c. 11050 k dr. štev. 143.

Od dr. štev. 85. John Jelnikar, 
c. 9932 k dr. štev. 129.

Od dr. štev. 85. John Jelnikar, 
c. 9932 kd r. štev. 129.

Od dr. štev. 87. John Bizil, e. 
5218 k dr. štev. 165. Anton Jezer­
nik, c. 14623, Frank Bebar, c. 146- 
24 k dr. štev. 117. Rudolph Retar, 
c. 6865 k dr. štev. 41. Joseph Če­
bulj, c. 15554 k dr. štev. 200.

Od dr. štev. 89. Anton Škafar, 
c. 12815 k dr. štev. 203.

Od dr. štev. 90. Frank Volk, c. 
6103 k dr. štev. 5.

Od dr. štev. 91. John Dobnik, 
c. 10568 k dr. štev. 16.

Od dr. štev. 92. Joseph Terši- 
nar, c. 11110 k dr. štev. 206.

Od dr. štev. 94. Andy Černe, c 
14211 k dr. štev. 49. Frank Je 
nich, c. 14859 k dr. štev. 85.

Od dr. štev. 95. Karl Ambroš 
e. 9461 k dr. štev. 69.

Od dr. štev. 97- Frank Ružič, c 
11642, Bartol Susan, c. 3224 k dr 
štev. 37. Anton Rupreht, c. 15375 
k dr. štev. 69. John Cernarič, c 
9749 k dr. štev. 191.

Od dr. štev. 99. Frank Novak 
c. 6565 k dr. štev. 16. Anton Sku- 
be, c. 12139 k dr. štev. 115.

Od dr. štev. 100. Joseph Mohar 
c. 1132 k dr. štev. 21.

Od dr. štev. 105. Frank Jež, c 
9486 k dr. štev. 131. e 

Od dr. štev. 106. Mihael Podba- 
šek, c. 13965, Frank Podboršek 
c. 15578 k dr. štev. o. Frank Gu 
zeli, c. 13786 k dr. štev. 89.

Od dr. štev. 110. Joseph Karo 
c. 11000 k dr. štev. 92.

Od dr. štev. 118. Julija Pisan- 
ski, c. 13995 k dr. štev. 137.

Od dr. štev. 120 Jacob Tomšič 
c. 1849 k dr. štev. 21.

Od dr. štev. 122. Lovro Peršin 
c. 3653 k dr. štev. 31.

Od dr. štev. 125. Martin Za 
krajšek, c. 9506 k dr. štev 161

Od dr. štev. 126. Frank Šešek, 
c. 13141 k dr. štev. 14.

Od dr. štev. 128. Antonija Sehe 
ringer, c. 8790 k dr. štev. 110.

Od dr. štev. 129. Mihael Habič 
c. 8813 k dr. štev. 16.

Od dr. štev. 134. Daniel Culjat 
c. 1115 k dr. štev. 125.

Od dr. štev. 135. Alois Jerman 
c. 9342 k dr. štev. 178.

Od dr. štev. 139. Mihael Erja­
vec, c. 11044 kdr. štev. 142.

Od. dr. štev. 141. Joseph Man­
ce, c. 11849 k dr. štev. 115.

Od dr. štev. 142. John Kastelic, 
c. 9586 k dr. štev. 170.

Od dr. štev. 144. John Nikler, 
c. 9615, Jalcoib ¡Cesnik, c. 8631, 
Anton Nikler, c. 116 82 k dr. stev. 
85. Paul Fošter, c. 12520 k dr. 
štev. 101.

Od dr. štev 145. Frank Pavlič, 
c. 10462 k dr. štev. 64.

Od dr. štev. 151. Joseph Matko, 
c. 205 k dr. štev. 13.

Od dr. štev. 154. Mihael Zugel, 
c. 354, Frančiška Zugel, c. 9657 
k dr. štev. 12. Anton Malenšek, 
c. 11062, Matt Pečavar, c. 12211 
k dr. štev. 207.

Od dr. štev. 156. Frank Peter­
nel, c. 1379, Marija Peternel, c. 
14966 k dr. štev. 34.

Od dr. štev. 163. John Skrainer, 
c. 11242 k dr. štev. 43.

Od dr. štev. 171. Frank Mejaš, 
c. 14887 k dr. štev. 151.

Od dr. štev. 172. Andrej Likon, 
c. 12469 k dr. štev. 52.

Od dr. štev. 174. Frank Srebr­
njak, c. 1802 kdr. štev. 87.

Od dr. štev. 176. Matt Drmota, 
c. 7833, Anton Hauptman, c. 2486,

Andrej Drmota, c. 2636 k dr. št.
6. —

Od dr. štev. 186. John Bergant, 
c. 1656 k dr. štev. 205.

Od dr. štev. 189. Suzana Klan- 
čer, c. 14297, Terezija Grdina, c. 
14296 k dr. štev. 199.

Od dr. štev. 191. Vinko Puž, c. 
14524 k d n štev. 97.

Od dr. štev. 200. John Molka, 
c. 11908 k dr. štev. 186.

Od dr. štev. 203. Joseph Zurji, 
c. 15233 k dr. štev. 52.

Od dr. štev. 205. Frank Snider, 
c. 15685 k dr. štev. 125.

ZA VSEBINO oglasov je ured­
ništvo le toliko odgovorno, koli­
kor zahteva zakon.

1913! — SVETOVALEC — 1913!
Vse, kar morate vedeti o pa­

ketni pošti, poštnih hranilnicah! 
— Kako postanem državljan. —

Najnovejša slovenska izdaja 
(1913) z novimi zakonitimi od­
redbami. Vse v eni lični priročni 
knjižici. Koristno za vsakogar. 
Unijski tisk. Cena samo 25c. — 
Naroči se samo pri Bert P. Lak­
ner. 1595 3rd Ave., New York, 
N. Y. (Adv.)

i  F R A N K  J .  P E T R U  |
-  « J A V N I  N O T A R  S

Posojila na zemljišča in zavarovalnica jg
Varnostne shrambe za denar in dragulje. 

Najemnina $2.50 na leto ali 5c na teden.
1443 West 18th St. blizo Laflin ulice. 

Zastopnik sledečih stavbin- 
skih in posojilnih društev.
Krajnsko, Češko Hrvatsko ntavbinsko in 

posojilno društvo.
Prvo Hrvatsko »tavbinnko in posojilno 

društvo.
Benatky-evo stavbinsko in posojilno druš.
Hrad Rabi stavbinako ” ” ”
Unijsko stavbinsko ” ”  ”

Zemljišča in hiše na prodaj v vseh krajih 
mesta.

Denarna posojila proti nizkim obre­
stim.

Zavarovanje proti og-nju pri najboljših 
družbah.

tfi

ifi

ffi
Sfi
S
s

tfi

Importirane slovenske grafo- 
fonske plošče, Columbia grafofo- 
ne, -ure, verižice in sploh vseh vrst 
zlatnino in srebrnino dobite pri 
nas. Pišite po cenik! A. J. Terbo- 
vec & Co., P. O. Box 25, Denver, 
Colo. (Adver.)

U n ijsk e  sm o d k e  na jfine jše  k a -

k o v o st i z  z nakom  S .  N, P . J .

dvoje  vrst po 5 in lOc —  izdeluje 
po primerno nizki ceni

1.9# od stržene vsote gre v rezervni 
fond S. N. P. J. ! Pismena naročila se 
zvršujejo točno po C. O. D. NoroČa se 
ne manj kot 1000 smodk po 5c ali 600 
po lOc.

Podpirajte domače in bratsko podjetje! 
Vprašajte za cene!

John B resk var,
3528 St. Clair Ave., N. E. Cleveland, 0.

FRANCOZKA LINIJA

Samo 6 dni preko morja!
Ima vse samo brze parnike:
Odidejo vsaki četrtek ob 10 uri zju­

traj iz pristanišča.

S. S. FRANCE S. S. LA PEOVENCE 
(novi na štiri vijake)
S.S. LA LORAINE in S.S. LA SAVOIE 

So tudi, drugi in tretji razred moder­
ni novi parobrodi, odidejo tudi vsako 
soboto ob 3 uri popoldan.
S. S. ROCHAMBEAU S. S. CHICAGO 
(novi na štiri vijake)
S. S. NIAGARA S. S. LA TOURAINE 

MAURICE W. KOZMINSKI 
Glavni zapadni zastopnik 

139 N. Dearborn St., Chicago, UL

Ustanovljeno leta 1900 g

DR. ADOLF M A C S
ZOBOZDRAVNIK
Uradne ure: 9 do 12 dop.
1 do 6 pop. 7.30 do 9 zve­
čer. Ob nedeljah po dogo- 
— — voru. — —

2001 S. Lavvndale Av. vogal 26th St.
CHICAGO, ILLINOIS.

Ameriška Državna Banka
1825-1827 Bliie Islam ! Avenue  

vogal Loomis ulice
C h ica go .

V L O Ž E N A  G L A V N I C A  $ 1 ,8 5 0 ,0 0 0 .0 0

J A N  K A R E L ,
PREDSEDNIK.

J. F. ŠT E P IN A ,
BLAGAJNIK.

Naše podjetje je pod nazorstvom “ Clearing Housa”  čikaškhi bank, 
torej je denar popolnoma sigurno naložen. Ta banka prevzema tudi ulo- 
ge poštne hranilnice Zdr. držav. Zvršuje tudi denarni promet S. N. P. J.

Uradne ure od 8:30 dopoldne do 5:30 popoldne; v soboto je banka 
odprta do 9 ure zvečer; v nedeljo od 9 ure dopoldne do 12 ure odpoldne.

Denar vložen v našo banko nosi tri procente. Bodite uvjereni, da 
Je pri nas denar naložen varno in dobičkanosno.

< '

F r a n k  S t o n f c F i ,
brat zlatarjev Jacoba in Johna Stonicha, ee priporoča cenjenim rojakom 
širom Amerike.

Kadar potrebujete ali kupujete zlatnino n. pr. ure, verižice, prstane, 
broške itd., se obrnite name, ker bodete dobili blago prve vrste.

VSE GARANTIRANO!
V zalogi imam znake, prstane, priveske, broške raznih jednot in zve«

F R A N K  S T O N I C H ,
7 W. Madison St., Saving Bank Bldg., Room 605, CHICAGO, tt.t.

EDINA SLOVENSKA TVRDKA.
Zastave, regalije, znake, kape, pe* 

čate, in vse potrebščine za 
društva in jednote.

D E LO  PR V E  VRSTE. CENE NIZKE.

Slovenske cenike pošiljamo zastonj.

F. Kerže Co. 2816 S. Lawndale Ave. Chicago,

V̂ V ažn o  uprašanje?

mi opravi'
najbolje in najceneje

Konzularne:
s t  a r o  k r a j s k e

sodnijske 
vojaške
zadeve

220 Zi
M
Grove si

'CMilwaukee.Wis.,

Austro-Americana 

Parobrodna Družba
Direktna črta  med New  

Y o rko m  in Avstro*  
Ogrsko.

Nizke cene.

Dobra postrežba, električna svit- 
ljava, dobra kuhinja, vino brez­
plačno, kabine 3. razreda na paro- 
brodih Kaiser Franz Josef I. in 
Martha Washington.

Na ladijah se govore vsi avstrij­
ski jeziki.

Družbni parobrodi na dva vija­
ka: Kaiser Franz Josef L, Martha 
Washington, Laura, Alice, Argen­
tina, Oceania, Polonia, Canada.

Novi parobrodi se grade.
Za vsa nadaljna pojasnila se o- 

brni na glavne zastopnike:

Phelps Bros. &  Co.
2 Washington St, New York, N. Y.
ali na njih pooblaščene zastopni­
ke v Z jed državah in Kanadi.

J. S. JABL0NSKI
Slovenski fotograf

izdeluje vsa v fotografično stroko 
spadajoča dela dobro in poceni

6122 St. Clair Avenue.
CLEVELAND, OHiO


